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Trianon
1920-1928.

Hétfőn lesz nyolc esztendeje, hogy 
Trianonban egy bomlott kor elvakult 
cézárjai úgy megcsonkították, megnyo­
morították és megalázták a magyarság 
élő testét, amilyen csapásra még nem 
volt példa Magyarország ezeréves tör­
ténetében. Olyan bűnökért lakolt száz­
szoros súllyal az ország népe, amely 
bűnöknek sokszorosan túlnyomó részét 
nem mi követtük el, sőt e bűnök legtöbb­
je épen úgy sújtotta a maroknyi magyar­
ságot, mint a többi kulturnépeket. Ma 
már történelmi igazság, hogy a magyar­
ság nem akarta a háborút, hanem bele­
hajszolták, beleugratták az idegen érde­
keket kiszolgáló intézők. Aktaszerüleg 
bizonyítható: gróf Tisza István volt az, 
aki még az utolsó pillanatban is felemel­
te tiltakozó szavát a háború véres fúriái­
nak szabadon bocsájtása ellen és csak 
akkor állt félre tiltakozásával, amikor a 
végzetes erő ellen meddőnek látszott 
minden további küzdelem. A magyar nép 
szine-virága veszett el abban a világhá­
borúban, amely még akkor is csak ki­
fosztást és nyomorúságot jelentett vol­
na a számunkra, ha megnyertük volna. 
Hiszen mig igy a körülöttünk levő nem­
zetiségi államok prédájának dobták oda 
Nagymagyarországot Trianonban, addig 
egy győztes háború esetén a német im- 
periálizmus féktelen étvágyának szol­
gáltunk volna zsíros falatul. A magyar­
ság halálra Ítélt gabonaszem volt a gaz­
dasági hegemóniáért küzdő világhatal­
ma kíméletlen malomkövei közt s isten­
ember előtt állítjuk, hogy nem szolgál­
tunk rá arra a borzalmas büntetésre, 
amellyel Trianonban a legszörnytibb kin 
keresztfájára feszítették Magyarorszá­
got.

Nyolc évvel ezelőtt, mikor a csapás 
még friss, vclőtrázóan eleven erővel ha­
tott: a fájdalom éles tőrének marcangoló 
kínjai közt úgy éreztük, hogy nem lesz 
többé feltámadás. Megrabolva, kifosztva 
vergődött akkor Csonkaország nyolc 
millió magyarja és az ország csonka tes­
tét nem csupán az ellenséges idegen ke­
zek tépték véresre, hanem bent a testvér­
harc turáni átka is bontogatta a meg­
maradt életerőket. Akkoriban olyan ki­
látástalan volt a helyzetünk, olyan gyöt- 
rött volt testünk-lelkünk, hogy csupán 
sivár feketeséget láttunk magunk előtt, 
ha a jövő útját kémleltük. Nyolc évvel 
ezelőtt agonizált ez az ország, melynek 
kczét-lábát lefürészelték Trianonban, 
hogy koncul vessék a dögkeselyű szom­
szédainknak. Nyolc év előtt a biztos 
pusztulást, a reménytelenséget, a sülye- 
dést és a temetőt jelentette Trianon, 
amelynél gyűlöltebb szót és gyűlöltebb 
fogalmat még nem érezhetett magyar 
ember.

És mégis, ma, nyolc évvel Trianon 
után, ha végigtapogatjuk remegő uj­
jainkkal e csonka országot és átnézünk 
túl a trianoni szégyenhatárokon a világ 
müveit államai felé, olyan biztató jelen­
séget tapasztalhatunk, amelyek arra kö­
teleznek mindnyájunkat, hogy dacosan 
bízva emeljük fel a fejünket. A trianoni 
mészárszék csak mély sebeket osztott, 
de gyilkolni nem volt képes. Nem volt 
képes azért, mert a magyarság ősereje 
többet jelentett a mészáros bárd durva 
csapásnál és akármennyit szenvedtünk s 
kínlódtunk, akármilyen nehéz és sziv- 
szorito a mai helyzetünk is: de ma már 
nemcsak reméljük, hanem hisszük, tud­
juk és valljuk, hogy kiheverjük a csa­
pást cs ha nem most, akkor holnap, hol­
napután, vagy tiz év múlva: de vissza­
szerezzük a bitang kézre adott jószágain­
kat. Ezernyi jel van ma már, amely
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jövője emelkedő lendületet végez. A 
nagy vihar után feltűnik a sürü esőfel­
legektől terhes magyar égbolton a szi­
várvány tündöklő panorámája. Külső és 
belső megerősödésünk, ha lassú tempójú 
is, de kétségtelen tény és ez a tudat ujult 
bizakodással áraszt el valamennyiünket.

Trianon még a mellünkön térdel és a 
torkunkat fojtogatja, de a szorítása most 
már nem halálos. Repeső szívvel várjuk 
az órát, amikor összeomlik mindaz a 
konok, rosszindulatú és végzetes bilincs, 
amelyet nyolc esztendővel ezelőtt Tria­
nonban a kezeinkre raktak.
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Amundsen sarki hajója 
a Spítzbergákra érkezett

Olasz pepülőszakértők bíznak az Halfa 
megmentésében

Milánó, junius 2. A segítő expedí­
ciók-felszerelése gyorsan halad.

A Hobby norvég sarki hajó ugyan­
az, amelyet Aundsen az 1925. évi 
expedíció idején használt anyahajó 
gyanánt, pénteken délután a Spitz- 

bergákra érkezett
és befutott az Advent öbölbe. Ott kutya­
szánokat és megfelelő személyzetet vesz 
föl, hogy rögtön indulhasson Nobile fel­
kutatására. Lytzow Holm norvég repülő 
már Kingsbayban van repülőgépével és 
hétfőn indul el, de kívüle tegnap este

még egy mcntőexpedició kelt útra. Aj 
Ingerfire szénszállitó gőzös fedélzetén 
Rijser Larssenncl és repülőgépével mái 
elindult. Rijser Larssen elutazása előtt 
azt mondta, hogy remélhetőleg hat na­
pon belül Kingsbayba érkezik és ott ta­
lálkozni fog Lytzow Hóimmal, mert ket­
tőjük expedíciója összefügg egymással.

Olasz repülöszakértők bíznak benne, 
hogy sikerülni fog az Italiát és az 

expedíció tagjait megtalálni,
ha csakugyan a Spitzbergák északi part­
vidékére sodorta őket az orkán.

Az ellenzék viharos támadást intézett a beltigymintsztei 
ellen súlyos csend drbrutalitások miatt

Hegymegi Kiss Pál három Interpellációt ter­
jesztett elő ma a parlamentben

/- s i t v a y Tibor elnök egynegyed IJ 
órakor nyitja meg a képviselőház mai 
ülését.

Napirend szerint az öregség és rok­
kantságról szóló törvényjavaslat tár­
gyalása következik.

Bárdos Ferenc arról beszél, hogy 
a Munkásbiztositó intézményét, szociá­
lis alapon kell felépíteni nyugati min­
tára, mert végeredményben minden jó 
nyugatról jön ...

Jánossy Gábor: Trianon is nyu­
gatról jött!

B á rdos Ferenc: Trianont a nyugati 
reakciós kormányok csinálták!

A törvényjavaslatot az a szellem 
hatja át. hogy

az egyik oldalon adnak ugyan vala­
mit a munkásoknak, a másik olda­
lon azonban nem engedik a mun­

kást szóhoz jutni.
Komoly bajok fognak származni abból 
a rendelkezésből, hogy a munkás béré­
nek négy százalékát keli befizetni.

Farkas Géza: Miért nem engedik 
el a szakszervezeti adót?

Bárdos Ferenc: Csak az fizet 
szakszervezeti adót, aki akar.

F a r k a s István: Csak a nagybirto­
kosoknak szabad szervezkedni?!

Bárdos Ferenc: A munkásbiztosi- 
tás terheit az egész társadalomnak kell 
viselnie. Kifogásolja, hogy a rokkant- 
biztosítást nem terjeszti ki a kormány 
a földmunkásokra is. A mezőgazdasági 
munkásokat egy kategóriába kell vonni 
majd biztosítás szempontjából az ipari 
munkássággal. Bár a javaslat nem elé­
gíti őt ki, de mégis haladást lát benne.
A javaslatot elfogadja. (Általános he­
lyeslés.)

Ezzel áttérnek az interpellációkra. A 
jegyző felolvassa Hegymegi Kiss Bál­
nak az igazságiigyminlszterhez a deb­
receni ügyvédi kamara elnöksége tár­
gyában; a pénzügyminiszterhez a vi­
déki gabonakereskedők forgalmi adójá­
nak tárgyában, a belügyi, illetve a hon­
védelmi miniszterhez a nyugdíjas

csendőrtiszthelyettesek illetményei tár 
gyában beadott írásbeli interpellációit 
amelyeket kiad a Ház a minisztereknek 

Szünet után általános érdeklődéssé 
várja a Ház Sándor Bál interpelláció­
ját — a kormányzónak a közgazdaság 
egyetemi sub auspicis gubernátorig 
doktoráavatása alkalmából mondott be­
széde tárgyában. A jegyző felolvassa 
Sándor Bál interpellációját, amelyben 
azt kérdi,

hajlandó-e a miniszterelnök fedezni 
az államfőnek a doktoráavatás al­
kalmából tett állítólagos kijelenté­
seit, amelyek alkalmasak a ma­
gyar kereskedelem presztízsének 

lerontására.
S á n d o r Bál általános figyelem 

közben emelkedik szólásra:
— Interpellációm bejegyzése után, a 

mai napon megjelent a Magyar Orszá­
gos Tudósító szerkesztősége részéről 
egy közlemény, amely szerint a szer­
kesztőség megállapítja, hogy a MOT 
kiküldött munkatársa a kormányzói 
beszed elhangzásakor jelen sem volt 
A beszéd harmadkézből került a MOT 
május 23-án megjelent déli kiadásába. 
Fn interpellációmat csak azért hoztam 
a Ház elé, mert láttam, hogy 

a beszéd külföldön borzalmas ha­
tást váltott ki a magyar kereske­

delem kárára.
B e t h I e n István gróf miniszterel­

nök azonnal szólásra jelentkezik:
— Sándor Pál tisztelt képviselőtár­

sam kérdésére azonnal válaszolni óhaj­
tok. Megállapítom, hogy a MOT-nál a 
sajtófőnök utasítására indult meg a 
vizsgálat abban a tárgyban, hogy 
megállapittassék, miként jött létre a 
kormányzó ur beszédéről az a szöveg, 
amelyet a lapok közöltek. A sajtófőnök 
nekem azt mondotta, hogy a vizsgálat 
eredménye teljesen megfelel annak a 
közleménynek, amely a MOT részéről 
a utal napon napvilágot látott. Kérem a 
képviselő urat, vegye ezeket a kijelen­
téseket szives tudomásul.

Sándor Bál: Megelégedéssel és 
örömmel veszem tudomásul a minisz­
terelnök ur válaszát. Interpellációmat 
visszavonom. (Általános helyeslés.)

Farkas István mondja el ezután 
interpellációját a csongrádi csendőrség 
visszaélése tárgyában. Elmondta, hogy 
május 1 -én egy Gálffy Sándor nevű 
csongrádi földmunkás a szociáldemok­
rata párt jelvényét viselte. Erre a pia­
con egy detektív leigazoltatta, clöve­
zette és őrizetbe vétette. Másnap ház­
kutatást foganatosítottak Gálffy laká­
sán, ahol a vizsgálati jegyzőkönyvek 
szerint sem találtak mást, mint a Nép­
szava több példányát, a szegedi föld- 
munkásgyülésről készült több jegyze­
tet és mégis 21 napi fogházra ítélték és 
ujjlenyomatot vettek róla.

Felkiált á so k a balodalon: Hal­
latlan!

R assay Károly: Mi az? Rögtön 
foganatosították? Hiszen felebbezni is 
lehet?

Farkas István ezután elmondja, 
liogv

a munkások közül igen sokat bün­
tettek meg csak azért, mert a 

Népszavát olvasták.
Tudomása szerint senkit sem büntettek 
meg azért, mivel munkásokat megvert 
volna. (Nagy zaj.)

R a s s a y Károly: Ezeket a bünteté­
seket azonnal foganatosítják?

Scitovszky Béla: belügyminisz­
ter: Tessék fellebbezni.

R assay Károly (indulatosan a pa­
dot csapkodva): Ez visszaélés a hiva­
talos hatalommal!

Scitovszky Béla: belügyminisz­
ter: A uirót nem vonhatom fegyelmi 
alá.

R as s a y Károly: A törvény nem tu­
dása fegyelmi vétség. Elmeorvossal 
vizsgáltassa meg az ilvcn ítélkezőt. 
(Nagy zaj.)

Ear kas István: Nyilatkozzék a mi­
niszter, hajlandó-e megtorolni ezeket 
az igazságtalanságokat?

Z s i t v a v elnök felhívja a belügy­
minisztert, hogy kiván-e nyilatkozatot 
tenni. (Scitovszky belügyminiszter ne­
met int a fejével.)

R a s s a y Károly élesen a belügymi­
niszter felé: En már hoztam volna vá­
laszt miniszter ur!

Angliában ilyenért megbukik egy 
belügyminiszter.

Ez már cinizmus, amit csinálnak!
B ró d y Ernő: Rémuralom van itt!
(A baloldalról állandóan éles kifaka­

dd sok hangzanak el, a belügyminiszter 
azonban nem felel.)

F a r k a s István következő interpel­
lációjában arról beszél, liogv Solton a 
csendőrök előtt két ember tagadta, 
ho,r" ő irta a névtelen levelet, amely­
ben megfenyegettek valakit. Erre a 
csendőrök nekiestek, az egyik embert 
fejbevágták, féllábra állították őket, 
bántalmazták, pofozták, este nyolctól— 
tizenegy óráig kínozták őket.

R a s s a \ Károly gúnyosan a bel­
ügyminiszter felé: Tessék fellebezni!

Jánossy Gábor: Hol vették fel a 
jegyzőkönyvet? A hatóság előtt?

R assay Károly: A hatóság előtt 
csak a pofonokat kapták!

Simon András: Nem ide tartozik 
az ügy!

Az egész baloldal felháborodva kiált 
Simon András felé:

Hogy lehet ig\ beszélni? Miket 
mond! Hát mi tartozik ide?

B r ó d v Ernő: Ázsia!
Rassa v Károly: Nagyon el vannak 

már bizakodva önök!
Kahók Az ilvcn közbeszólások 

miatt lehet mindent csinálni ebben az 
országban'
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F a r k a s István percekig nem tudja 
a natív zaj miatt folytatni buszúdul. Az­
után úlus haiiiíon a következőkul kiáltja 
Svituvszkv beliuívminiszter füle: Ón
és Sztranvavszky malma alatt a csend- 
őrségi eljárás elvadult! A esendörség. 
azóta lett brutális, amióta ön a beliigy-' 
miniszter!

R a s s a v Károly: Megszokták a vá­
lasztások alatt! Felhasználták őket tör­
vénytelenségekre, azért viselkednek 
igv!

Parkas István: Nagyon sok esetet 
tettünk már szóvá, a nyomozás soha­
sem járt eredménnyel. A csendőrség 
látja, hogy miiven politikát folytat a 
belügyminiszter ur. A központban olvan 
irányítás van, hogy minden munkást el­
utasítanak, ha panaszt tesz. fis ha ez 
Így van, akkor el kell vadulni az álla­
potoknak.

Rassay Károly: Meg is történik!
Fa rkas István ezután Így folytatja: 

_ Nem tudom, válaszol-e a belügymi­
niszter ur?... Scitovszkv belügyminisz­
ter nem-et int, mire fokozott erővel tör 
ki a vihar.

A szociáldemokraták kórusban ezt 
kiáltozzák. Nagyszerű beliig v mi- 
1 liszten! Az ilyen viselkedés mutatja 
meg közállapotunkat a valóságban!

Farkas István emelkedett hangon 
folytatja: Ón vadítja belügyminiszter ur 
az állapotokat, ön teszi bolsevistává a 
népet. Ön idegesíti fel őket! Ilyen bá­
násmód mellet kibe bízzon a szegény 
munkás? Az ön rendszere arra tanítja 
az embereket, hogy ne bigéjének sen­
kibe, semmibe, 'torolja meg a gazságo­
kat. akkor fog eleget tenni kötelességé­
nek.

Z s i t v a v Tibor újra válaszadásra 
szólítja fel a belügyminisztert, aki azon­
ban kijelenti, hogy nem nyilatkozik.

A baloldal valóságos pergőtüzet indít.
_Mi az, már nem is válaszol? —

kiáltják a belügyminiszter felé.
K a b ó k Lajos hangja süvít át az 

óriási zajon: Ilyen gazságokra nem is 
ad feleletet?

Zsitvay elnök percekig rázza a 
csengőt, irtaid a zaj csillapultával eiiuu- 
eiálja, hogy több interpelláció nincs, az 
ülést bezárja.

Az iilcs két óra után ért véget

1B2P június^-
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Kétszáz egyetemi tanár vesz részt a ma Debrecenben
megnyitott II. nagygyűlésén

A kongresszus első napján változatos£ha
- VÍ,mOS “ egyetemi ÄÄ- *1

Mir is nrcdikáll í, úrvacsorát osztóit. «W*
BSÄSSiS? ÍUir sokkal, tó» óm

|lj iparengedélyek
Az iparhatóság a múlt héten a követ­

kező uj iparengedélyeket adta ki:
Ligeti Antalné kenyér, sütemény ke- 

resk., Kiss Ferenc és Tóth Ferenc jég­
kereskedés, Veress Ferenc gyümölcske 
reskedés, Szabó Lászlóné szatócs, Kosz­
tin Lajos röfös, rövidáru kereskedés, 
Tóth Miksa gyümölcs, stb. kereskedés, 
Blitzer Ármin cérna, fonál mángorlás, 
Margittal Zoltán féregirtó. Kocsis Gyu- 
láné szatócs, Szabados Mihály gyümölcs, 
stb. kereskedés, Sichermann Sámuel fü- 
szerkereskedés, Farkas Hermanne ter­
ménykereskedés, Balázs Kálmánná gyü­
mölcsárukereskedés, Vermes Lajos tűzi­
fa, terményáru kereskedés, leszler Gé­
zán é baromfi, stb. kereskedés, Paren- 
thesy Géza autó, stb. adásvételének köz­
vetítése. Mészáros László sütő, Tóth 
György órás, Kardos Benjámin szoba­
festő és mázoló, Engel László órás, Erős 
Sándor bérautó fuvarozó, Bundi Petemé 
kifőzés, Tokai Jánosné baromfi, stb. ke­
reskedés, özv. Barth Mihályné baromfi, 
stb. kereskedés, Molnár Elemérné sza­
tócs, Kubinyi G. Béla építési anyag^ ke­
reskedés, cementgyártás, építési vállal­
kozó, Havas Ábrahám fuvaros, Nagy Já­
nos fuvaros, Balogh István ács, Debre­
ceni János kisebb kőmives, Nagy Endre 
korcsma, Pistái Miklósné fuvaros, özv. 
Szőke Sándorné gyümölcs, stb. kereske­
dés, Krecz Sándor cipőtisztító. Ónodi 
Kálmán hentes. Györfi Ferenc hentes, 
Nagy Gyuláné kávémérés, Krámer Kál­
mánná szatócs. Pávai Józsefné hentesáru 
termék kereskedés, Lindenfeld Géza ho­
mokkitermelés, Katona Gábor fuvaros, 
Kányási Mária kifőzés, Berger Alice női- 

szabó. _____
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Mn II magyar egyetemi tanárok 
napja volt Debrecenben. Az uccukon 
mindenütt csoportosan mutatkoztak a 
professzorok, akik között igen sokan 
női hozzátartozóikat is elhozták Deb­
recenbe s akiket a tudományos tekin­
télyeknek Debrecenben évszázadok óta 
kijáró tisztelettel szemléltek a járóke­
lők. Délelőtt 10 órakor a Kollégium 
dísztermében gyülekeztek össze a pro­
fesszorok, almi kiderült, hogy összesen 
100 professzor érkezett meg az érte­
kezletre.

Alig valamivel 10 óra után a vendég­
látó egyetem rektora, dr. Verzál' Fri­
gyes üdvözölte a megjelenteket meleg 
szeretettel az ősi debreceni Kollégium 
falai között. Kcgyelctcscn parentálta el 
dr. Tóth Károlyt, a szegedi egyetem 
tragikus halállal halt rektorát a tudo­
mányos munka egyik kitűnőségét.

Verzár Frigyes dr. nagyszabású 
előadása.

Megnyitója további részében érdekes 
képet festett dr. Verzár Frigyes a deb­
receni Kollégium tudományos múltjáról.
A debreceni felsőoktatás fejlődésén 
Debrecenben háromszáz év óta kísérle­
tezik az orvosi és természettudomány, 
hogy talajt teremtsen magának a meg­
honosodásra. A XVI. században még a 
nagyszombati egyetemnek sincs orvosi 
és jogi fakultása, sőt még a külföldi 
egyetemeken is egyetlenegy tanar ta­
nítja az orvostudományokat. A debre­
ceni főiskola a természettudománya ok­
tatásnak ezen primitiv korszakában 
nemcsak nem maradt el, de hazánkban 
a legnagyobb természettudományi 
múlttal bír.

— A természet tudóinál ívok korsza­
kából származik az első természettu- 
Ez az első magyar botanika, amelyet 
Morhi-Méliusz Juhász Péter adott ki. 
Ezt az első magyar botanika, amelyet 
1775-ben követett^ ugyancsak Debre­
cenben Csapó József városi orvos 
könyve. Külön fejezetet érdemel a haj­
dúsági főorvos és a Debreceni Kör ■ li­
ves megalapítója, Földi János az első 
tudományos magyar botanikus, továbbá 
a kiváló Fazekas Mihály és Diószegi 
Sámuel, akiknek munkái korszakalko­
tók.

A kitűnő előadó ezutáur rendkívül 
érdekes adatot sorol fel a debreceni or­
vostudomány múltjából. Komáromy 
Csipkés György már 1804-ben könyvet 
irt a pestisről. Egy debreceni theoló 
gus Köleséri Sámuel de Kerekes, aki 
elhagyta a papi pályát, külföldre ment 
orvostant tanulni. Később messze föl­
dön hires orvos lett belőle, de a debre­
ceni kapcsolatokat akkor sem felejti el 
s egy debreceni naptárban kioktatja a 
népet a természetes himlőoltásról.

Verzár ezután a debreceni chirurgu- 
sokról mondott érdekes adatokat, majd 
a tudományos képzett orvosok ismer­
tetése után tudós professzor Hatvaniról 
beszélt, aki mint természettudományi

ség volt. Sokat foglalkozott az ifjúság­
gal', diák kórházat alakított, neved a 
külföldi tudósok is ismerik s mint oi- 
v ősi iák igen nagy prakszisa volt. tzu 
pengőt hagyott a kollégiumra.

Hatvani utóda Miles József volt, aki­
nél azonban sokkal nagyobb elismerést 
érdemelnek Debrecen város tisztiorvo­
sai in- Huszthy István, Buzinkay 
György, majd Csapó József, aki Vj esz- 
prémy-Csanády Istvánnal együtt koia 
mik egyik legképzettebb s legismertebb 
orvosa volt. Különösen Weszpremyt is­
merik cl elsőnek, aki a pestis gyógyítá­
sára oltásokat ajánlott. A magyar or­
vosi rend történetét is megiitu.

A hires nyelvújító Földi János, a haj­
dúkerület főorvosa volt. Nevezetesebb 
orvosok még Szcntgyorgyi József, Ke­
rekes Ferenc, Csécsi Nagy Imre. akik 
közül az utóbbit az Akadémia is tagjai 
közé választotta.

Sajnos, a XIX. század elejétől kezdve 
Debrecen természettudományi jelentő­
sége csökkent. Az orvosi és tanneszet- 
tudományi oktatás Budapestre koncen­
trálódik. A vidék elárvult. A róna azon­
ban tovább termi iiait. de azok varnak, 
amíg 1918 óta egymásután orvosi -s 
természettudományi tanszékek soroza­
ta nyílik meg. A régi tradíciók újra éb­
rednék, nem uj és nem is ugar talajon.

Az illusztris előadót percekig tapsolta 
a/ egyetemi tanárok gyülekezete a le- 
bilincselöen érdekes előadás után, amely 
minden kitünően érvényesített szaktu­
dás mellett is mindvégig könnyed es 
lendületes maradt.

Dr. Verzár Frigyes elnök indítvá­
nyára ezután az értekezlet nagy taps 
mellett elhatározta, hogy táviratilag üd­
vözli Horthy Miklós kormányzót. Beje­
lentette az elnöklő debreceni rektor, 
hogy a kongresszus legőszintébb sajná­
latára a kultuszminiszter nem jöhetett 
e! Debrecenbe. Ez annál sajnálatosabb, 
mert az egyetemi tanárok szerint o 
képviseli az összeomlás utáni Magyar- 
országnak azt a meggyőződését, hogy 
a centralizáció után most a decentrali­
záció a magyar géniusz megerősítésé­
nek titka.

Bejelenti dr. Verzár. hogy mmtcgv 
80 levélbeli és távirati kimentés és ud
vö/lés érkezett a távolmaradásra kény­
telen egyetemi professzoroktól.

Rádió amateurök figyelmébe
Rádió csövek drb-ként . P. 4.10 
Oroszlán anód telep 60 volt „ 7.60

„ „ „ 90 „ „ 11.-
FütŐ accumulátorok 4 ,, „ 11.60
és az összes Rádió alkatrészek a 
legolcsóbb gyári árban kaphatók.

Mindenféle gyártmányú készü­
lék szakszerű javítását a leg­
olcsóbban vállalja

Földes Sándor
legrégibb Rédló szaküzlete

Hatvan ucca 18. Telefon 2-10.

Magyar! Zoltán értekezése a magyar 
tudománypolitika feladatairól.

Magyar! Zoltán miniszteri tanácsos 
tartotta meg ezután értekezését a ma­
gyar tudománypolitika legközelebbi fel­
adatairól. A tudománypolitika végső 
célja a tudományos kutatás és felsőok­
tatás elöbbrevltcle az általános emberi 
haladás és a nemzeti emelkedés érde­
kében. Az odavezető utón azonban kö­
zelebb; és távolabbi közbeeső célok van­
nak.

A céltudatosság a tudumanvpolitiká- 
nak külföldön is jellemző szempontja. 
Főleg három In Íven folyik követésre 
méltó tudománypolitikai tevékenység: 
1. A porosz közoktatásügyi miniszté­
riumban és általában a német biroda­
lomban. ?. a nemzetközi értelmi együtt­
működés intézeténél Parisban és X a 
Rockefeller-alapítvány vezetőségénél.

Ezeknek ismertetése után üdvözölte 
a tudománypolitika terén elsősorban álló 
német birodalom magyarországi köve­
tének képviselőjét, Beii/lcr Felix német 
követség! tanácsost akit a közönség 
nagy tapssal ünnepelt.

tudománypolitika tudatossága Ma 
gyarországon pedig az utóbbi evekben 
fejlődött, ,i ma: nemzetközi helyzetben

vd de- kevesebb céltudatossággal ren­
delkező nemzeteket Ifogy ez az ország J 
jövője szempontjaitól mit Jelent, biz 
,vitásra nem szorul. A feladatok; ame­

lyeknek a megoldására a tudománypo­
litikáink elsősorban kell tülekednie. _

Az egyetemek gazdasági igazgatású­
nak és költségvetési egyensúlyaink 
helyreállítása:

a tanszéki segédszemélyzet problé­
mámnak megoldása; .. .

diákszociális kérdés tervszerű il­
lesztése, mert ezeknek a kérdéseknek 
hosszabb időre való ícjlödéskőpes meg­
oldásáig a tudományos munkásságnak 
termékenysége, amely az egyetemekre 
és tudományos életre nagy anyagi esz­
közöknek kamatát jelenti, be nem kö­
vetkezhet.

Ezek a tudománypolitikánknak nem 
legfontosabb, ele legsürgősebb feladatai, 
megoldásuk pedig nem tartozik a lehe­
tetlenségek közé. Az egyetemekkel való 
kibeszélés és kölcsönös meggyőzés ne­
hézségének és lelki távolságnak leküz­
dését fontosnak tartja, önkéntes együtt­
működés csak közismert célok elérésére 
lehetséges. A tudománypolitika az az ut. 
amelyen a kitűzött céloknak a legna­
gyobb mértékben kell saját belső igaz­
iáguk és hatóerejük utján érvényesül­

niük. . ,
A miniszteri tanácsos általános ne- 

lyeslcssel fogadott beszéde után a pro­
fesszorok a Imiiébe, — a kistanácste­
rembe, — vonultak, ahol a debreceni 
egyetemi professzornék szives vendég­
látását élvezték.

Tauiicr Vilmos kemény felszólalása 
az autonómia védelméért.

Az értekezés után fél 12 órakor kez­
dődött meg a Felsőoktatási Egyesület 
ülése. Dr. Tauffer Vilmos professzor 
mondott megnyitót, melegen emlékezve 
meg a szegedi egyetem rektorának, eh. 
Tóth Károknak tragikus haláláról, aki­
nek emlékét a professzorok felállással 
ünnepelték. Ezután gróf Klebeisberg 
kultuszminiszterről beszélt, megálla­
pítva, hogy legutolsó találkozásukkor 
teljesen egy véleményen volt az egye­
temi tanárokkal. A kultuszminiszter azt 
mondta, hogy a felsőoktatás tanai ni, 
támaszainak tekinti. Ámde nem szolgál­
hat támaszul egy olyan tanári kar, 
ainelvben nincs elég bátorság a véle­
mény nyilvánításra s emellett nem is 
nevelheti az ifjúságot férfias öntudatra. 
Az egyetemi autonómia a tudományos 
és fcrfinyilvánitás mentsvára, — foly­
tatta emelt hangon a professzor, — 
olyan kincs az, amelyet elődeinktől 
örököltünk és sértetlenül vagyunk kö­
telesek átadni utódainknak. (Lelkes él­
jenzés és taps. Úgy vau! Úgy van!) A 
tanári kar kész az autonómia védelmé­
ben szükség esetén felkelni és ha 
árulók akadnak, akkor lesz elég bátor­
sága azokat ki is közösíteni. Az egye­
temi autonómiához hozzányúlni még

KELLEMES I/O, ÜDITO-, 
GYÓGY , ÉS ASZTALI VIZ

VESE-, HÓLYAG-, RHEUMA- 
BETEGEKNEK,

TERHES ES SZOPTATÓNŐK­
NEK NÉLKÜLÖZHETETLEN. 

SAVALDÓ VASMENTES

KAPHATÓ MINDENÜTT

ANGOL TENNIS/ PULLOVER P 13 80, 
EXTRA SELYEMHARISNYÁK
minden szín Árnyalatban

EREDETI ANGOL TENNISNADRÁGOK,
FRESKÓK, HOCHSOMMER kel­
mék ÓRIÁSI VÁLASZTÉKBANMINDEN h/ilNAnii I 1 - 44Telefon 1172 MOSKOVITS JÓZSEF Piac ucca 41
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akkor sum szabad, ha arra a közhangu | 
lat tansai biztatják a hatalom birtoko­
sait.

Percekig tartó éljenzés és taps tört 
ki a professzornak ezekre a szavaira a 
terem minden részében s ebben a lel­
kes hangulatban ért véget a beszéd.

A főtitkári jelentés.
Misángyi Vilmos dr. tíz. egyesület fő­

titkára terjesztette elő ezután jelenté­
sét, amelyből kitűnik, hogy a magyar 
egyetemi professzoroknak több, mint 
négyötödét képviseli az egyesület. Ma­
gyarországon egyébként 378 tanszék­
kel bíró egyetemi tanár van, 192 Buda­
pesten. 186 vidéken, 104 adjunktus Bu­
dapesten 69. vidéken 25, .KM asszisz­
tens. Budapesten 169, vidéken 132. Ki­
tűnik, hogy kevés az asszisztens és az 
adjunktus és hogy a budapesti profesz- 
szorok jobban tul vannak terhelve ta­
nítványokkal. mint a vidékiek, mert a 
budapesti hallgatók száma 9000, a vi­
dék 360 hallgatójával szemben.

A részletes jelentésért az egyesület 
köszönetét szavazott az agilis főtitkár­
nak.

Előadás az egyetemi hiúság test- 
nevelési kötelezettségéről.

Ezután Laky Dezső professzor tai- 
totta meg előadását a testnevelési kőj 
telezettségnek az egyetemeken való 
behozataláról. Széles mederben és ala­
posan ismertette ezt a kérdést és meg­
állapította, hogy amennyiben a testne­
velési kötelezettséget behozzák, a leg­
közelebbi jövőben az egész ifjúság át­
alakul. amint azt a fajegészségtan meg­
kívánja. Drákói szigorral kell meggá­
tolni, hogy valaki akár csak betegség 
ciméti is kivonhassa magát a testneve­
lési kötelezettség alól. Külön erről a fel­
adatról gondoskodó bizottsággal, szak­
előadókkal kell megoldani ezt a kér­
dést, minden más megoldási mód csak 
Ptemkin-kisérlet. Az egyetemi hallga­
tónőkre szintén ki kell terjeszteni a 
kötelezettséget, mert a fiús alakú höl­
gyek helvett a magyar nemzetnek sze­
les csípőjű és duzzadó lccblii hölgyekre 
van szüksége, akik egészséges fiukat 
szülnek neki. A magyar egyetemek­
nek sportterekkel, céllövöldékkel, uszo­
dákkal, tornatermekkel való ellátása 
2.500.000 pengőbe kerül, amire leltet 
is fedezetet találni. A fen tartási költsé­
gelv évenként 400.00 pengőre rágnának. 
Az egyesület a következő négy kéréssel 
járuljon a miniszter elé:

1. a főiskolai testnevelési törvény 
megalkotása.

2. Törvény állapítsa meg, hogy az 
állam erre a célra köteles felszerelést és 
állandó támogatást nyújtani.

3. A testnevelési törvény végrehajtá­
sát a főiskolákon bízzák egv erre a 
célra alakítandó bizottságra.

4. Alkossák meg a testnevelési taní­
tók státusát.

Ángyán Béla dr. (Budapest) felszóla­
lásában azt ajánlotta, hogy a testneve­
lési törvényt végrehajtó bizottságba 
orvosokat is hívjanak meg és alkalma­
zóit orvos irányítsa a testnevelést.

Imre Józsei nagyszerű hozzászólása 
az lijnság testnevelésének problémájá­

hoz.
Imre József dr. a kitűnő budapesti 

szemészprofesszor értékes felszólalásá­
ban leszögezte, hogy azon kell ezt n 
dolgot kezdeni, hogy előbb a módsze­
reket állapítsák meg. Olyan generális 
módszer, amelyet a testnevelésnél aj- 
kalmaxni lehetne, nincs. Kötelező tehát 
az egyéuiesités, vagyis az orvosnak 
kell megállapítani, hogy testi berendez­
kedése szerint milyen sportot űzzön 
cgy-egy egyetemi hallgató. Ámde olyan 
rendszer sincsen, amelv ebben utasítást 
adhatna, mert ezzel a problémával az 
orvosi tudomány még nem foglalko­
zott. Senki sem tudja megmondani, 
hogy egy szívbeteg, vagy egy anémiás 
ifjúnak mily utódon kell sportolnia. 
Az első lépés lenne tehát összehívni a 
fiziológia professzorait, hogy dolgozza-

vMre!
gyamely igazan
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TISZTÍTÁSRA, 
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ÉS SÚROLÁSRA.
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nak ki olyan módszereket, amelyeket
a kötelező testnevelésben követni kell. 
Kötelezettséget ki lehet mondani kön>- 
„yen, ámde nem lehetséges senkit 
olyanra kényszeríteni, ami art neki. 
Mindenesetre szükséges egyetemközi 
bizottságot kiküldeni a kérdés alapos 
megvizsgálására.

Issekutz Béla szegedi rektor azt az 
ötletet veti fel, hogy talán ió lenne ta­
nulmányai alatt arra kötelezni minden 
hallgatót, hogy egy nyarat feláldozzon 
a testnevelésnek a cserkésztoborzas 
módszere szerint.

Szontágh Félix professzor attól jel. 
l,0jíV a 2—6 órai nevelési óra hetcnkint 
cgvet jelent a hallgatók órával való tul- 
haltnozásával. , .

Dr. Laky professzor zaroszavai után 
az egyesület gyűlése véget ért.

Banket az Arany Bikában.
Délben 2 órakor az Arany Bika szálló 

dísztermében banketre gyűltek össze a 
vendégek. A diszebéden, amely a hatal­
mas teremben zsúfolásig megtelt aszta­
loknál zajlott le. lelkes hangulatban 
mondott felköszöntot dr. Vcrzar l ugxcs 
rektor Horthy Miklós kormányzóra. 
Dr. Lenéz Géza professzor a vendege­
ket éltette, mig Szilv Kálmán, a mű­
egyetem rektora Debrecent, műit a 
magyar tudományosság alkoto elemet 
méltatta, amelynek kivonulása után nem 
maradt gerinc a magyar tudományos­
ságban. Kiss János egyetemi Prorek­
tor (Budapest, Pázmány egyetem) a 
reformátusok és katolikusok hekus 
cgvüttmunkálkodásáról beszélt. A el­
köszöntök mindegyikét tapsvihar kö­
vette.
Két tudományos előadás a belklinikán.

Kocsis István műegyetemi tanár dél­
után a Belgyógyászati Klinika tanter­
mében a tihanyi biológiai kutató inté­
zetről, mint amink építője tartott veti- 

előadást. Előadásában ~
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a kultuszminiszter nagyarányú tervének 
vázolására is. amelynek során a tiha 
n\ i félszigetet ki karja építeni a minisz­
ter, aki most létesített az ifjúság részé­
ve egy nagy sport teret, továbbá gimná 
ziumoit beteg gyermekek részére.

A nagy tetszéssel fogadott előadás 
után. amelyet igen nagyszámú közön 
ség hallgatott végig s amelyet az elő' 
adó mintegy .80 vetített képpel illusz 
trált. a Felsőoktatási Egyesület tartotta 
foiytatolagos közgyűlését a Belklinika 
tantermében, itl Borka Sándor pécsi 
egyetemi tanár a tanársegédi intéz­
ményről s ennek fejlesztéséről érteke­
zett, rámutatva azokra az utakra, ame- 
lyckcn a tanársegédek anyagi helyze­
tén javítani leltet. A mintegy félórás 
előadás nyomtatásban log megjelenni.

A késő délutáni órákban a kongresz- 
szns résztvevői a paliagi Gazdasági 
Akadémiát látogatták meg dr. Vargha 
Kálmán igazgató kalauzolása mellett. A 
látogatás végeztével az akadémia va­
csorát adott a vendégek tiszteletére.

Vacsora után a vendégek visszatér­
tek a városba, hogy résztvegyenek a 
Bikában tartott hangversenyen, amely­
ről lapunk más helyén számolunk be.

Elfogtak egy tolvaj 
cukrászárust

Hosszas körözés után fogták el Sző­
ke Antal debreceni munkást, aki ellen 
sikkasztás miatt tett feljelentést Szal- 
kay József debreceni cukrász. Szőke 
Antal a Szalkay alkalmazottja volt és 
cukrászsüteményeket árult, melyeket 
azzal kapott, hogy mindennap köteles 
elszámolni. Szőke egy jó forgalmú nap 
után eltűnt Debrecenből és magával 
vitte a portékák árát. Debrecenből Haj- 
dudorogra ment és ott egyik barátjánál 
szállt meg, akivel együtt elment a bál­
ba, természetesen a barátjától kölcsön­
kért fekete ruhában. A bálból megszö­

kött és magával vitte a barátja ruhá­
ját is.

Dr. Szűcs László vizsgálóbirósegéd 
kihallgatás után előzetes letartóztatásba 
helyezte a sikkasztó Szőke Antalt.

-W <a>. 4» .».ti» • *

Egy szórakozott részeg 
odisszeája

A napokban az egyik rendőr a késő 
éjszakai órákban betelefonált a rendőr­
ség központi ügyeletére és segítséget 
kért:

Az Attila-tér 2. számú ház udvarán 
egy ismeretlen férfit találtam, valami 
baja van, talán meg is halt már. A ház­
beliek nem ismerik, nem tudják, hogyan 
került a bezárt udvarra.

Az értesítésre természetesen azonnal 
intézkedtek és kiküldtek egy kerékpá­
ros őrjáratot, hogy állapítsák meg, mi 
történt az Attila-téren. Félóra múlva 
visszatért a járőr és kocsin hozta magá­
val az ismeretlen férfit, aki ugyan nem 
halt meg, de olyan részeg volt, hogy ki­
hallgatni sem lehetett. Hazafelé igyeke­
zett és eltévesztette a házat, azt hitte, 
hazaért és bemászott az udvarra a kerí­
tésen át. Lezuhant az idegen udvarra és 
alaposan megütötte magát. Az éjszakát 
a rendőrségen töltötte és megindult el­
lene az eljárás.
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Folyik a nyomozás egy különös 

rablógyilkossági kísérlet 
ügyében

Hirt adtunk már arról, hogy Jóna 
Lajos hajdúnánási gazdálkodó feljelen­
tésére megindult az eljárás Langer Fe­
renc gazdasági cseléd ellen gyilkosság 
kísérletének büntette címén. A feljelen­
tés szerint Langer, aki Jónánál volt al­
kalmazva, éjszaka kihívta a gazdáját az 
istállóba azzal az ürüggyel, hogy beteg 
lett az egyik ökör. Mikor a gazdálkodó 
bement az istállóba, hirtelen becsapta az 
ajtót és egy élesre köszörült ásóval le­
ütötte, majd a mellére térdelt és kését 
ráemelve követelte tőle, hogy adja elő 
annak a 60 mázsa búzának az árát, me­
lyet aznap a debreceni piacon adott el. 
Jóna bírókra kelt a cseléddel, de az le­
nyomta a földre és késével több helyen 
megszurta. A zsebeit átkutatva kereste 
a pénzt, de nem találta meg és igy a 
mellényben talált 80 fillért magához vé­
ve megszökött a tanyából.

A szökevényt az ellene kiadott sze- 
mélyleirásos körözés alapján sem lehe­
tett még kézrekeriteni. Dr. Szűcs 
László vizsgálóbirósegéd most tartotta 
meg az ügyben a helyszíni vizsgálatot 
és több embert kihallgatott arra vonat­
kozólag, hogy mennyiben felel meg a 
valóságnak a Langer ellen beadott fel­
jelentés. Valószínű, hogy az ügyben 
még nagyon érdekes fordulat követke­
zik be, mert sikerült egy olyan tanút ki­
hallgatni, aki beszélt Langerrel közvet­
len a távozása után.
•>«4<* 4i»4*«4< •{•»<!>• *
A gazda, vagy a hajcsár köte­

les-e a vámot megfizetni?
Különös kövezetvámügy foglalkoztatta 

most Debrecen város hatóságát. Léderer 
Sándor karcagi gazdálkodó ugyanis Sza- 
bolcsvármegyébcn a vásárban birkákat 
vett. Léderer a megvásárolt birkák haza­
szállítására Kiss Gábor hajcsárt fogadta 
meg. Kiss Gábortól Debrecen határában 
az egyik sorompós kövezetvámot köve­
telt. de a hajcsár nem fizetett. A sorom­
pós feljelentette Léderert, miután a haj­
csár azt adta elő, hogy őt Léderer csak 
arra fogadta meg, hogy a birkákat Sza­
bolcsból Karcagra hajtsa s neki nincs fel­
hatalmazása. hogy a sorompó-dijat is 
megfizesse.

A rendőrbiró, akihez az ügyet utalták, 
úgy vélekedett, hogy a birkák tulajdono­
sát terheli a vámdijfizetési kötelezettség, 
fizessen tehát Léderer Sándor. Léderer 
azonban nem volt hajlandó fizetni, azt 
vitatta, hogy ő hajcsárt fogadott. A haj­
csár nem áll az ö alkalmazásában, hanem 
hasonló hajtómunkákra esetröl-esetre 

I vállalkozik, tehát önálló vállalkozásnak 
I tekintendő és igy esetleges mulasztásai-

Okvetlenül nézze meg
a tiszántúli Mezőgazdasági Kamara junius hó 10-én:

délelőtt 9 ólakor a Köntösgáton a Kormányzó Ur 
őfőméltósága előtt tartandó DISZFELVONULÁST 
és ugyanaznap délutánján 3 órakor az ügetőverseny­
téren tartandó lóversenyeket, kocsiversenyeket és ló- 
dijazásokat. Jegyelöjegyzés és jegyvétel a Bika-haliban.
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rrt saját személyében felelős. 1 la tehát a 
vámot nem fizette le, kihágásilag a haj­
csárt kellett volna elmarasztalni.

A törvény szerint vámfizetés elmu­
lasztása esetén a meg nem fizetett vám- 
dij tízszeres összege követelhető és pe­
dig attól, aki a vámfizetést nem teljesí­
tette. Most az a kérdés: kit lehet bün­
tetni : a birkák tulajdonosát, vagy pedig 
a birkák hajtóját ? Ezt a kérdést a felebb- 
viteli hatóság fogja eldönteni, miután 
Lédcrer az elsőfokú marasztaló Ítélet el­
len felcbbezett.

V ersenytárg yalások
Legutóbb a következő versenytárgya­

lásokat Írták ki:
Iskolaépítés: Nyirábrány község, jú­

nius 4.
Tanítói lakás építése: M. kir. Állam- 

cpitészeti Hivatal, Berettyóújfalu, jú­
nius 6.

Kövezési munkák: Karcag város, jú­
nius 8.

Szállítások: Debreceni m. kir. állami 
gyermekmenhcly, junius 10.

Iskolaépítés: Nyirgelsei görög kath. 
iskolaszék, junius 11.

Makadám burkolat: Hódmezővásár­
hely, junius 12.

Iskolaépítés: Mezőkövesdi róm. kath. 
egyházközség, junius 12.

Útburkolási anyagszállítás és munka: 
Debrecen sz. kir. város, junius 15.

Tanítói lakás építése: A piricsei gör. 
kath. egyház, junius 15.

Betonjárda építése : Kunmadaras, ju­
nius 18.

Iskolaépítés: M. kir. Államépitészeti 
Hivatal, Berettyóújfalu, junius 18.

Torony- és templomjavitás: Jászdó- 
zsa község, junius 18.
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A debreceni sütöiparosok 
a falusi kenyér behozatala ellen

A sütőipar az uj ipartörvény értelmé­
ben képesítéshez kötött ipar, tehát a 
nehezebben elsajátítható iparok közé tar­
tozik. Egy 1922-ben kiadott kereskede­
lemügyi miniszteri rendelet kimondja, 
hogy a képesített iparosok (igy a sütők 
is) termékeikkel nem látogathatják más 
község, város napi- vagy hetipiacát, csak 
országos -ásárokon van a kirakodás 
megengedve.

Debrecenben jóllehet lakosságának 
jelentős része gazdálkodó, 80 képesí­
tett sütőiparos áll kifogástalan árujával 
a közönség rendelkezésére, mig Budapest 
tízszer nagyobb lélekszámúnak csak 340 
sütő. Akkor tehát, amidőn Debrecenben 
a pékek és sütök 80-an vannak, teljesen 
felesleges a közélelmezés szempontjából, 
hogy a vidéki kenyérsütők betóduljanak 
Debrecenbe s igy ok nélkül felesleges 
konkurrenciát csináljanak annak a 80 
debreceni sütőiparosnak, akik úgyis alig 
tudnak boldogulni. Budapesten, Nyíregy­
házán, Győrben, Szegeden egy kilogram 
félbarna kenyér 54 fillér, Debrecenben 
40 fillér, közegészségügyi szempontból 
pedig káros a falukról esetleg nem tiszta 
szekerem, lópokróccal letakarva behozott, 
jószággal foglalkozó kezekkel összefog- 
dosott kenyérnek a szabadban további 
fertőzésnek kitett árusítása.

A debreceni ipartestület sütőszakosz­
tálya, élén Schneider Mihály elnökkel és 
Galamb Ferenc sütőszakosztályi alelnök- 
kel ez irányban beadvánnyal fordult a 
városhoz, kérve, hogy a város kövessen 
cl mindent, hogy a falusi kenyereknek 
Debrecenbe behozatala a törvényes for­
mák között a lehetőségig meggátoltas­
sák.
->•* ■ ♦>••• 

Váltóhamisításért hét hónapi bör­
tön. Vizely Károly pocsaji gazdálkodó 
egy 1200 pengős váltóra ráhamisitotta a 
bátyja nevét, de a pénzt azért nem vette 
fel. A hamis névaláírásra rájöttek és a 
gazdálkodó ellen megindították az eljá­
rást. A debreceni törvényszék vonta fele­
lősségre és szombaton délelőtt hét hó­
napi börtönre Ítélte.

Finom briliáns buton
karátos kéz 
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Debrecen 236 legrégibb iparos­
mesterét ünnepli vasárnap 

az Ipartestület

ban

Ma délelőtt lélekemelő ünnepély fo­
lyik ile az Ipartestület dísztermében,, 
ahol azokat a végi iparosokat fogják 
díszoklevelekkel kitüntetni, a kiír mes- 
ségiiket Debrecenben évtizedeken at 
fos Itatták szeretettel és kitartó szorga­
lommal.

Az ünnepély tnlajclonképen negyed 11 
órakor a Nagytemplomban tartandó is­
tentisztelettel veszi kezdetét, ügy az 
ünnepeltek, mint az érdeklődök és az 
iparosok a templomban gyűlnek össze. 
Az istentisztelet megkezdésekor s befe­
jezése után az Iparos Dalegylet énekel.

A templomból egyenesen az Ipar tes­
tület dísztermébe vonul át a közönség, 
ahol 11 órakor ünnepélyes disziilés lesz. 
melvet az Iparos Dalegylet éneke nyit 
meg és rekeszt be. Az ülés vezetését 
Dávidházy Kálmán ipartestületi dísze! - 
nök fogja végezni s ugyanő mondja az 
ünnepi beszédet is.

Az ünnepélyen résztvesznek varo­
sunk hivatalos körei, ipari, kereskedel­
mi stb. mtézméifyek képviselői is.

Este 8 órakor az „Angol Királynő“ 
udvarkertiében családias jellegű vacsora 
lesz, mely az eddig jelentkezettek szá­
mából ítélve, igen sikerültnek ígérke­
zik. A vacsora ára borral együtt sze­
mélyenként 5 pengő 50 fillér s azon az 
iparosok ismerősei is résztvesznek 
Azok. akik magukat a vacsorára élője- 
gycztelték az Ipartestület hivatalában, 
de a jegyeket még ki nem váltották: 
este a vacsora helyén felállított -pénz­
tárnál átveheik jegyeiket.

Ez alkalommal közöljük a kitüntetet­
tek neveit az évtizedes munkánál eltöl­
tött évek sorrendje 'szerint:

58 éves:
Hegedűs István csizmadia.

53 éves:
Szentesi Mihály csizmadia.

51 évesek:
Kőnk István csizmadia, Losinszky Ta­
más cipész, Matéka Sándor csizmadia. 
Homoki Imre csizmadia, Polgári Már­
ton szappanos.

50 évesek:
Nagy István csizmadia, Szentes Ká­
roly csizmadia, Fenyő Sándor i. ■•/abó, 
Medgvési Oábor szíjgyártó, Varga I a- 
,ios szitás.

48 évesek:
Harsány! István asztalos, Pajtás István 
cipész, Valyán György cipész. S .cndrcl 
Sándor csizmadia, Baróthy István esi/ 
madia, Kurucz István csizmadia. Blcze 
(Ívnia épitőmester.

17 évesek:
Molnár János csizmadia.

16 évesek:
Srixvnyi István í. szabó, Csapó Mihály
piti te 1, Bihari Lajos keTékgya rlo

45 évesek:
Lendvai József f. szabó, Lénán in;r 
csizmadia, Mészáros Sándor csizmám 
Szász Lajos sziies.

44 évesek:
Révész János cipé ,z. Szító Sándor esi/ 
madia, Szigeti Sándor csizmadia. I < 
kody Sándor vendéglős.

43 évesek:
Oláh József cipész, Sz. Szabó .1 msi 
csizmadia.

12 évesek:
Boros Sándor csizmadia, Kábái Lajos 
csizmadia, ifj. Makiári Ferenc csizma­
dia, Pap Ferenc csizmadia, Nagy Péter 
a izmaiba, Illés János csizmadia, Kv- 
■ek Bálint csizmadia, Károlyi Sándor 
kőműves, Izsák Lipót paplanos, Blnx- 
berg Simon rézöntő.

41 évesek:
Schwarcz Ármin gombkötő, Király Ist­
ván csizmadia, Csonka József csizma­
dia, Debreceni Ferenc csizmadia, Duzs 
József csizmadia, Kerek Miklós csizma­
dia. Pesics Sándor kovács, Biliary Ist­
ván kötélverő, Czobor Károlvné iné- 
zeskalácsos.

10 évesek:
Stern Farkas ?. szabó, Kiss Gábor ács, 
Fischer Menyhért cipész, Klein Sámuel 
cipész.

39 évesek:
Kiróly Gyula csizmadia, Fekete Lajos 
cipész, Gyarmathy Mihály csizmadia, 
Harsány! Imre gubás, Grünfeld Ferenc 
sütő, Kemény János vendéglős.

• 38 évesek:
Kiss Gyula asztalos, Kovács István csiz­
madia, Mészáros József csizmadia, 
Paksi József csizmadia, Harsány! Gá­
bor sz.iirszabő.

37 évesek:
Csikcs Ferenc borbély, Pásti János 

csizmdia, Cseresznyés István csizmadia. 
Kovács Gyula kerékgyártó, Böőr János 
kovács, Szabó János kőműves, Nagy 
István f. szabó, Blauer Mór cinész.

36 évesek:
Stcgmiiller Árpád épitőmester, Varga 

Lajos csizmadia. Kovács Kálmán ci­
pész, Schnallte Nándor cipész, Németi 
Sándor cipész, Dankó Mihály csizma­
dia, Zelinger F.de cimíestő, Papp Ferenc 
kefés, Blaskovits Mihály lakatos, Ozga 
Antal sütő, Neumayer János mérlegké- 
szitő, Szatmári Sándor kádár.

35 évesek:
Komlósi Bálint csizmadia, Dézsi 

László kép. ács, Lókodv Gábor hádo- 
I gos. Sípos János csizmadia, Kiss Gábor 

fazekas, Gutiián Lajos kályhás, Szabó 
József kerékgyártó, Nógrády Pál ko- I vács, Deutsch Imuic f. szabó, Varjassy 
Gyula kosárfonó.

1928 junius 3.

31 évesek:
Jakab József csizmadia, Kiss Lajos 

csizmadia, Marozsán György csizmadia 
Koós Gábor csizmadia, Kunan Gyula 
órás, Asztalos István pintér. Gseiesz- 
nyés Sándor kúp. kőműves, \ ida sziks 
Imre f. szabó, Nagy Lajos szíjgyártó, 
Vass láuos f. szabó.

,G évesek:
Schwartz Daniel pipás, Nag\ Gábor 

bádogos, Paul Péter borbély, lökés 
György csizmadia, Szegedi József hen­
tes, Varjassy Imre kovács és kerék­
gyártó, Herskovics Emanuel sütő, Kiss 
lózsef asztalos.

32 évesek:
Diekmann Sámuel cipész, Tuchs Já­

nos asztalos, Lesed; István kép. ács, ifi- 
Hevesi Mihály kép, ács, Újvári István 
csizmadia, Varga István csizmadia, 
Neutraliser Károly órás. Keserű Sándor 
esztergályos, Gombos Ferenc hentes 
Madács János szitás. Molnár János kép. 
kőműves.

31 évesek:
Ma ver Ignác f. szabó, Pál András 

asztalos. László András kép. ács, Fuchs 
M. Imre borbély, Bartus Lajos cipész. 
Nagy Dezső cipész, Rieger Antal ci­
pész, Sziies Gyula cipész. Szűcs Lajos 
cipész. Kurdik István csizmadia. Korsós 
Imre csizmadia, Szekeres Károly csiz­
madia, Dobszay János csizmadia, Kele­
men Sándor festő, Nehéz János festő, 
Mayer Ferenc f. szabó, if.i. Biliary La­
jos tímár. Juhász Zsigmond tímár, Ur- 
banovits Miksa f. szabó.

30 évesek:
Juhász József kép. ács, Rcncz Antal 

borbély, Szanyi János csizmadia, Kiss 
Péter csizmada, Szikszay Géza építész, 
Aradi János fazekas, Sziies Gergely 
hentes, Tóth Lajos kályhás, Kiss Károly 
kép. kőműves.

30 évesek:
Krémer Kálmán f. szabó, Szabó Mi­

hály szappanos, Hadházi Bálint tímár. 
Kovács József tímár, ifj. Ormós József 
tímár, Vigvárj József csizmadia.

29 évesek:
Molnár Imre kerékgyártó, Klein Áb- 

raliám asztalos, Wankó András aszta­
los, Némethi Gábor kis ács, Bucsay 
Sándor bádogos, Sárossy János bádo­
gos, Nagy Miklós cipész, Miller Gott­
hard cipész, Kovács Sándor cipész, For­
gács Sándor órás, Orammantik Ferenc 
órás. Pintér Gusztáv aranyműves, Feld- 
mann Sámuel szobafestő, 'Reich Adoli 
f. szabó, Séllvei József f. szabó, Nagy 
József szűcs, Nagy György kiskőmiives 
Kovalovszky János kerékgyártó.

28 évesek:
Dauda Mihály cipész, Kiss Bálint ci­

pész, Nánási Lajos cipész, Klein Sámuel 
cipész. Számadó József cipész, Kovács 
István csizmadia, ifj. Kiss József csiz­
madia, Szántai János, Szabó Károly 
csizmadia, Tóth Lajos építész, Weisz 
Mór festő, Borsos Imre kovács, Surina 
Sándor í. szabó, Darvas Béla női szabó. 
Nánási József f. és női szabó.

27 évesek:
Polgár Sándor kis ács, Weszely An­

tal bádogos, Krausz Kálmán bádogos, 
Boczán Ferenc fodrász, Wohlfahrt And­
rás fodrász, Szabó Gábor csizmadia, 
Fábián János csizmadia, ifj. Gyarmati 
József csizmadia, Grcga Károly, csiz­
madia, Frózs István csizmadia, ifj. 
Prém Ferenc csizmadia. Bánk Árpád 
kerékgyártó, Medgyaszai Imre lakatos, 
Moskovits József f. szabó, Végh Gyula 
szűcs, ifj Püspök Sándor csizmadia, 
Takács József hentes, Imre János hen­
tes.

26 évesek:
Horváth István cipész. Nagy Lajos ci-
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pvsz, Sápi István csizmadia Mészáros 
János csizmadia, Poesay Mátyás csiz­
madia, Kozma Gábor hentes P. Szabó 
Mihály hentes, Szekeres Gyula kémény­
seprő, Molnár István kerékgyártó, Fe­
kete Kálmán kovács. Nagy Gábor tímár 

25 évesek:
Piros József tímár Győry Lajos kis 

ács, Szabó József kép. ács, Kelemen 
István borbély, Vizi Imre csizmadia, 
Mártonffy József fazekas, Strébch Ala­
jos hentes, Csapos János kép. kőműves, 
Schneider Mihály sülő. Kiss Mihály f. 
szabó, Sesztina Jenő szappangyáros, 
Rubin Chaim Dávid szűcs, Bessenyei 
Gyula asztalos, Vas Imre csizmadia.
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a hélmftködést szabályozza, megszünteti n székrekedés kellemetlen következményeit és 
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tetés tervezőjét és végrehajtóját
Weis/, Oszkár azzal védekezett, liojjy ő nem 

szökött, hanem szöktették

% A Debreceni Független Újságot
1 példányonként vásárló

‘i:> 1-gyu ábut&r. következő bármely 
számmal kezdődő szelvény és

IS.1

1 penyő
lefizetése ellenében egy hónapig használhatja

számú
szelvény

a Debreceni Független Újság
kölcsön könyvtarat.

I”

Maga csak tudja
kedves Szerkesztő ur, mi újság a Debreceni 
Független Újság Kölcsönkönyvtárában? Re­
mélhetőleg nem feledkeztek meg az aktuális 
kérdésekről?

Természetesen, most is igyekeznek az 
olvasók igényeit kielégíteni és Így ^beszerezték 
dr. Hatmay Elemér könyvét, melynek cime:
„A revíziós gondolat a világpolitikában.” 
(Rothermere lord akciója.) A könyvhöz 
egyébként gróf Apponyi Albert irt előszót és 
Így képzelhetik, hogy a legjobb politikai 
munka ez.

Nos és mit tudnak a sarkvidéki kutatá­
sokról, ami most szintén aktuális?

Ajánlom dr. Cholnoky könyvét: Jég világ, 
n sark kutatások története.

El is olvassuk, de most már meséljen va­
lami érdekes irodalmi újdonságról.

Ha esetleg részletes tájékozást akarnak 
szerezni a legújabb francia irodalomról, ol­
vassák cl Curtius E. R. könyvét az uj Francia- 
ország irodalmi úttörőiről.

Mit hoz a Kölcsönkünyvtár idegen 
Íróktól?

Shaw nagysikerű színdarabja, melyet 
most Budapesten újra játszanak, a „Pygma­
lion”, Mann Thomas nagy sikert elért müve, 
a „Varázshegy”, Fogazzaro legszebb regénye,
,.Leila" mind kaphatók a könyvtárban.

Nos és magyarok?
Komáromi János egyik legnagyobb si­

kert elért regénye: „Elment a nyár”; Rab 
Gusztáv regénye: „Mocsárláz”.

Hoznak valami irodalmi csemegét is
talán?

Azt hiszem, nyugodtan ezek közé szá- 
mittotom Corday Michel összeállításában 
Anatole France hátrahagyott Írásait, ép úgy 
mint Ady „Morituri”’ és „Levelek Párisból” 
c. kötetei).

Nincs valami francia irodalmi újdonsá­
guk?

Marés könyve: „Egy asszony, aki úgy él, 
mint a férje", ebben a tekintetben teljesen ki 
fogja önöket elégitení. De ha kiváncsiak, 
Balzac: „Borsos történetek” s a Forró- Színi 
féle uj fordításban a Heptameron, Faublas 
kalandjai, stb. szintén rendelkezésükre áll.

Ne mondja el senkinek, ha esetleg el­
olvassuk!

Ezt megígérem önöknek előre is.
Most pedig szeretnénk egy kicsit kertész­

kedéssel is foglalkozni.
Akkor előbb olvassák át Hauser János 

könyvét a Vetés- és növényápolásról, esetleg 
Lloyd F. J. könyvét a Földművelés tudomá­
nyáról és ha érdekli önöket miután gazda­
sági dolgokra kiváncsiak — a sajt- és vaj­
gyártás, Éltető József szakkönyve is rendel­
kezésükre áll.

Sietünk is elolvasni, hogy tudományun­
kat idejében felhasználhassuk.

Csókolom a kezüket!
A viszontlátásra!

Országos vásárok
Junius hó 3., vasárnap: Budapest, 

Pestmegye. Hódmezővásárhely, Csong- 
rádmegye. Tiszaföldvár, Szolnokmegyc. 
Biharnagybajom, Biharmegye. Jászalsó- 
szenlgyörgy, Szolnokmegyc, vasútállo­
más: Szolnok. Mezöcsát, Borsodmegye. 
Poroszló, Hevesmegye. Vásárosnamény, 
Beregmegye.

Junius hó 5., kedd: Hatvan, Heves­
megye. Kalocsa, Pestmegye. Kunszent- 
miklós, Pestmegye. Nagyecsed, Szat- 
mármegye. Nagykanizsa, Zalamegye. 
Kaposvár, Somogymegye.

Junius hó 7., csütörtök: Orosháza, 
Békésmegye. Ónod, Borsodmegye, vas­
útállomás : Mezönyék—Ládháza.

A debreceni ügyészségre kisérték a 
miskolci törvényszék fogházából Wcisz 
Oszkár volt kereskedőt, aki ellen fo- 
golyszöktetés miatt adtak ki körözést a 
debreceni ügyészségen. Két hónappal 
ezelőtt mint megírtuk a hajdúná­
nási járásbíróság fogházából nagyon ra­
vasz módon szökött meg két fogoly: 
Rostás Balog Ferenc cigány és Weisz 
Oszkár. A fogda ablakát betörték és 
behívták a fogházőrt és elmesélték neki, 
hogy kívülről kővel zúzták be az üve­
get. Az őr gyanútlanul az ablakhoz ment 
és megnézte a betört üvegtáblát, a 
cella ajtajában hagyva a kulcsokat. A 
két fogoly gyorsan felhasználta azt a 
pillanatot, mig az őr az ablakot vizsgál­
ta és kiugrottak a folyosóra, a cella aj­
taját pedig rázárták a fegyveres fogház- 
őrre és kényelmesen kisétáltak a járás­
bíróság épületéből. Vonatra ültek és 
már régen elutaztak Hajdúnánásról, mi­
kor a bezárt fogházőrt kiszabadította a 
társa, aki leváltására érkezett és figyel­
mes lett a dörömbölésérc. A szökevé­
nyek közül két nap múlva Rostást el­
fogták és a debreceni törvényszék már

elítélte a szöktetésért. Weisz Oszkárt 
azonban csak most tudták kézrekeriteni. 
A körözés alapján találtak rá a miskolci 
törvényszék fogházában, ahová egy lopás 
miatt zárták be.

Dr. Szűcs László debreceni vizsgáló- 
birósegéd hallgatta ki Weisz Oszkárt, 
aki élénken tiltakozott az ellen a vád 
ellen, mintha ő lenne a fogolyszöktető.

Az a ravasz cigány az oka minden­
nek, az szöktetett meg engem, ő a fo­
golyszöktető, én csak áldozat vagyok 
mondta. Nem akartam én megszökni, 
de a cigány kényszeritett, hogy vele 
menjek és ő is zárta rá a fogházőrre az 
ajtót.

A kihallgatás után a vizsgálóbirósc- 
géd kihirdette a letartóztatást elrendelő 
végzést Weisz Oszkár ellen, aki na­
gyon méltatlankodva'mondta:

Kérem, azért nem járhat lecsukás, 
mert egy cigány megszökteti az embert. 
A cigányt el lehet ítélni, mert megszök­
tetett, de engem nem lehet lecsukni 

j azért, mert kisétáltam a nyitott cella­
ajtón.

_a __________ --- . . -j-----

Nyilvánosságra került a napokban
elhunyt Auííenberg generálisnak
egy drámai hatású naplójegyzete

A komarovi győző szenzációs adatai letartó/ 
tatásának és mefjlmreoltatásának okairól

A világháború elnő nagy győzelme és 
ugyancsak nagy botránya a most el­
hunyt Auffenberg báró nevéhez fűződik.
Ez a zseniális hadvezér az osztrák­
magyar hadsereg egyetlen nagy tak­
tikusa — 1914 őszén már elöntő győzel­
met aratott az oroszokon.

A győzelmet azonban nem az orosz 
hadsereg várt megsemmisítése és 
ezzel a háborúnak a keleti fronton 
való győzelmes befejezése, hanem a 
győztes hadvezér letartóztatása kö­

vette.
A hadbirósági tárgyalás, amint ismere­

tes, rehabilitálta és felmentette ugyan 
Auffenbcrget az ellene emelt súlyos, de 
teljesen alaptalan vádak alól, azonban a 
komarovi győző nem tért vissza hadsere­
gének élére, hanem mint nyugalmazott 
tábornok csendes és passzív szemlélője 
maradt az eseményeknek. Az összeomlás 
után elvesztette nyugdiját, mivel a 
saint-germaini békeszerződés következ­
tében oláh állampolgár lett. Ausztria igy 
beszüntette nyugdija folyósítását, az 
oláh kormány pedig csak abban az eset­
ben volt hajlandó a nyugdíj fizetésére, 
ha a komarovi győző Romániában tele­
pedik le. Auffenberg azonban nem tu­
dott megválni Becstől és

öreg napjaira Írással kereste meg a 
kenyeret maga és felesége számára.
Auffenberg szívesen látott cikkírója 

volt előkelő bécsi, berlini és budapesti 
újságoknak és fejtegetései a pacifizmus­
ról, az uj világháború megakadályozásá-

ÍRAMMINGER höhyfod ász
SZENT ANNA UCCA 12. - TELEFON 16 37 I

Henné haj lestó specialista.
Diploma Páris 192(3.

nak lehetőségeiről mindig nagy feltűnést 
keltettek és azt tanúsították, hogy

a komarovi győző nemcsak nagy ka­
tona, de előrelátó, nagytudásu és 

izig-vérig pacifista politikus volt.
Auffenberg könnyen megszabadulha­

tott volna a szegénységtől, külföldi 
könyvkiadócégek fantasztikus összegeket 
ígértek memoárjaiért, ő azonban nem 
volt hajlandó tökét kovácsolni a vele 
szemben elkövetett igazságtalanságból s 
egykori ellenségeinek nem akart leleple­
zésekkel kellemetlenkedni.

A halott hadvezér most azonban mégis 
megszólal. Egy volt bajtársa, aki életé­
nek legválságosabb óráiban is kitartott 
mellette, annak idején feljegyezte napló­
jába beszélgetését Auffenberggel köz­
vetlenül felmentése, illetőleg börtönből 
való szabadulása után. Ezt az eddig is­
meretlen naplórészletet, amely nemcsak 
egy nagy hadvezér tragédiáját világítja 
meg, hanem fényt vet a kettős monarchia 
legmagasabb köreiben uralkodott viszo­
nyokra is, módunkban van a következők­
ben közölni:

Ma két órán át beszélgettem Auffen­
berggel.

Szerencsétlenségem első okozója 
Péter Ferdinand főherceg volt! - mon­
dotta mély keserűséggel és egy pontos 
térképen megmagyarázta a főherceg su- 

j lyos következményekkel járt hibáit a 
komarovi ütközetben. — Épen aznap reg­
gel, amikor a 25. népfelkelő brigád se- 

I gitségére jött a vadászoknak, hogy az

megnyílt megnyílt

___ ___ __ •••• I inu UWUíl lUe
Tekintse meg férfi-, női és gyermekcipőkkel dúsan 
felszereli raktáramat minden vételkényszer nélkül, 
Óriási választék vászonelpőkbcn és szandálokban !

oroszok körülzárása teljessé legyen (ami 
az oroszok teljes jobbszárnyának elfoga- 
tását jelentette és az oroszok végleges 
vereségét eredményezte volna), épen ab­
ban az időpontban,

délelőtt 11 órakor a csapatok sür­
gönyt kaptak Péter Ferdinand fő­
hercegtől, hogy a harcot nyomban 
hagyják abba és kezdjék meg a 

visszavonulást
újból Csesznikibe, tehát 10 kilométerre 
nyugat felé.

Péter Ferdinand főherceg intézke­
dése folytatta Auffenberg báró 
igen lesújtotta, mivel

ez a parancs az orosz hadsereg fe­
letti biztos győzelem meghiúsulását 

jelentette.
Amikor a főherceggel találkoztam, 

nem titkoltam felháborodásomat és a kö­
vetkező szavakkal köszöntöttem:

„Ha Ön nem lenne főherceg, már 
rég a hadbíróság börtönében ülne.”

Néhány nap múlva besúgták Fri 
gyes főhercegnek, hogy én súlyosan 
megsértettem Péter Ferdinánd főherce­
get. 1915 április 23-án Ferenc József a 
kamarilla áskálódásai ellenére mégis ki­
tüntetett ,,Komarov bárója” címmel. A 
rágalmazóknak azonban sikerült a leg­
magasabb kéziratot visszatartani. ,.amig 
az ellenem folyamatba tett katonai vizs­
gálat" véget nem ér.

Két nap múlva már vizsgálati fog­
ságba vetettek. Magánzárka! Utoljára 
több mint 50 év előtt, kadettiskolás ko­
romban voltam magánzárkában, mert 
szolgálat közben dohányoztam. Akkor 
azonban zárkám ajtaja előtt nem állott 
szuronyos őr, mint most, a komarovi üt­
közet után.

Szegény feleségemet is mígkinoit­
ták.

Bécsi lakásomban vizsgálóbizottság 
jelent meg, átkutatta íróasztalomat, 
az összes szekrényeket. Mindent fel­
dúltak, még az ágyak matracaiban 
is „titkos dokumentumokat" keres­

tek.
Egy felbérelt „jóbarát" terrorizálni 

próbálta letartóztatásom következtében 
amúgy is megfélemlített feleségemet. Azt 
tanácsolta, hogy utazzék azonnal Svájc­
ba és változtassa meg nevét, mivel olyan 
súlyos bűnöket követtem el. hogy ö sem 
maradhat Becsben.

Kálváriám 1915 augusztus 4-én 
ért véget.

Egy aljas módon lefolytatott vizsgá­
lat után a hadbíróság felmentett.

Nem voltam tehát bűnös, újra szabad 
voltam. Alaptalanul hurcoltak meg. Ezen 
azonban már nem lehetett változtatni. 
Nyugalomba küldtek és tehetetlenül kel­
lett látnom, hogy ellenfeleim miként ve­
zetik a biztos katasztrófa felé az osztrák­
magyar hadsereget.
.•» «£•*•«► •;» m »5» ez- »;* *s> *1*«»»J* '*£ «»*> •

Gyászrovat

Szombati Józsika 4 hónapos. Vasár­
nap délelőtt II órakor temetik a Várad 
uccai temető halottas házából.

Szabó Anna Franciska ,25 éves. Va­
sárnap temetik a Szent Anna uccai te­
mető kápolnájából.

Sórés Gábor 7b éves. Vasárnap dél­
után ,3 órakor temetik a Csillag ucca 57. 
sz. gyászházból a Csapó uccai temetőbe

— Orgonáimat:versenv a Kör. kath. 
egyház 25 éves jubileuma alkalmából.
Ünnepe lesz június 17.-én ;t debreceni 
gór, kath. egyházközségnek. Fennállá­
sának 25 éves jubileuma alkalmából or­
gonát állítatott fel a templomban. Ju­
nius 17-én felszentelik és ugyanazon 
napon délután b órai kezdettel orgona - 
hangversenyt rendez a templomban, 
melyet Sugár Viktor kormányfőtaná- 
csos, a budapesti Mátyás templom kar­
nagya, a kiváló orgonatviivész fog ve 
zcitii. A hangverseny minden szarnál 
művészek adják elő.
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a debreceni SAKK-KÖR hivatalos

ROVATA

Rovatvezető: Dr. Szabados Sándoi

l)i* Donvák
Bementem a kávéházba 
Váltak már rám szörnyű lázba,
Azt mondták: itt ül egy vendég!
Nem járt minálunk ilyen még:
Ily mester kettő nem él,
Hallgassam csak mit mesél!

Kérdem ki ö? Súgva mondták:
„Ő a hires doktor Poncák!”
Mostanában fent járt Pesten 
S nem tölté idejét resten.
Bement a Sakk-Körbe is,
S össze-vissza törte is!

S ámulva hallék sok smoncát 
Mit bezengett doktor Poncák.
Hogy ö milyen hires mester,
S milyen könnyen elbánt Pesttel.
Neki nrnden: diadal,
Pesti Sakk Kör: fiatal.

Láttam: mindkét lába balláb,
S húsz lépésben verte Ballát.
Végzett persze könnyű munkát, 
összetördelvén Simonkát.
És mert mihez sem konyit:
Tönkre verte Abonyit!

Jobbra sandít, balra sandít 
S már megnyomta Steiner Bandit, 
Egyet-kettőt kaparásza.
Rávert négy partiét Barászra.
S mert vagy nyolc gyufaszálat lenyert:
Sírva ment el tőle Sterk!

Balra is osztott egy fricskát 
Bemattolván Havasicskát,
Egy paraszttal vete gáncsot,
S válra fekteté Forgácsot.
És bizony sajnálja most,
Hogy nem lelte Asztalost.

Hallgattam félholtra váltan,
Libabőrös lett a hátam,
De beláttam: nincs menekvés,
Most jön a sakk sírba fekvés.
Zubogány: hiába futsz,
Jó hírednek vége, fuccs!

Szóltam: „Uram, itt a tábla!”
Ö inte: „De koronába!”
És mert vala egy koronkám 
S vérem is már gyakran ontám,
Fejem rábólingata 
S megkezdődött a csata.

H2 - h4-et lépett,
Vágtam hozzá furcsa képet.
Néztem, hogy vájjon hogy öl meg 
És ő lépett négy-öt zöldet.
Koppantott mindig nagyot,
S közbe már mattot kapott.

Csodálkozva vette észre,
Azt rebegte, hogy „elnézte”.
Különben sincs diszponálva,
Feje, füle, foga fája,
Erre mind hivatkozott 
S könnyedén eltávozott.

Eltávozott s vissza nem tért,
Felhasználom hát ezen tért.
S kérdem Pestet: ugyan mondják,
A diadalt, melyet Poncák 
önök felett aratott,
Mért nem hozták a lapok?!!

Dr. Szávay Zoltán.

Sötét: Kf3, Hj3. Fg8.
Y :iái-os indul és nyer.

Wien 1928.
Réti Spiehnann.

1. Cl. eO. ?. d4, (15. 3. e5. c5. 4. c3. Hc6. 5. 
Hí3, cd. 6. cd, Vl>6. 7. Hc3. Fd7. 8. FeZ, Hgc7. 
9. 0 0, HÍ5. 10. Ha4, Va5. 11. FdZ, Fb4. 12. 
Fb4 Vb4. 13. ;i3, Ve7. 14. Bel, 0 0. 15.
Hc5, b6. ? 16. Hd7. Vd7. 17. Fb5, Hf=7. 18.

Vd3. h6. 19. Bc3. a5? 20
cs sötét feladta.

Bfcl, Bfc8. 21. Vc2

Hívek:
A trencsénteplitii versenyen kittinő ered­

ményt ért el Steiner mesterünk, aki rossz 
start után Kosztics mögött egy fél ponttal 
lett második. Részletes eredmény: 1. Kosztics 
8, 2, Steiner 71 ,, 3. Sämisch 7, 4. Spielmann 
6' ■„ 5 6. Réti és Grünfeld 6 pont.

AUTÓ ÉJ MOTOR
Rovatvezető: BENCZE MIHÁLY.
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Kitünően sikerült a Tiszántúli Automobil
Club autó és motorkerékpár túraversenye 
A <1« brevuni versenyzők meijíepm 

mennyel szere pelle k
II io <fcT<Mi-

1 11. díj. H. Rínék.
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A Tiszántúli Automobil Club versenye- j 
nck egy része szombaton befejezést nyert 
és a versenyen résztvevő autók és motor­
kerékpárok befutottak délután 4 órára 
Nyíregyházára, ahol a Városháza előtti 
téren volt a cél. A versenyzők Budapest­
ről indultak szombaton reggel és Gyön­
gyös, Hatvan, Füzesabony, Tiszafüred, 
Egyék, Debrecen, Nyiradony, Máriapócs 
útvonalon át robogtak be Nyíregyházára.

A verseny minden tekintetben nagyon 
jól sikerült, igen nagyszámú versenyző 
indult és az elért eredmények bizonyítják 
azt, hogy a Tiszántúl autó és motorsport­
ja nagyon örvendetes fejlődésről tesz bi­
zonyságot és a motorosok megállják a he­
lyüket az országos hirü versenyzőkkel 
szemben is. A versenyzőket komoly baj 
nem érte, kisebb defektek is csak elvétve 
fordultak elő. Budapesttől Nyíregyházáig 
a z útvonalba kerülő községek és városok 
népe nagy érdeklődéssel várta és sok he­
lyen diadalkapuval fogadta az uccáikon 
keresztül száguldó mintegy 4Ü autóst és 
30 motorkerékpárost. j

Egy debreceni motorkerékpár érkezett 
először Debrecenbe.

Budapestről a Királyi Magyar Auto­
mobil Club palotája elől reggel öt órakor 
indultak a motorkerékpárosok. Az első 
számot debreceni motor kapta, egy Har­
ley Davidson oldalkocsis gép, metynek a 
nyergében Stark József ült, az oldalko­
csiban pedig Miklós Sándor. A két deb­
receni minden baj nélkül száguldottá be 
a Budapest Debrecen közti utat és dél­
előtt 9 óra 20 perckor berobogtak az An­
gol Királynő elé, ahol gyülekezőjük volt. 
Ök futottak be a versenyzők közül első­
nek Debrecenbe. Az Angol Királynő 
előtt hatalmas tömeg várta a befutó mo­
torokat és mikor Stark József leállította 
a motort a Csokonai-szinház előtt, har­
sány éljenzéssel fogadták. A debreceni 
rendőrség vezetője, Ságy Lajos rendőr- 
főtanácsos, melegen üdvözölte a sikeies 
ut után érkezett fáradt motorosokat. A

másik debreceni motoros dr. Dobler Fe 
lene volt, aki 23. sorszámot kapta és 10 
óra 9 perckor érkezett meg. Az^ ő útja 
már nem folyt le simán. Másfél órát vesz­
tett útközben, mert szerelni kellett a mo­
tort, melynek a szelepje eldugult, aztán 
elvesztette az őrületes iramban a szer­
számtáskáját, az akkumulátorát pedig 
úgy elhagyta, hogy meg sem találta.
Dr. Dobler azonban a sok akadály ellené­
re is nagyon jó eredményt ért el és átlag­
ban számítva 48 kilométeres sebességgel 
tette meg,az utat. Nagyobb sebességgel 
nem jöhetett, mert a sebesség határ 
50-esben volt megszabva. Dr. Halmágyi 
Béla a versenyen indult egyetlen deb­
receni autós 519-es Fiatja 10 óra 20 
perckor ért be Debrecenbe.

Délelőtt 10 órára a közönség már zsú­
folásig megtöltötte a Piac uccanak és a 
Kossuth uccának azt a részét, ahol el­
haladtak a túra résztvevői. Az Angol Ki­
rálynő előtt olyan nagy tömeg gyűlt 
egybe, hogy a rendőrségnek igen ke­
mény munkát adott a rend fentartása. A 
városon keresztül vezető útvonalon a 
nehézségek ellenére is dicséretreméltó 
módon biztosították a rendőrök a ver- 
senyzök teljesen biztos mozgását és cn- 
nek tudható be, hogy semmiféle baleset 
nem történt. A befutó gépek sorában 
úgyszólván mindenféle gyártmány kép­
viselve volt és igy nagyon érdekes lát­
ványt nyújtott a Csokonai-szinház előtt 
összegyűlt gépek tömege. Különösen 
nagy érdeklődést keltettek az alacsony 
karosszériáju versenygépek, melyeknek 
sorában elsőnek gróf Vay László Bugat- 
tíja jött be. A versenyen a többek közt 
résztvettek: Herceg Eszterházy Antal,
Delmár Valter, Somogyi Andor főmér­
nök, a Magosix konstruktora és vitéz 
Kaszala Károly, a hires pilóta, egy Ma­
gosix versenygépen. Gróf Andrássy Imre 
(Bugatti), gróf Vay László (Bugatti), 
báró Hentzel Mosau (Mercedes-Benz), 
báró Wolfncr András (Steyr), dr. Hal­
mágyi Béla (Fiat), dr. Csobaji Gyula 
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Hd5, Fgl cs Fb3.

Mától kezdve
kizárólag kicsinyben árulunk. Angol áruink oly olcsóak, 

hogy mindenki érdeke mielőtt

öltöny, felöltő? vászon
és egyéb különleges anyagokat be akarja vásárolni, legelő­

ször raktárunkat tekintse meg.

Nagykereskedői árat számítunk 
egyes öltöny vásárlásnál is,

ezáltal ruházkodása lényegesen olcsóbbá válik. Tessék
próbát tenni.

Fischer Adolf és Fia
Piac ucca 61.

(ADM), Színi János (ADM), Kakosy 
Lajos (Tátra), Rónay Endrén« Out), 
gróf Festetich Pál (F.at), Hctees Sán­
dor (Bugatti), Lyka István (Bugátt ), 
Magyar Alt. Gépgyár (Magosix). Szi­
geti Andor (Magosix), Lucz Gyula (Ma 
gosix), Gorove Antal (Magosix), Ud- 
vardy György (Magosix), Szaich Ottó 
(Magosix), gr. Mailátli Gezane (Steyr),
Fisch Miklós (Fiat).

A versenyen résztvesz Albrecht fő­
herceg is, de csak hétfőn a rakamazi or­
szágúton rendezendő versenyen.
Albrecht főherceg pénteken este ment 
keresztül Debrecenen.

Móricz Zsigmond is vésztvett a verse- 
nyeri mint utas.

Megjött Móricz Zsigmond is, az orszá­
gos hirü iró, aki az egyik versenyautón, 
mint utas haladt végig a verseny minden 
szakaszán. A városba érkező első autó­
versenyző báró Haentzel Mossau volt, 
a növersenyzök közül elsőnek Rónay 
Endréné robogott be.

Délben egy órakor már nehány kivé­
tellel valamennyi versenyző befutott és 
közben már a korán érkezők startoltak 
is Nyíregyháza felé. Az Angol Királynő­
ben ebédeltek a versenyzők és úgy in­
dultak tovább. A szálloda előtti nepes 
forgatagban őrületes zajt csaptak az el­
kezd és induló versenygépek, most 
szabad volt használni a teljes kipuffo­
gót. A szaladgáló motorosok és indulásra 
készülő motorok közt csak egy ősz sza­
kálla férfi állt nyugodtan : gróf I este- 
tich Pál. Ö már kora délelőtt berobogott 
gépén és most egyre-másra fényképezte 
le a befutó kocsikat, elsőnek kapva le 
gróf Károlyi Gyula hatalmas versenyge- 
pét.

A Debrecenbe befutó versenyzők fo­
gadásánál és indításánál a debreceni mo­
torosok és autósok közül különösen 
Wolff Ferenc, Vecsey Zoltán, Egyedi 
Andor, Steinfeld István, Des Combes 
Henrik, Németh Nándor, Szinyei-Merse, 
Kelemen Andor, Deák István, Sze­
keres Pál és Vértesy István munkálkod­
tak sokat és nekik köszönhető, hogy 
olyan példás rendben ment minden.
Gróf Festetich Pál és báró Haentze, 
Mossau külön is kifejezték elismerésüket 
a rendezőségnek.

Debrecenből Nyirmihálydi Nyir­
adony Máriapócs útvonalon haladtak a 
versenyzők Nyíregyházára. Az útból 25 
kilométer homokos, kövezés nélküli ut 
volt, de ez sem okozott bajt sen, az 
autósok , sem a motorok közt. Ebben 
azonban az időjárásnak van része, inéit 
esőzés esetén azon az útszakaszon be- 
fulltak volna a versenygépek. A Debre­
centől Nyíregyházáig terjedő ut a ke­
vés homokot leszámítva, kitűnő volt es a 
községek leventéinek sorfalai biztosítot­
ták mindenütt a szabad utat.

Délután négy órára a nyíregyházi vá­
rosháza elé befutottak a gépek. Nagy. 
díszes diadalkapu és katonazenekar in­
dulói fogadták a versenyzőket. Nyíregy­
háza főtere zsúfolva volt emberekkel es 
zajos éljenzéssel fogadták az uccán végig 
rohanó gépeket.

A bizottság a verseny eredményét 
vasárnap délután hirdeti ki.

llo| lesz vasárnap áramkorláto- 
zásr ßrtcsitjiik villamos áramfogyaszto 
közönségünket, hogy a hálózatunkon 
eszközlcndő munkálatok miatt f.
,)-án vasárnap, reggel 8 óratol délután 
3 óráig a következő helyeken nem lesz 
villamosáramszolgáltatás: M csselenv i
ucca es tér. Bocskai tér. Yainosperes, 
ut Márton Kálmán telep. Hajnal, a- 
cs'irta. Fazekas Mihály, Lorant ti Mo­
nostor és Csillag uccákon. Világítási 
Vállalat.

— A Katolikus Otthon kulturüimep- 
sege. A debreceni Katolikus Otthon a 
piarista r. kath. főgimnázium dísztermé­
ben június 5-én, kedden este fél 9 mai 
kezdettel nagyszabású kiilttiriinnepse- 
get rendez. Az ünnepély műsora való­
ban nívós és változatos. Lesz színjáték 
az Fmbvr tragédiájából, hegedűverseny 
humoros felolvasás énekszámok, zon- 
gova-trio, Puccini: Bohémélet, melyet 
énekel Srcpler István né úrnő. Kiss Béla 
és Takácsy Dénes, zongorán kiset 
Tcmpis Erzsébet.
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Balesetvédelem
Az ipari munkások egészségét fenyegető 

balesetek nagy száma szörnyű terhet ro nem- 
,-sak azokra, akik ezeket a baleseteket elszen­
vedték. de azokra is, akik a munkasokat kár­
talanítani kötelesek. Törvény szerint az egesz 
baleseti munkásbiztositás terheit a munkaadók 
viselik és ez jól is van így. mert elsősorban 
azokat tehetjük felelőssé a megtörtént bal­
esetekért, akik üzemeikben, gyáraikban el­
mulasztják bevezetni az elhárító, a balesetvedo 
rendszabályokat. Tudnunk kell ugyanis, hogy 
a baleseteknek igen nagy része csekély la- 
radsággal és aránylag kis anyagi befektete 
sek árán elkerülhető volna. Ha a munkagépe 
a megfelelő védőberendezésekkel fel vannak 
szerelve, ha a gyárak építkezési és üzemvitel, 

módja olyan, hogy
a figyelmetlenség okozta balesetek kike­
rülése érdekében minden megtörténik, 
akkor r. balesetek száma nagymértékben 

lecsökken.

A munkás ugyanis egész figyelmet a mun 
kajára képes fordítani ilyen esetben es nme. 
kitéve annak, hogy lankadó testerovel k,fá­
radt, vagy kifáradásban levő szellemi állapot­
ban a legkisebb tévedést is testi epsegev , 
nem ritkán életével fizesse meg. Ue nemcsak 
a gépekkel dolgozó egyen van baleseteknek 
kitéve, jóformán minden, testi munkát v g . 
ember könnyen kerülhet olyan helyzetbe, hogy 
balesetet szenved. A baleset fogalmat ',ed« 
tulajdonképen kiterjeszthetjük azok. a az 
egészségháboritásokra is. melyek nem hirte­
len szerencsétlenség jellegnek ugyan de ke 
séKtelenül a rossz munkaszokasok, vagy 
egészségtelen mühelyviszonyok. vagy esetleg 
ipari mérgek befolyása alatt jöttek le‘"' , 
ezek a foglalkozási ártalmak. hzek szinten 
megelőzhetők nagyrészt és arra kell töreked­
nünk, hogy egyrészt a munkájuk után =o r 
legek egészsége, másrészt az érdekelt tény 
zök anyagi károsodásának megakadalyozása 
érdekében minél inkább csökkenjenek ezek 
az egészségháboritások. Manapság mar egesz
'tudomány a balesetvédelem, számos aga van
és egyforma gondossággal vizsgálják e 
mány művelői azt, vájjon mi módon leh. mű­
szaki, vagy egészségügyi, vagy munkapolka
eszközökkel odahatnunk, hogy a bales 
foglalkozási bántalmak a lehetőség szerint
csökkenjenek. A munkagépek megfelelő véd -
berendezéseinek műszaki kivitele ep úgy er 
dekli a balesetvédelmi szakembert mint az
ártalmas ipari gázok elvezetesenek es arta
inatlanná tételének kérdése a ™"nk“°k k 
(áradásának okaival ép úgy foglalkoznak ezek 
a szakemberek, mint az egyes munkák mm 
ségének az emberi szervezetre gyakorolt h 
tásával. A munka egészségügyének «vezh - 
jük azt a sokfelé ágazó munkát, amelye 
a szakemberek végeznek és amelynek

az a szép célja van, hogy minden emberre 
nézve egyaránt csökkenjenek azok a ve 
szedelmek, melyek a létf=nntarta., har=- 
ban mindennapi kenyere megkeresőben 

fenyegetik.
Nagy nemzetközi szervezetté nőtte már ki 

magát e munkálatok végzőinek egyesülés . 
amely időről-időre egybegyülekezik, hogy a
uiabb eredményekről számot adjonbes „j-

sas* •
,dén Budape.ten logp ' k £, pog.
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ügy keroese de arra » J mutatkoz6
£Ä^::r::ra ékeseknek ősz- 

tönzést nyújtson.
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A NŐ cs JÁRÁSA!
Egy szellemes francia állította, hogy a 
„Fnemessége járásáról Umerheto, feh 
Könnyed Ütemű, ruganyos es biztos az 
átlagon felüli nő járasa.

palma-kaucsuk sarok
a járást biztossá és ruganyossá teszi.

Francia sarkú cipőkre az uj, vékony PALMA LOUIS-.,,kot erásiti a cipész.

A hollandiak büszkék nagyszerű 
Stadionukra, amely sokkal szebb, 

mint a párisi
Amsterdam, május 24. Álmos unalom­

ban fejeződik be a hokky-ollmpiasz, 
mindössze ezer-ezer drukker hetyezja- 
dik el a roppant stadion remek tribün 
jcm. Amsterdam már két nap cJött el­
könyvelte a bajnokságot Indiának. A 
saitótribiin azonban lassan-lassan me ,- 
toiij< A világ minden részéből ide„e 
reglő újságírók első útja szinte egyön­
tetűen a Vendel Park mellett, remek 
stadion, mindenki terepszemlét akai 
tartani a futballolimpiász kezdete-előtt. 
Mert mindenki tucijn, egesz *■ 
kell hozzá, hogy a gyors #!'k^ 
újságíró kiismerje magat a lahmntu 
soknak tetsző utakon. ,

Az első, mi szembetűnik: a varos Kö­
zéppontjából mindössze 10 centert szal­
utI« M « néZ%Jckl''lelenn^drakat. 

Amsterdam ne,n akar

SJiÄÄÄ»
stadion ló messze van a vatost - 
[m galonitól: vagy 2d pereg szaladnak 
a hármas villamosok. Most meg al g

sterdam ebben már legyőzte 'Mrist 
hangoztatják s nagyon: a IX. Olmws 
leveri az eddigieket! Kicsit buszkel 
hollandusok. . ... ....

van. Mindenkinek megvan maa jouo e
PVit7-karte“-ia. nincs semmi zavar, a ..I kuz hai .e , „adok van-tolongás, vumn. Kenvcnnt., i av 

nak itt és jó asztalok, amelyeken való- 
Kon lehet dolgozni is. . .

Művész, hatása van a maratom kapj

fÄÄÄA

ronV-nak, egyszerű eszközökkel pont 
pásan fejezték ki a gondolatot. Es ko- 
I iil-körül mindeuiitt az összes résztvevő 
nemzet lobogó, táncoló zaszlaja. A saj- 
tótribün érdeklődéssel keres egv-cg 
zászlót, a német fckcte-ieher-piros az 
amerikai és a román közé került. A má­
sik oldalon a francia trikolor. A lengi 
zászlók erdeje alatt impozánsán hat­
nak a tribünök. Minden helynek megvan 
a maga perspektívája, minden helyről 
kitünően lehet látni. De az idegen szak­
értők nem hiszik, hogy a stadion elnyel­
het 40.000 embert. Nem is számítanak 
ilyen tömegre Amsterdamban, legte - 
jebb harmincezerre. .

A legnagyobb érdeklődés — mai 
most nyilvánvaló - a csütörtök, Uru­
guay Holland találkozás iránt fog 
megnyilvánulni. Az. összes uloiegycl 
mir most elkeltek. De nem valószín ,, 
hogy ennél a „legnagyobb attrakciónál 
is többen lesznek 2? 30 ezernek Az
ainstcrdami stadion mcretet kisebbek: a 
pávisináI. de ez elegendő a holland fővá­
rosnak. A stadion kisebb de az építke­
zés és a pálya szebb. Sokkal szebb 

Ma még kiválóan működnek a sajtó- 
tribün alatti túviróhivatalok, vaU‘l'll",| 
az internrbán telefonok is. hgy belga 
ufsŰKiró a Helga Háj, hokky-mérkozes 
után öt perc múlva kényelmesen beszelt 
Bruxelles-sel. Ebben a pillanatban, ami­
kor ezek a sorok a saitótribiin alatt levő 
kényelmesen berendezett dolgozo szo­
bában Íródnak, az összes tribün fölött 
harsogó erővel szolnak a radio Laut- 
sprcclierck, szikiét nélkül játszik a attia 
t illan zenekar intemacionalis indulókat 
és hollandi dalokat; az unalmas es liosz- 
szu szüneteket egészen betölti ez a mu­
zsika, egy-egy hölgy a tribünök tisztá­
sain vidáman charlestonoziu kezd. Ma 
még lehet. Nincs izgalom, csak a liok- 
kyzók játszadoznak a remek zo.d gye- 
pen. , , .

És még valami. A legpéldásabb rend 
az egész vonalon. Már a megérkezésnél 
a Central Stadion monumentális épüle­
tének minden zugában öles mutatotab- 
lák és az állomás első emeleten hatal­
mas olimpiai útbaigazító iroda. Leköte­
lező szívességgel felelnek mindenkinek, 
mindenkinek adnak megfelelő lakáscí­
met és ellátják az idegent térképekkel

Ugyanilyen rend van a Presseburó- 
bnn is. Mindenkinek előre el van készít­
ve a csomagja, csak számát kell bemon­
dania, igazolnia kell magat es megkap 
mindent, ami munkájához sziikseges. 
Rend van német alapossággal es hol­
landi becsületességgel. Nincs protekció, 
„incs svindli, mindenki megkapja, amit 
kér és ami megilleti. Nincsen olyan fe­
jetlenség, mint a párisi 1 resselTuroban 
és még nem volt reklamáció- Hollandni 
egyelőre legyőzte Parist. y

L-IUIV v. A. . ♦ 4 *
rMiparossagmegh^^azrpar- 

ídazolványok kiszolgaltatasanai igaz-uívciiAj iníivhatósáaokhoz
A kamara körlevele az ípmvijLHttie ut

abbäzia 
ERÉH^1BÉUA

gyógyszerész

Residenz Szálloda

Abbázia legszebb ponti*n. »8“d^r7'óaye» 
tengerpart szólóit. P *; oTOmorbaja 
konyh». — Luko;diétáskoszt, összes kom-
soknak szigorúan n'«6» *”“ pkura, fekvfi
fort. Legalkalmssabb he 5■ I [evs/vhb
kúra és lágkura haszná la árs A 
reggeliző hely a lengeni - ' S[. meUott,
más kertben verőtényes napsug j6

„tas de az aiusterdamlak nem fél­
nek a futball tömegeitől sem. annyi ku- 
íönkocsit állítanak be. a,nem,v,re szuk-

LKiVilről valami várhoz, vagy leg-

Ä/rÄMnÄma
nhics Sin' rikító diszharmónia.

az I /lé sic le 11 s c g t ö 1. Mindenütt harmo­
nikusan osztották cl a roppant aranyo 
kap. „ hollandi stadion megnyerő. A m

A kézmüvesiparosság regt klva"®a^
1 f _7 hoev a képesítéshez kötött 

Iparra ' szóló iparigazolvány, metoleg 
ínareneedély kiadása előtt a szakkép zettség megfelelő igazolása telol szerve- 

Ű,ji- meggyőződést 
Az ui ipartörveny ezt a kívánság 

teljesítette is, amikor a kővetkezők
rendelte: ...

Képesítéshez kötött .párrá szóló 
iparigazolvány, illetőleg 'Parc,nS®' 
dély kiállítása előtt az iparhatóság; az 
üzlet helyére illetékes ipartestulet 
a folyamodó nevének és a gyakorolni 
kívánt iparnak megjelölésével esetrol- 
esetre értesíti avégból, hogy az ipar
testület a szakképzettség igazolására
vonatkozó iratokat tizenöt nap alatt

iSegííríít
■ -„At..* 1.A i-éit vine, ucca

Roncz kelmeíeste
vegyltsztlló 6« Oto"«6
számú fióküzlete. --------- ■

az iparhatóságnál kiküldöttje utján 
megtekinthesse és ezen az időn belül 
a szakképzettség igazolása tekintete 
ben véleményét nyilváníthassa.

Abban az esetben, ha az iparható­
ság a szakképzettséget az .partestulet 
véleményével ellentétben igazoknak 
találná és az iparigazolványt, illető­leg az iparengedélyt a folyamodónak 
kiadná, erről az ipartestületet egy­
idejűleg értesíteni köteles, amely az 
iparhatóság határozata ellen az érte­
sítés kézhezvételét követő naptól 
számított tizenöt nap alatt fclcbk 
zéssel élhet. Ez a felebbezes azonban 
a folyamodót iparának megkezdésé­
ben nem akadályozhatja.
- -------  1923. K. M. rendelet 103.

, a következőket mondja:
A törvény 41. §-a lehetővé kíván­

ja "tenni. hogy az illetékes ,partestu­
let képesítéshez kötött iparra szóló 
iparigazolvány, illetőleg iparenge­
dély kiállítása előtt az előirt szakkép­
zettség igazolásáról meggyőződést
szerezhessen. Avégból, hogy ez mi­
nél előbb megtörténhessen, az tpar- 
tcstület arról, hogy a szakképzettség 
igazolására vonatkozó iratokat tizen 
öt nap alatt az iparhatóságnál k kül­
döttje utján megtekinthet', a bead 
vány átvétele után azonnal értesítem

A 78.000 
§-a pedig a

/



«■eKCTfí pggpippHHpjÄ

8
WES»

Ez a törvény cs végrehajtási rendelet 
vonatkozó részének rendelkezése. 
Szemben ezzel a megoldási móddal,

a kézmüiparosságnak annak idején 
más volt a kívánsága.

Egyesek azt kívánták, hogy a folya­
modó az iparhatóság helyett az ipar­
testületnél kötelezően mutassa be ok­
mányait és az ipartestület továbbítsa 
átvizsgálás és megfelelő záradék ráveze­
tése után az iratokat az iparhatósághoz. 
Mások viszont azt javasolták, hogy az 
iparhatóság a nála benyújtott iratokat 
nyilatkozás végett postán küldje meg 
az illető ipartestületnek és ugyanolyan 
utón juttassa azokat vissza.

Ezeket a megoldási módokat a tör­
vény, sajnos, nem teljesítette, pedig az 
indokolás maga is elismeri azt, hogy

a törvény rendelkezése nem felel meg 
teljesen azoknak a kívánságoknak, 
amelyeket az iparosok annak idején 

maguk elé tűztek
és amelyek megvalósítása egy kis jó­
akarattal szerintünk könnyen megold­
ható.

Ott, ahol az ipartestület az I. fokú 
iparhatóság székhelyén van, különösebb 
nehézségek nem állanak elő, mert eze­
ken a helyeken az ipartestület minden 
nehézség nélkül is meggyőződhetik ar­
ról, hogy az ipar jogosítványért folya­
modónak a képesítése rendben van-e 
vagy sem? Csupán ott merülnek fel 
nehézségek, ahol az ipartestület nem az 
iparhatóság székhelyén van, ahol tehát 
az iratok megtekintése az ipartestület 
részéről csak abban az esetben lehetsé­
ges, hogyha megfelelő anyagi áldozattal 
az ipartestület kiküldöttje az iratokat 
megszemléli.

Ez azonban az életben lehetetlen és 
megoldhatatlan feladat az ipartestü­

let szamara.
Eltekintve attól, hogy anyagilag is meg­
terheli a különben is igen gyenge ipar­
testületeket, nagy nehézségbe ütközik 
ennek keresztülvitele azért is, mert

az ipartestületnek a megtekintésre 
hivatott közegei maguk is elfoglalt 
emberek, akik az utazással járó idő­
veszteséget nem engedhetik meg ma­

guknak,
mert az ipartestület az időveszteség el­
lenében megfelelő térítést adni nem is 
tud.

Ezért a megnyugtató megoldás a ka­
mara véleménye szerint az volna, hogy­
ha az I. fokú iparhatóság valamilyen 
formában módot nyújtana arra az ipar­
testületeknek. hogy az iratokba bete­
kinthessenek.

Minthogy az I. fokú iparhatóság az 
ipartestületet értesíteni tartozik arról, 
hogy valaki ipar igazol vány ért folyamo­
dott, ezzel az értesítéssel együtt külö­
nösebb költség és fáradtság nélkül el 
lehetne küldeni a képesítésre vonatkozó 
iratokat is. Az ipartestületek, mint „ha­
tóságok" ezeket az iratokat kellő gond­
dal kezelik, legalább tudomásunk sze­
rint nem merült fel ellenük kifogás 
amiatt, hogy kezükön elveszett volna 
fontos, képesítést igazoló irat. Az ipar­
testület záros határidőn belül kötelez-

MEGHIVÓ.
Magán- vagy üzleti ügyekbeni utazások 
alkalmával

BUDAPESTEN
a legkellemesebb otthont nyújtja a 
legelőnyösebb feltételek mellett a keleti 
pályaudvar érkezési oldalával izemben lévé

GRAND HOTEL
PARK

NAGYSZÁLLODA
Budapest, VIII, Baross tér 10. sz., mert

20° o engedményt kap,
mint ezen lap előfizetője olcsó szoba­
árainkból,
10% engedményt kap
olcsó éttermi árainkból. (Kitűnő házi 
konyha.)
5 pengőt megtakarít
autótaxi költséget, mert gyalog átjöhet 
egy perc alatt a pályaudvarról. Nálunk 
otthon érzi magát! Elsőrendű kiszolgálás 
szigorúan családi jelleg. Saját érdeke ezen 
előnyök folytán, hogy okvetlenül ná­
lunk szálljon meg. Előzetes szobameg,« 
rendelés ajánlatos. Uj telefonos szobák.

SiPKOVITS BÉLA
TUkörgyártás. Üvegcslszolás.
Kirakatok tükrözése, épület és portál üve­
gezés. Nagyvárad u. 15. (Szív u ) Tel. 356.

'fticcÉfTrn vum£
tettlék arra, hogy véleményét közölje, 
amely határidőnek betartása azzal a 
szankcióval bírna, hogy amennyiben az 
ipartestület a képesítés megadásával 
késlekednék, abban az esetben az iratok 
megküldése megszűntettetnék.

Tudomásunk szerint az ipartestület 
** «ÜLI-•••<$#■••<94- * «

előzetes véleményének a kérelemre való 
ráirása a legtöbb helyen megtörténik, 
miért is azokban a csekély számú ese­
tekben, amelyekben a kérelmet a véle­
mény ráirása nélkül adják be, az imént 
előadott kívánság teljesítése különösebb 
nehézségbe nem ütköznék.

Korhadt ajtó küszöbén
Meggondolatlan csókokból születtünk halálra egy korhadt 

ajtó küszöbén.
Apáink fáradtak a puskacipeléstöl, vakok a gránátoktól és a 

vasakban eltöltött férfikor soha-vissza-nem-térése meg­
üli fásult lelkűket.

Anyáink idehaza éheztek és siró porontyokat hordoztak 
sovány mellükön.

Mi anyáink szive alól n szennybe borultunk arccal és máig 
is ettől tisztálkodunk.

Kétszólamu a lelkünk,
most maradt el sarkunknál az orditás, de előttünk is cifra 

lángok imbolyognak.
Ma is őrült vitustáncot rángunk huta utórezgésére a nagy 

bomba vetésnek.
Bűnösök vagyunk, mert most kellett születnünk.
Jaj, meddig háborog még a tenger,
mikor hallgatnak el a sivító torpedók,
meddig kell szinkópán, őrjöngésen, botorkáláson keresztül 

keresgélnünk, hogy megtaláljuk a nyugodt, zöld tenger­
fenék áhítatos anyaölében a mindig-keresett, mindig- 
vágyott, krisztusian jó, átlátszó, csendes gyöngyszeme­
ket?

NEMES GYÖRGY.

Szabályozzák Debrecenben 
a teherforgalmat

„KHASANAIt paifdmöt ajá
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Debrecenben a különböző teherjáró- 
müvek megnövekedése a város uccai bur­
kolatának a lehető kímélése céljából 
szükségszerűvé tette azt, hogy a teher­
kocsi forgalmat Debrecenben szabályren- 
deletileg szabályozzák. Van ugyan egy 
régi: 1891-ben alkotott városi statútum, 
amely a kocsizásról és a lovaglásról szól. 
Ez az elavult szabályrendelet azonban az 
azóta változott viszonyok folytán a te­
herkocsi forgalom kellő szabályozására 
kielégítő rendelkezéseket ma már nem 
tartalmaz.

Az uj szabályrendelet keretében szabá­
lyozást igényelnének a teherkocsik kellé­
keinek, a fékezés módjának, a jelzőlám­
páknak és jelzőtábláknak (számoknak) 
előírása, a vonó-állat tekintetében felme­
rülő kívánalmak, a rakomány maximális 
súlyának és rakodás módjának a megha­
tározása, a hajtási jogosítványoknak és a 
vidékiek fuvarozásának a kérdése, a so­
rozatosan vonuló teherkocsik közötti tér­

közök és a kitérés szabályozása, egyes 
uccáknak a teherforgalom alóli mentesí­
tése, .végül az állomáshelyek meghatáro­
zása és azok rendben, tisztán tartása s 
a hosszabb áldogálás szabályozása körüli 
eljárás kérdésének szabályozása.

Ezeknek a kérdéseknek a szabályozása 
ma annyival inkább időszerű, mert a 
gépkocsi (autó) forgalom növekedésével 
a szerencsétlenségek lehető megelőzése 
csak általános érvényű rendelkezések 
életbeléptetésével történhetik. A szabály­
rendeletet a város már elkészítette s ah­
hoz már eddig hozzászóltak az állam- 
rendőrség és a mezőgazdasági kamara, 
amelyek mind indokoltnak és kívánatos­
nak tartják a szabályozást. Most van 
tárgyalás alatt a kérdés a mezőgazdasági 
bizottságnál és az iparkamaránál. Ha 
mindezeknek a javaslata beérkezik, ak­
kor fogja a városi tanács az egész ügyet 
a közgyűlés elé hozni.

Emlékalbumot ad ki a Revíziós Liga
Esmond Harmsworth debreceni látogatásáról
Esmond Harmsworth debreceni láto­

gatása, a fogadtatás spontanitása és 
nagyszabású volta nemcsak Magyaror­
szágon keltett méltó nagy feltűnést, ha­
nem külföldön is: a Daily Mail koncern 
lapjai számos cikket és felvételt közöl­
nek a debreceni látogatásról és termé­
szetesen a hortobágyi kirándulásról is.

A Magyar Revíziós Liga részéről most 
Ferenczy Sándor elnökhelyettes és dr. 
Fali Endre ügyvezető igazgató levelet 
intéztek dr. Magoss György polgármes­
terhez.

Ez utón is megragadjuk az alkal­
mat, írják többek között, hogy
őszinte csodálatunkat fejezzük ki azért 
a nagyszerű ünnepségért, amellyel a 
Méltóságod bölcs vezetése alatt álló 
Debrecen városa Esmond Harmsworthot 
fogadta és itt tisztelettel meg kell emlí­

tenünk, hogy Esmond Harmsworth any- 
nyira a hatása alatt állott a debreceni ün­
nepségeknek, hogy napokon keresztül 
a debreceni fogadtatást emlegette.

A Revíziós Liga vezetői közlik dr. 
Magoss György polgármesterrel, hogy a 
Liga elhatározta, hogy megörökíti Es­
mond Harmsworth nagyszerű fogadtatá­
sát és emlékalbumot ad ki. Ebben az al­
bumban összegyűjtik a Harmsworth 
debreceni és hortobágyi tartózkodása 
alatt elhangzott beszédeket, valamint a 
debreceni és a hortobágyi látogatás al­
kalmával felvett fényképfelvételeket. •— 
Épen ezért arra kérik a polgármestert, 
hogy legyen segítségére a Ligának az 
album kiadásánál és gyűjtéssé össze 
ezeket a beszédeket és a fényképfelvéte­
leket. A Revíziós Liga az albumot saját 
költségén adja ki.

Debrecen magas zenekultúráját méltóan 
reprezentálták az egyetemi tanárkongresz- 
szus résztvevői előtt a MÁV Filharmoniku­
sok, a Városi Dalegylet és Höchtl Margit
Debrecen szellemi és társadalmi elő­

kelősége találkozott ina este az Arany 
Bika dísztermében, ahol erre az alka­
lomra délszaki növényekkel feldíszített 
pódiumon városunk három büszkesége: 
a filharmonikus zenekar, Ábrányi kar­
mesterrel. a Városi Dalcgyh't, i orrtty 
karnaggyal és Höchtl Margit hangver­
seny ez tek az ország egyetemeinek és 
főiskoláinak I lebrecenbcn összegyűlt ta­
nárai tiszteletére.

Kilenc óra inár jóval elmúlt, mikor a 
a vendégek gyülekezni kezdtek és tízre

járt, mire az egyetemi tanárok teljes 
számban megérkeztek Pallagról, ahol a 
Gazdasági Akadémia rendezett tiszte­
letükre bankettet. Nyüzsgő embercso­
portok hullámzanak a termet övező fo­
lyosón, itt is, ott is feltűnik cgy-egy is 
mert markáns arc. közéleti előkelőség, 
magasrangu katonatiszt, szép-asszony. 
Fvv-egy vendéget a debreceni ismerő­
sök gyűrűje vesz körül s ömlik a szó 
az ui impressziókról: Nagyerdő, 
Hortobágy. Egyetem... Az uj. Klebcls- 
berg-féle „kulturtartomány" kellemes

mókát hus-vcr-lgazakká eleveníti úgy, 
hogy a régi rekvizitumok naftalin- 
szagát pillanatra se érezhesslik.
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Naey üveg ára — -
Mintaüveg kipróbálásra 
Vezérképviselőség: Mihály Ottó gyógyáru- 
nagykereskedés Budapest, VI., Podmanicxky 
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Mindenütt kaphatói

meglepetést szerzett a Debrecennel is­
meretlen professzoroknak, árad a dicsé­
ret innen is, onnan is. a derült deb­
receni arcok felé.

Lobon, a hires szociológus, példálózik 
tömeg-atom elméletében a tudósokból 
álló, teljesen exkluzív társasággal, azt 
állitván, hogy ez ugyanazon tömegpszi- 
hológiai jelenségeket mutatja, mint a 
legheterogénebb összetételű tömeg. 
Nos, a ma esti közönségben megeleve­
nedett a lebont „ideális tömeg“, ez_ va­
lóban szellemi életünk vezérkarából, 
nagyobbrészt tudósokból állt. Öröm volt 
nézni, milyen kedélyes, milyen nagyvi­
lági, milyen friss volt ez a közönség, a 
derű, pihenő, ismerkedő napok felhőt­
len nyugalma áradt belőle s még akkor 
is alig bírt lecsendesedni, mikor a 
karmester, pálcájával csendet vezé­
nyelve, Beethoven V. Szimfóniáját- in- 
touálta.

Annakidején megemlékeztünk filhar­
monikusaink ma megismételt müsorszá- 
niairól s legfeljebb a vendég-közönség 
arcáról leolvasható impressziókat éljük 
át újra, ha felelevenítjük első örömün­
ket, mikor a mi lelkes, „vidéki“ zene­
karunk először adta elő a Sors-szim­
fóniát, ugyanazzal az igyekezettel, mint 
ma este, a dirigálás-szuggerálta lendü­
letnek ugyanazzal a folyamatosságával, 
ugyanazokkal a zenekari művészekkel, 
csak legfeljebb még kevesebb csiszolt- 
sávval, hézagokkal, miket első ultrádé­
ra még az olyan avatott karmesteri 
pálca sem tudhatott áthidalni, mint az 
Ábrányi Emilé. Ma már tömören, érces 
egységben szólalt meg az érett férfibu 
melódiája, az édes és félelmetes beetlio- 
vem-muzsika, a vonósösszjáték _ össze­
fogott, szárnyaló lendületét már ke- 
vésbbé zavarta a gyengébb összetételi! 
fúvós-anyag. A keleti „kulturtarto- 
mány" méltán büszkélkedhet nagyjö- 
vőjih egyre fejlődő, filharmonikus zene­
karával.

Forray István karnagy vezetésével 
a Városi Dalegylet vonult a pódiumra 
ezután s nagyszerű fegyelmezettség­
gel Székely—Farkas „Az éji viharhoz“ 
cimü nehéz, nagy virtuozitást igénylő 
dalát adta elő. A finom pianissimóktól 
fokozatosan emelkedő, majd csattogó 
fortékig minden árnyalatot pompásan 
megszólaltató s nemcsak másodperc­
tizednyi pontossággal működő fegyel­
mezettségével, de kitünően összeállí­
tott hang-anyagával is becsülettel rá­
szolgált a közönség viharos tapsaira.

Nem lett volna teljes a ma esti pro­
dukció, ha Höchtl Margit zongora- 
játéka elmarad. Liszt Ferencnek, a 
nagy romantikus titánnak Es-dur zon­
goraversenyét, nem is szólaltathatta 
volna meg más szebben, mint Höchtl 
Margit, az ő vérbeli romantikus tempe­
ramentumával, szédületes űrtechniká­
jával. Lisztnek ez a már valóban el­
avult, páthoszban idegen müve uj életre 
kelt a kongeniálls előadóművész ujjal 
alatt: a wagneri csodavilág álmait lát­
tuk percekig, amint azokra a költői 
páthosz, titán! lendület lisztfercnci 
fénvesője záporoz, buján, megterméke­
nyítőén. Höchtl Margit legyen az, aki 
ezeket a fakult ideálokat, mesés fantó-
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Hortobágyon, Nagyerdőn, fényes la­
komák rózsaszínű ködén túl: ez a mai 
hangverseny fogja magas kultúrája 
vendégeink emlékezetében a legmara­
dandóbban megőrizni a „vidéki“ nyári- 
kongresszus emlékét. Höclitl Margit 
eleven tanítása, Eorray István és Ábra 
v • <♦ ■» ♦> • *J* • •;« «■ « •> *’•«V»

nvi szug’gcsztiv tanítása s egv maroknyi 
zenész önzetlen, tiszta, müvészetimádó 
akarása: megérdemlik, itőgy távozó 
vendégeink számára ők legyenek a leg­
kellemesebb asszociáció, mely a keleti 
kulturlartornánv fővárosára emlékez­
tet.

♦>«!<$♦

A Népmüvelődési Egyesület és a hajdú- 
megyei tankerület kettős jubileumot tar­

tottak szombaton
A vármegyeháza dísztermében szom­

baton délelőtt a Népmüvelődési Egyesü­
let 5 éves fennállását ünnepelte s ugyan­
csak ezen gyűlés keretén belül emléke­
zett meg a Hajduvármegyei Tankerület 
fennállásának ötvenedik évéről. Az el­
nöki emelvényen foglalt helyet dr. Pá- 
kozdy Sándor alispán, a Népmüvelődési 
Egyesület elnöke, mellette Vasady La­
jos tanfelügyelő és Seres Ferenc iskola- 
igazgató, az egyesület titkára. Dr. Pá- 
kozdy Sándor alispán megnyitotta a köz­
gyűlést.

Utána Seres Ferenc olvasta fel a tit­
kári jelentést.

Seres Ferenc titkári jelentése után a 
zárszámadásokat terjesztette elő, ame­
lyet a közgyűlés tudomásul vett és egy­
hangúlag elfogadott. A múlt évi zár­
számadás után az 1928. évi költségvetés 
előirányzatát tárgyalták meg. A folyó évi 
költségvetést egyhangúlag elfogadták.

Ezután dr. Ilerpay Gábor, Hajduvár- 
megye főlevéltárnoka a megye nevében 
üdvözölte a jubiláns tankerületet és an­
nak vezetőségét. Beszélt az általános 
népnevelésről, az 50 éves közoktatás 
történetéről.

Majd dr. Csűrös Ferenc kulturtanács- 
nok intézett meleghangú üdvözlőbeszé­
det Debrecen városa nevében. Debrecen 
a közoktatási törvény életbelépte (1868) 
előtt is áldozott a népnevelés kultúrájá­
nak, már ez időpont előtt is építtetett is­
kolákat. Debrecen méltán nevezheti ma­
gát az iskolák városának. A népnevelés 
szempontjából igen fontos tanyai iskolá­
kat Debrecen egymás után építette. Pár
♦%fSí A AflSPCH As <5

évvel ezelőtt 16 tanyai iskola volt csak 
Debrecen környékén, ma már 37 van, 
ősszel 46 nyílik meg, a jövő évben pedig 
55 tanyai iskolába fognak járni a gye­
rekek. Üdvözli a jubiláns tankerületet. 
Isten áldását kéri.

Mocsáry László igazgató-tanító a
Gönczy Egyesület elnöke, az egyesület 
nevében "beszélt. Költői szárnyalásu be­
szédében szólt a magyar népoktatásról. 
Vasady Pál tanfelügyelő hálás köszöne­
tét fejezte ki a felszólalóknak, akik üd­
vözölték a jubiláns hajdumegyei tan­
kerületet.

A gyűlést ezután dr. Pákozdy alispán 
rövid beszéddel bezárta.

Egynegyed 11-kor kezdődött meg 
ugyanitt a Hajduvármegyei Tanítók Ál­
talános Gönczy Egyesületének közgyű­
lése nagy érdeklődés mellett. A Gönczy 
gyűlésen a következő előadók szerepel­
tek :

„Az 1868. évi 38-ik t.-c. 60-ik évfor­
dulója’’ címen előadást tartott: Nagy
Sándor állami isk. igazgató. A II. Egye­
temes Tanügyi Kongresszus és a tanító­
ság. Előadó volt Ráthonyi Lajos állami 
isk. ig. tanító. Az uj tanterv a gyakorlat­
ban. Előadta Jámbor Kálmán tanító. 
Mintatanitást tartott Nánay Béláné, a 
debreceni ref. tanítóképzőim, gyakorló 
iskolájának vezetője. Számológépét be­
mutatta Tar Imre tanító. Könyvtárnok

Í
és muzeumőr jelentése után tárgyalták le 
az óvónői szakosztály kérelmét. Gyűlés 
után bankett volt az Arany Bika üveg­
termében.

«**•» ®> -<r>

nát kapott a temetöcsösz.
A városi tanács ezeknek az adatoknak 

a figyelembevételével a sirásási és ezzel 
kapcsolatos dijakat a következőkben ál­
lapította meg:

Gyermek sirásás betemetéssel együtt 
2 pengő; ha két gyermekkoporsó számá­
ra kell sirt ásni, 5 P 50 fillér fizetendő 
érte. Ugyanannyit kell fizetni egy felnőtt

—«E.*. • - Ä».- Ok , *Z • «»■

egyén sírjáért, duplája ennek az összeg­
nek, ha két felnőtt ember koporsója szá­
mára ásandó meg a hely. Gyermektetem 
exhumálása 5 pengő; felnőtt egyén tete­
mének exhumálása 8 pengő.

Ezeknél a dijaknál a csőszök sem ma­
gánfelektől, sem a temetkezési vállalko­
zóktól magasad dijat nem követelhetnek, 
de kevesebbet sem kötelesek elfogadni.

Tizenkétezer főnyi tömeg vett részt
a református nagygyűlés első napján

Az „egyke“ és az „egyse“ a házastársakból
mondta az egyik szónok

mondotta , de csak az 
meg, amelyik öngyilkos

bűntársakat csinál

A városi tanács megállapította 
a temetőcsőszők sirásási díjait
Különös kérdéssel foglalkozott most 

Debrecen város tanácsa: megállapította 
a sirásási dijakat. A református temetők­
ben ugyanis eddig nem volt megállapítva 
hatóságilag az, hogy a temetőcsőszök 
mennyit kérhetnek a sirásásért. „Odabi- 
zom" —- a szokásos felelet, ha kérdezi a 
temettető, hogy mennyivel tartozik el­
halt hozzátartozója elföldeléséért. Ez 
meglehetősen bizonytalan helyzetbe hoz­
ta a gyászoló feleket, mert hiszen fo­
galmuk sem lehetett arról, hogy mi a ta­
rifája a sirásásnak.

Ásó, kapa, veremvágó,
Egy szemfedő lepel;
Öh! az ily vendégnek egy gödör,
Egyéb semmi se kell

•— dalolja Hamlet filozófus sírásója. Ez­
zel tisztában vannak a gyászolók is, de 
hogy ezért mennyit kötelesek fizetni a 
sírásónak, azzal már nem. így tehát a 
városi tanács szükségesnek látta, hogy 
szabályozza a sirásás tarifáját. Elsősor­
ban azután kutattak, hogy békében 
mennyi volt a sirásás dija. Ekkor aztán 
kiderült, hogy alighanem igaza van 
Hamlet sírásójának, amikor azt mondja, 
hogy: „Nincs olyan régi nemesember,
mint a kertész, az árkoló, meg a sirásó; 
ezek tartják fenn az Ádám mesterségét." 
Mert a debreceni temetőkben egész sir­
ásó dinasztiák alakultak ki. A Cegléd uc- 
cai temetőben például már harminc éve 
csőszködik Csincsér Sándor, akit még 
Simonffy Imre polgármester helyezett 
ebbe a komoly, sőt komor hivatalba. — 
Előtte meg harminc évig az apja volt a 
temetöcsösz. A Várad uccai temetőben 
Csomós Mihály a csősz, akinek nemcsak 
az apja, hanem a nagyapja is ugyanott 
volt temetőcsősz. A Hatvan uccai teme­
tőben Zong Lajos látja el ezt a hivatalt, 
Zongnak az elődje szintén az apja volt.

A temetőcsőszők egyébként hivatali

fizetést nem ; pnak a várostól, csak ter­
mészetbeni 1 xást és szabad használha- 
tási jogot a temető egész területén, 
azonkívül övi . a sirásásból származó jö­
vedelem. A sirásási dijakat ezelőtt ötven 
évvel állapított« meg Nagy Lajos volt 
rendőralkapitány, akihez akkoriban a 
temetőrendészet tartozott. A háborút 
megelőző években egy gyermeksir ásása 
és betemetése 4 korona volt, egy felnőtt 
ember sírjának megásásáért 8—12 koro-

Budapest, junius 2. Olyan volt ma 
délelőtt az Iparcsarnok, mint a zengő ha­
rang. Félóránként tizenkétezer magyar 
ajkon csendült meg a meghatóan borús 
egyházi cnek; a református nagygyűlés 
közönsége minden beszéd után egy-egy 
zsolozsmát énekelt. Mcgkapóan beszédes 
volt a kupolacsarnok képe. Az egyszerű 
ácsolt padsorok, a csizmás, nagybajuszu 
gazdák, a fekete fejkendős parasztasszo­
nyok tömege és köztük, velük egysorban, 
felolvadva az ünnepség áhítatában, a vá­
rosi polgárság.

Vasárnapra várják Budapestre a 
magyar református világ nagy ára­
dását, de már a református nagy­
gyűlés mai első napján is megtelt az 

Iparcsarnok.
Táblák és zászló alatt vonultak át a lige­
ten a szép magyar tájak református la­
kosságának kis csapatai, hogy már kora 
reggel ott lehessenek a gyűlés színhe­
lyén, az istentiszteleten.

Az Iparcsarnokot gyönyörűen feldí­
szítették erre az alkalomra, nemzetiszinii 
lobogók és a főváros zászlói lengtek 
egész napon a tizenkétezer főnyi közön­
ség fölött. Az elnöki emelvény, amelyet 
szintén a magyar színek díszítettek, szin­
tén zsúfolásig megtelt. Ott láttuk a ma­
gyar református élet teljes vezérkarát.

Az istentiszteleten Forgács Gyula lel­
kész mondta az imát és a prédikációt. - 
Megafonok dörögték utána a hatalmas 
csarnok minden sarkába az igét. Ezután 
az elnöki megnyitó következett. Czeglédi 
Sándor, a Hit és Szolgálat elnöke mon­
dotta el:

A kálvini jellem, magyar reformá­
tus jellem kezdett megfogyatkozni a köz­
életben. Szivünk vágya és imádsága az, 
hogy ez a nép és a magyar református 
egyház találja meg a maga történelmi 
szerepét. Semmi felekezeti szükkeblüség 
nem jellemez bennünket. Egynek érez­
zük magunkat azokkal, akiket szintén a 
krisztusi eszménykép hevít.

Révész Imre debreceni lelkész kezd­
te meg az előadások sorozatát. 

Arról beszélt, hogy miért kell és miért 
lehet egyházi és nemzeti újjászületés. —

ha

trakíop-t
használ.

Nagy teljesítményű, köveset fogyaszt, üzem­
biztos, egyszerű kezelési! ós mivel jő anyag­
ból van gyártva, hosszú élettartamú.

Ára 7904 pengő. Kedvezd fizetési feltételek’.
» ATI midii IC Műszaki ós Gépkereskedelmi R.-T , Budapest, 
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Körzttképvlsciők:

Guttmann Testvérek Debrecen, Hunyadi ucca 14.

Bűnös a világ 
a nemzet hal 
akar lenni. Ennek kritériuma, ha valaki 
kívánatosnak tartja az üres bölcsőt, ha 
elhagyja nemzeti viseletét, nemzeti ta­
laját, megrontja nyelvét és nemzetközi 
divatokat vesz föl. Ahol pedig halálra 
készül a nemzet, gyönge lábon áll az 
egyházi élet. Csak a poraiból újjáéledő 
Phőnix-madár nyomán lehetséges az új­
já születés.

Puky Endre,
a képviselőház alelnöke tartott ezután 
előadást a ..Magyar család újjászületé­
séről" :

Átok lebeg azok feje fölött kezd­
te a beszédét , akik aljas testi vagy 
anyagi okokból belegázolnak frigyük 
gyümölcsébe.

Az egyke és az egyse a házastár­
sakból bűntársakat csinál.

Gondolkodnak a módszereken, hogyan 
lehetne ezen segíteni, de egyetlen állam­
férfi sem érhet célt a lelkek gyógyítása 
nélkül. Nem a technika nagy vívmányai, 
hanem a lelkek megtérése hozza meg a 
családok boldogságát. Tiszta kálvinista 
családokat szeretnék látni, reformátuso­
kat, akik református öntudat mellett sze­
rények s a kálvinista gőg mellett öntu­
datosan alázatosak.

Dr. Szabó Sándor „Szükség van a 
magyar társadalom újjászületésére" el­
men tartott ezután előadást.

Az előadások sorozatát Kovács J. Ist­
ván fejezte be. A református gyülekeze­
tek újjászületéséről beszélt.

Testvéreim ! hirdette a szószék­
ről, — uj eget és uj földet várunk, mely­
ben igazság lakozik. A református egy­
ház csak a százados nyomokon haladhat. 
Az ige egyházának kell lennie. Ha a re­
formátus egyházi élet megujhodik, bát­
ran szembenézhet más egyház minden 
vagyonával és törvénykönyvekbe fekte­
tett hatalmával.

A nagygyűlés délután egy órakor imá­
val és egyházi énekkel ért véget, 
«—«fi»—

Anyakönyvi hírek
A debreceni állami anyakönyvi hiva­

talnál c hó 2-án a következő bejelenté­
sek történtek:

Házasságkötések:
Borcsik Béla ref.—Kovács Júlia ref; 

Tóth Károly r. kath.—Szatmári Margit 
rét; Kulcsár István rét.—Kulcsár Róza 
ref; Géder Sándor ref.—Benke Erzsé­
bet ref; Teuschel József r. kath.—Deb­
receni Ilona ref; Domokos János ref.— 
Müller Laura r. ka tin Cziczó Zoltán ref. 
—Kun Jolán ref.

Születések:
Kaszás Gyula máv. bádogos leány 

Erzsébet; Weisz Jenő cipész fin Ferenc; 
Gazdag Károly ny. rendőr leány Mar­
git; Kiss Albeit gazd. akadémiai hall­
gató leány Katalin; Nagy Sándor vá­
rosi Hajdú leány Ilona; Boros Sándor 
npsz. leány Emma.

minden minőségben s kivitelben Ing

Hunyadi u ca 14.
8 T ént tői murkat öltsön vállalunk. 
* Ttrvtkelés rajtokat d-jtalanul ké­

szítünk. Telefon 7-»4

T
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Országos lovasiiapok
A magyar lótenyésztés tej lesz lése s 

,1 lószeretet újra ébresztése céljából ren­
dez a Tiszántúli Mezőgazdasági Ka­
mara az Országos Lovasnapokat, jú­
nius hó 9—10-én Debrecen városában.

Junius 9-én délután 6 órakor tartja a 
Kamara I. Országos Lótenyésztési 
Szakértekezletét a Vármegye székha­
zában, hol hazánk legkiválóbb szakem­
berei fognak előadást tartani, különös 
tekintettel arra, hogy a változott gaz­
dasági viszonyok folytán mily irány­
ban haladjon tovább a magyar lóte­
nyésztés, hogy az úgy jövedelmezősé­
géből, mint régi hírnevéből ne veszítsen 
és újra elfoglalja azt a helyet Európa 
államai között, mely őt eddig is méltóan 
megillette.

Kiemelkedő s országra szóló esemé­
nye lesz e napoknak június 10-ike. mi­
dőn a vármegyék lovascsapatai, hagyo­
mányos viseletűkben, ősi zászlaik alatt 
a Köntösgát mezején a kormányzó előtt 
hódoló diszfelvonuiást tartanak. Több 
mint ezer lovas vesz részt a felvonulás­
ban festőibbnél festoibb csoportokban, 
mely oly pompás látnivalót fog nyúj­
tani, aminőre hazánkban alig volt példa, 
valamint ugyancsak ez alkalommal a 
kormányzó előtt elvonuló több ezer le­
vente és cserkész csapatok is pompás 
látványt nyújtanak.

A lovasnap délutánján rendkívül ér­
dekesnek Ígérkező versenyek lesznek, 
azonkívül fogat és szekérdijazás. — 
Ugyanakkor katonai Caroussal is lesz, 
c versenyek az iigetőversenypályán 
lesznek megtartva.

— Vasárnapi istentiszteletek a re­
formátus templomokban. A Nagytemp­
lomban délelőtt 9 órakor Szele György,
11 órakor dr. Révész Imre, délután 5 
órakor Márki Kálmán, a Kossuth uccai 
templomban délelőtt 10 órakor Molnár 
Ferenc, fél 12 órakor ifj. istentisztelet 
Siposs Imre, délután 5 órakor Uray 
Sándor, az Árpádtéren délelőtt 10 óra­
kor Siposs Imre, délután 3 órakor Ma­
gyar Bertalan, Ispotálytelep délelőtt 10 
órakor Magyar Bertalan, délután 5 óra­
kor Szabó Gyula, liomokkertbcn dél­
előtt 10 órakor Márki Kálmán, Nyulas- 
barak délelőtt 9 órakor Bagdv Dániel, 
Nyilastelep délután 3 órakor Szentjóbi 
Szabó Zoltán. A trianoni gyászos béke­
kötés évfordulójának emlékezetére min­
den református templomban délután 4 
órától kezdve egy fél óráig fognak szó­
lald a harangok most vasárnap, azaz 
június 3-án.

— Közszemlén az utadóalap pénztár 
zárszámadása. Debrecen város házi­
pénztára által kezelt utadóalap pénztár 
1927. évről szerkesztett zárószá- -adása 
a uolgármesteri hivatalban június hó 
4-től kezdődleg IS napi közszemlére 
kitétetvén erről a város közönségét 
azzal értesítem, hogy az ellen a netalán 
előforduló észreveételeket hozzám a 
fent kitett határidő alatt beadhatja. Dr. 
Magoss György polgármester.

HOGYAN LEHETÜNK 
MINDÉG FRISSEK ßS 

RUGALMASAK
?

ÉLTEN ÍGY!
Jfe/yes és célszerű é/elnjód 

férfiak szánjára!
Hasznos tanácsok 20-70 éves 
férfiak számára arról, hogy 
miként őrizhetjük meg testünk 

rugalmasságát,

Jl szenzációsai} szép illusztrációkkal 
telt füzet ára:

180 pengő. 

HEGLDÜ5 ÉS SÁNDOR R. T.
ÖNWKFRESKEDfiSÉBEN TELEFON : 54.

A Rotary Club zürichi központjá­
nak vezetője hétfőn Debrecenbe jón.
Pénteken délben érkezett feleségével Bu­
dapestre: T. C Thomsen, az európai 
Rotary Clubok zürichi központjának ve­
zetője.' Európai ki„Lóján most látogatja 
meg a magyarországi rotariánus klubo­
kat. Szombaton a pécsi, június 4-én, hét­
tőn a debreceni kluboknak adja át az 
alapítólevelet 9-én pedig a magyar ro- 
tariánusokkal Szegedre utazik az ottani 
Rotary Club megalakítására.

A Tcmplomugvcsülvt Vegveskara 
június 4-én este 7 órakoi a szó cott he ■ 
1\ én (Tanító (Itthon) tanulási urait is­
mét megkezdi. - Amikor azt a 
s egyeskar működő tagjaival közlöm, 
egyben igen kérem ugv a hölgyeket, 
mint a férfiakat, hogy a tanulási urakat 
szíveskedjenek pontosan látogatni. Kar-

Levél a szerkesztőhöz. Mélyen 
tisztelt Szerkesztő Ur! Nagybecsű lap­
jában. a „Debreceni Független Újság­
ban mai kelettel terjedelmes cikk foglal­
kozik a városunkba érkező egyetemi ta­
nárok tiszteletére rendezett fogadtatás­
ról. A fogadtatásról és annak előzmé­
nyeiről szóló beszámolójuk hatása alatt 
indíttatva érzem magam, hogy a mélyen 
tisztelt Szerkesztő ur nb. lapja utján ad­
jak felháborodásomnak kifejezést a deb­
receni tányérsapkások „Zsidó kuss 
refrénü ízléstelen és minden komolysá­
got nélkülöző nótája miatt. Hogy felhá­
borodásomnak az elsők között igyek­
szem kifejezést adni, teszem ezt legin­
kább azért, mert az ünnepélyt rendező 
bizottság első felhívására a rendelkezé­
semre álló személyautót rendelkezésükre 
bocsájtottam, ezzel is hozzájárulandó 
ahhoz, hogy az ünnepély, illetve a fo­
gadtatás méltó legyen Debrecen hírne­
véhez és már annyi alkalommal kifeje­
zésre jutott vendégszeretetéhez. Tessék 
ezekután elképzelni, hogy milyen hatást 
gyakorolt rám az a tény, hogy a fogadó 
bizottság rendelkezésére bocsájtott 
autónk bevonulásával egyidejűleg halla­
nom kellett azt a „szép nótát”, mely 
minden komoly gondolkozasu úriembert 
undorral tölt el. A tányérsapkások zsi­
dózása után azonnal intézkedtem, hogy 
autónk az ünnepély további programjá­
ban ne vegyen részt, mert annyi becsü­
lettel tartozik az ember már magának is, 
hogy ily sértéseket nem vág zsebre min­
den további nélkül. Egy autótulajdonos. ^ 

Fej- és derékfájás ritkán külön be- t 
tegség, mert gyakran székrekedés kö- . 
vetkezménye. Ezért kell azonnal és gyö­
keresen kezelni a látszólag ártatlan du­
gulást is. Ez legjobban lehetséges Dar- 
mol hajtócsokoládéval, az évtizedeken át 
kipróbált, biztos és enyhe hatása miatt 
kedvelt s ezért orvosok által ajánlott 
hashajtószerrel.

— Hadirokkantait figyelmébe. A Kön­
tösgáton a gtt /d. földhöz juttatottak 
számára juntas 3-án, vasárnap d. u. 3 
órakor kint a helyszínen, az iskola előtt 
fontos gazd. értekezlet lesz, melyen 
minden érdekelt okvetlen jelenjen meg 
vagy képviseltesse magát, akinek bu- 
zavetésiik van, azok feltétlen személye­
sen legyenek jelen.

— Betörő helyett egy mulatós inast 
fogtak el a rendőrök. Szombatra vir­
radóra a Batthyányi és Kossuth ucca 
sarkon szolgálatot teljesítő Serdült Imre 
rendőrőrszemhez odament a világítási 
vállalat egv alkalmazottja és közölte 
vele, hogy a Batthyányi ucca 8. számú 
ház tetején egy ember mászkál, való­
színűleg be akar törni. A rendőr intéz­
kedésére megindult a kutatás és a köz­
pontból 4 rendőr indult ei a tetőn mász­
káló férfi kézrekeritésére, akiben betö­
rőt sejtettek. Félórái kutatás után meg­
állapították, hogy nem betörő járt a te­
tőn. hanem egy fiatalkorú inas mászott 
a kapu megkerülésével éjszakai mulato­
zásából a gazdája lakására.

— Az OMIKE (Orsz. M. Izr. Közmű­
velődési Egyesület) debreceni fiókja tag­
jai részére kertészeti tanfolyamot fog a 
nyár folyamán tartani, amelyen a tagok, 
esetleg családtagjaik is résztvehetnek, 
amennyiben a tanfolyam nem lesz túl­
zsúfolt. A csoportokat a jelentkezés sor­
rendjében fogjuk beosztani. Akik a ker­
tészet iránt érdeklődnek, levelezőlapon 
adják le pontos címüket az OMIKE el­
nökségének (József kir. h . u. 26 ). Ha 
az érdeklődő még nem tagja az OMIKE- 
nek, ugyanazon levelezőlapon ezen szán­
dékát. illetve kötelezettségén is bejelent­
heti. A csoportbedteztásokról és a kerté­
szeti tanfolyam kezdetéről hirlapilag ér­
tesítjük majd tagjainkat. Az elnökség.

-Eljegyzés. Te.iei.baum Uözsikét,
I enenbattm Dávid fő kantor 
jegyezte Guttmaim Lajos Debrecen. 
(Minden külön értesítés helyett.)

— A debreceni gazdák megérkeztek 
Kecskemétre. Május utolsó naixnm m 
dúltak el a debreceni gazdák Kecske­
métre. hogy visszaadjak a kekkeme t 
gazdák tavalyi debreceni látogatásuk 
Előzőleg azonban Szegedet t» megláto­
gatok. A debreceni gazdák petiteken 
reggel érkeztek meg Kecskemétre. A 
vendégeket a pályaudvaron a varost ta­
nács részéről Dömötör Lajos gazdasági 
tanácsnok, a Gazdasági Egyesület ré­
széről Kiss kínos elnök üdvözöltek. 
Lste a Gazdasági Egyesületben volt tar- 
sasvacsora, melyen elv. Vasai*v 
debreceni h.-polgármester köszöntötte
a kecskeméti gazdákat. , .,A Debreceni Iparos Dalegylet jú­
nius hó 10-én, vasárnap délután 4 órakor 
tartja a Burgundia uccai Iparostanoncis­
kola I. cm. 2. sz. termében 38. évi rendes 
közgyűlését, melyre a dalegylet alapító, 
választmányi és működő tagjait meghív­
ja az elnökség. Tárgy: 1. Megnyitó. 2. 
Pénztárnoki jelentés az 1927. évről es 
az 1928. évi költségelőirányzat bemuta­
tása. 3. Számvizsgálók, könyv-, kotta- 
és leltárvizsgálók jelentése, felmentve
nyék megadása. 4. Főjegyző jelentése az 
1927. évről. 5. Kitüntetések. 6. Elnökség,
választmányi és egyéb tagok választása 
7. Indítványok, melyek azonban a köz­
gyűlés előtt 3 nappal szóban vagy írás­
ban az ügyvezető elnöknél (dr. Szabó 
Gyűla, rendőrségi palota 45. sz.) bejelen-
tendök. . ....

Egy ártatlan váltó-manipulacio kel­
lemetlen következményei. Stein Miksa 
hajduhadházi terménykereskedő ellen 
váltóhamisítás miatt feljelentést tettek 
és behozták a debreceni ügyészségre. Az 
volt ellene a vád, hogy 11 gazdálkodó 
nevére, akikkel üzleti összeköttetésben 
állt, nagyobb összegről állította ki a vál­
tókat, mint ahogy azt eredetileg írták. A 
vizsgálóbiróságon kihallgatták Stein 
Miksát, aki tagadta, hogy bűncselek­
ményt követett el, csupán az ügyek egy­
szerűsége szempontjából egy váltóra irta 
a kisebb összegeket. Kára senkinek sem 
lett és nem is volt szándékában kárt csi­
nálni. Kihallgatása végén kihirdették 
Stein Miksa előtt a szabadlábrahelyezést 
elrendelő végzést.

Gondatlanságból okozott ember­
ölésért 40 pengő pénzbüntetés. Korza 
Ilona vértesi lakosnak a házánál a múlt 
évben nagymosást rendeztek és fedetlen 
hagyták a forró vízzel telt és földre he­
lyezett mosófazekat., Korza Ilona négy­
éves unokaöccse játszadozás közben be­
lezuhant a fazékba és olyan súlyos égési 
sebeket szenvedett mire kimentették, 
hogy sérüléseibe belehalt. A debreceni 
törvényszék szombaton délelőtt tartotta 
meg Korza Ilona ügyében a tárgyalást 
és mivel beigazoltnak vette a gondatlan­
ságot, elitélték 40 pengő pénzbüntetésre.

— Egy hónapi fogházra Ítéltek egy 
brutális detektívet. A debreceni törvény­
szék előtt állt szombaton délelőtt Tóth 
Lajos hajduszoboszlói detektív, aki ellen 
hivatalos hatalommal való visszaélés 
miatt indult meg az eljárás. A vád sze­
rint a detektív egy nyomozás során ki­
hallgatta Fekete Gábor földművest és el­
verte. A tárgyaláson a vád igazolást 
nyert és a bíróság a brutális detektívet 
egy hónapi fogházra Ítélte.

— A Tiszántúli ipar és Kereskedelem, 
a Tiszántúl egyetlen közgazdasági heti­
lapja, páratlanul érdekes uj számában 
közli tusnádi Kovács Andor mérnök 
cikkét a milánói világkiállításról, a ke­
reskedőket és iparosokat érdeklő ha­
tározatokat. a legújabb rendeleteket, 
ipari és kereskedelmi, pénzintézeti ese­
ményeket, az összes tiszántúli verseny- 
tárgyalási, pályázati hirdetményeket, 
munkaalkalmakat, kereseti lehetősége­
ket, kényszeregyezségi híreket stb. 
Nélkülözhetetlen ez a lap minden ti­
szántúli iparosnak, kereskedőnek, vál­
lalkozónak, üzletembernek stb. A Ti­
szántúli Ipar és Kereskedelem szer­
kesztősége és kiadóhivatala Debrecen, 
Piac ucca 81. Olvassák az egész Ti­
szántúl !
» • ■« car*

Ócska ólmot vesz
Hegedős és Sándor Rt. könyvnyomdája

Piac uota 49. szám alatt
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\ Zenekedvelők Köre tagjai kö­
zül eddig háromszázan ioglailak le töve

/ónra helyeiket. Kértük tagjainkat,
hogy a négy pengő helybiztosítást tag-
-ágidijelöleget befizetni ' •'<YsK‘.,U;:‘
, zeneiskolában, mert mumi >■ u [
két a nagyszámú u) jelentkezőknek

'' 'Valódi 12 személyes ezüst éteszkoz 
és brllliáns ékszerek leszállított arban 
megérkeztek Halász ékszerészhez. ^ Mi­
előtt vásárolna, kérdezze meg olcso arait.

Budapesti gyapjuárverések. Az idei 
gyapjuárverések első sorozata Julius ho 
12-én fog megtartatni. Bejelentéseket el­
fogad a vállalat vezetősége, a Magyar 
Általános Hitelbank gyapjuosztálya, Bu­
dapest, V„ József-tér 3.

A Singer varrófény bármely var- 
rógépre utólag felszerelhető praktikus 
és kíméli a szemet. Kérje annak gyakor- 
lati bemutatását. Singer varrógép fiokuz- 
let, Debrecen, Piac ucca 79.

Angol lüszter és mosószövet min­
ták érkeztek Szabó I,ászló szabóhoz, Szé­
chenyi u. 1. sz.

Saját érdekében ne vásároljon addig 
menyasszonyi és vőlegény! ékszereket, 
míg Halász ékszerész olcsó árairól meg 
nem győződik.

Harkányi szobrász Piac ucca 83. 
Sírköveket művészi kivitelben legjutá- 
nyosabban készít.

Köz- és magántisztviselőknek 
Frank Imre kalap és urldivat végnél |l! 
százalék engedmény, Piac u. 43.

Művészies kivitelű értékes kézzel 
csomagolt irredenta szőnyeg látható 
Horn és Erdélyi szönyeglcereskedők ki 
rakatéban Debrecen, Kossuth n. 19

Fiatal segédet a férfidivat szakmá­
ból, aki a kirakatrendezésben jártas, fel­
veszek Békés Lajos.
•;««>«$> «$> <d 4« «t »;* «> •;* *
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Vasárnap

VÍGSZÍNHÁZ

VILAGATTRAKCIÓ 1 
A ti cl Exede NInhoü és Wladimir tinid».

row együttes szereplésével :

Két világ harca
» Dráma 8 felvonásban 

Megelőzi:
Nionga

Afrikul filmregény 0 felvonásban 
A főszerepben Hardy Evans

A P O L L Ó
Putty I-la amerikai attrakclős vlgjátéka :

Tilos a flört
8 felvonásban 

Megelőzik:
8lcc H Mraudoii. lSlmht é+ Himbl.

Tollas li« ulíUt bohózatuk

R A N I A
Szombat — Vasárnap Világait akció l

Maclste-fllm

A bércek 6-ltiaa
Italamlortörténet 8 felvonásban 

M o g e I 6 z I :
A feketék földjén 

(A titokzatos Sphinx)
Colin Ross 7 felvonások expedíciója

Megszűnt 
Iparengedélyek

Az elsőfokú iparhatóságnál a múlt hé­
ten a következők jelentették be iparuk 
megszüntetését:

Mészáros László sütő. Brück Emilné 
nőidivatáru kereskedő, Tolvaj József fér­
fiszabó, Úri Ferencné gyümölcskereske­
dő, Zakity György tímár, Kiss Sándor 
fuvaros, Rab András géplakatos, Sarkadi 
György paprikakereskedő, Teitelbaum 
Natália nőiszabó, Kéki Sándor kávémé­
rés, Albert Erzsébet rőföskereskedő, Szi­
lágyi József takarmánykereskedő, Vikás 
László vásári alkusz, Simkovics Ödönné 
ócskaruha kereskedő, Nagy Lajos fuva­
ros. Megyeri Gáborné vendéglős, Szaba­
dos Ferenc szatócs. Nagy Ferencné élő­
virágkereskedő, Grósz Ábrahám cipész, 
Mayer és Möller gépkocsikenöcs, olaj. 
stb. kereskedő, Vesta ásványolaj rt. gép­
kocsi. kenőcs, olaj, stb. kereskedő, Nagy 
István kövező, Nagy Lajos kocsigyártó, 
Parcnthesy Géza autó, motorkerékpár- 
kereskedő, Debreceni János kisebb ács, 
Szatmári István fuvaros, Schwarc Andor 
műszerész.

METEORBAN vasárnap mérsékelten 
felemelt helvárak mellett az Esmond 
Harmsworth magyarországi diadalut.iá- 
rói készült filmmel együtt Rinalclo a 
fenyházban. Luciano Albertinivel és Az

t \
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ezüst sárkány. I ‘Tudások; 3, 5, 7 V"- ') 
dr kor.

Előzetes jelentés! Hétfő, kedd:
VÍGSZÍNHÁZ: Két sláger! A királyexpvcss, 

dráma az amerikai felső tízezrek köréből 7 
felvonásban. A főszerepekben Monte Blue és 
Edna Murphy. Zsuzsiból Zsuzsa lesz! (Pri­

madonna részletre), vígjáték 6 felvonásban, a 
főszerepben Alberta Vaughn.

APOLLO: Két sláger! A bűvös talizmán, 
slágervigjáték 6 felvonásban, a főszerepben 
May Mc Avoy. A sötétlelkü Bili, vadnyugati 
történet 6 felvonásban, a főszerepben Franklin 
Farnum.

■fi

Kelet-Közép serlegmérkőzés Szolnokon,
Bocskay-Hungária mérkőzés Budapesten

A DEAC pályaavató versenye Debrecen 
egyetlen sporteseménye

A vasárnapi programon az amatőrök 
és prolik egyformán sorsdöntő mérkő­
zésekkel szerepelnek.

Kelet csapata Szolnokon.
Közép ellen játsza le a Dréhr-serleg 

elődöntőjét és az egyenlő erejű csapa­
tok heves küzdelmet fognak vívni a 
győzelemért. A keleti válogatott piin- 
kösti játéka nagy csalódást keltett, az 
<isszeállítás nem sikerült és Szolnokon 
nj erőkkel kísérletezik az alszövetségi 
kapitány, Közép csapatát csak leg­
utóbbi eredményei alapján ismerjük és 
különösen Észak elleni győzelmével 
bizonyította be, hogy ma egyike a leg­
erősebb kerületeknek. A honi pálya bi­
zonyára csak előnyére lesz a szolno­
kiaknak és már csak ezen az alapon is 
győzelmüket Ígéri a mérkőzés. Ha 
azonban Kelet játékosai és különösen 
csatársora lelkesen fog küzdeni, akkor 
könnyen meglepetést csinálhat.

Kelet a következő összeállításban 
szerepel: Milotay—Erdélyi, Kovács— 
Friedmann, Farszky, Sipos—Kántor, 
Ökrös, Bobák. Sarok, Palitz.

A mérkőzést dr. Juhász Attila vezeti.
A Bocskay Budapesten

a Hungária ellen játsza le a nagy vihart 
provokáló mérkőzést, amelynek er­
kölcsi és anyagi eredménye lesz a csat­
tanó válasz az elhangzott pro és kontra 
nyilatkozatokra. Nehéz volna jóslások­
ba bocsátkozni az eredményt illetőleg, 
egy azonban tény: az igazságtalanul 
Budapestre kényszeritett Bocskay já­
tékosokban annyira felgyiilernlet a ke­
serűség és a düh, hogy ez a körülmény 
könnyen felboríthatja a papírformát. Az 
egyenrangú csapatok ellen a Bocskay 
játékát megbénította az idegesség és a 
balszerencsétől való rettegés. A favori­

tok ellen ez az idegesség a minimumra 
csökken, mert a gyengébb a biztos ve­
reség tudatában szabadabban, bátrab­
ban küzd és taktikával igyekszik ellen­
súlyozni az ellenfél nagyobb erejét. A 
legjobb példa erre a Bocskay—Ferenc­
város mérkőzés, amelyen a bajnokcsa­
patot a Bocskay úgy megszorongatta, 
hogy az végül csak a bíró segítségével 
megkétszerezheti a gyengébb erejét,

A mérkőzés színhelye körüli harc és 
a kiesés szégyenének érzete könnyen 
megkétszerezheti a gyngébb erejét, 
amely sok esetben müveit már csodát. 
A „már úgyis mindegy“ jelszó alatt 
nem válogatósok a játékosok az eszkö­
zökben, mindent a legegyszerűbb mó­
don igyekeznek megoldani és valóban 
küzdenek az utolsó leheletükig. Erre 
fogadkoztak a Bocskay játékosai, akik 
telve vannak reményekkel és vállalkoz­
tak a lehetetlen kísérletre. Hogy sike­
rülni fog-e, arra csak a mérkőzés adja 
meg a választ. A tisztességes vereség 
sem szégyen egy olyan csatársorral 
szemben, amelynek belső trióját Orth, 
Konrád és Hirzer, három labdamiivész 
alkotja.

A lelkesedés legyőzheti a technikát?
Ebben reménykedik Debrecen közön­

sége, amely nem bírja elviselni kedvenc 
csapatának bukását és reménykedik 
Biró Sándor bíróban, akinek igazság- 
érzete bizonyára ismét helyes Ítéletek­
ben fog kifejezésre jutni. A két csapat 
összeállítása a következő:

Hungária: Fehér—Oláh, Kocsis— 
Rebró, Kiéber, Schneider—Haar, Kon­
rad, Orth, Skvarek, Hirzer.

Bocskay: Hübner—Fejér, Dettrich— 
Varga, Keviczky, Vampetics—Markos, 
Telekv, Vincze, Sender, Merlin.

A Debreceni Független Újság I íz percenként 
tájékoztat a Bocskay-Hungária mérkőzés

állásáról
A Debreceni Független Újság vasár­

iam délután állandó összeköttetést fog 
fentartani az Üllői úti pályával és a 
Hegedűs és Sándor ccg kirakatában ki­
függesztett táblán tájékoztatja a közön­
séget a Bocskay Hungária mérkőzés 
egyes fázisairól.

DTE—NyöTSE. Vasárnap délután 
Nyíregyházán játsza le bajnoki mérkő­
zését a két csapat és tekintve, hogy a 
DTE két legjobb játékosát a 1(1.ASz fe­
gyelmi bizottsága lázas sietséggel letil­
totta, a győzelem a nyíregyháziak felé 
integet. Biró: Machó Ferenc.

Budapest programján a Saharái Új­
pest bajnoki mérkőzés véglegesen el­
döntheti a második hely kérdését, inig 
a Ferencváros—Wienna barátságos 
mérkőzés az. osztrák- magyar rivalizá­
lás jelentős epizódjának Ígérkezik.

Főiskolai rekordok napia lesz a DEAC 
vasárnapi pályavatö versenye.

A Nemzeti Sport tegnapi száma ..A 
főiskolai bajnokság reprize Debrecen­
ben" cim alatt hosszabb cikkben emlék­
szik meg a DEAC holnapi versenyéről 
és értesülése szerint a versenynek újabb 
eseménye is lesz. amennyiben Király 
István országos rúdugró bajnokunk 
startjáról is említést tesz. A Magyar 
Föiskolai Sport Szövetség ugyan nem 
jelezte levelében Király startját, mégis 
örömmel kell vennünk, ha lejön Debre­

cenbe és kivételes képességeit ismétel­
ten bemutatja. Tréningercdményei alap­
ján biztosan ugorja a 370 cm-t, s ha ezt 
versenyben is eléri, akkor ritka ese­
ményben lesz része a DEAC versenyé­
nek. Király István mellett Bácsalmássy 
BEAC igér szenzációt 14 méteren felüli 
sulydobó eredményével. Rajtuk kivül 
azonban a főiskolai bajnokságban le- 
győzöttek revánsra, a győztesek pedig 
a bajnokságban elért eredményeik túl­
szárnyalására törekszenek, hogy igazol­
ják annak reális voltát s igy a már már 
felborulással fenyegető verseny helyett 
olyan ritka sporteseményben lesz része 
Debrecen közönségének is, amely messze 
felülmúlja az osztrák főiskoláknak a 
vidéki magyar főiskolások elleni verse­
nyét.

Az athletikai verseny után a Gyulai 
Athletikai Club csapatával mérkőzik a 
DEAC footballcsapata, amely mérkőzés 
hivatva van eldönteni a keleti és déli 
kerület játéknivója közötti különbséget. 
Ugyanis a GyAC a déli kerület csabai 
alosztályának negyedik helyezettje, a 
DEAC pedig a keleti kerületben fek­
szik ezen a helyen s igy érdekes össze­
hasonlítást igér a két csapat küzdelme.

A DTE atlétikai szakosztálya vásár­
nál" délelőtt II órakor a Piac ucca 71. 
sz. I. emeleti irodában ülést tart. ame- 

s/.aknsztály aktív működéséről■ yen 
döntenek. 
iezetösőg 

vél.

A szakosztályra meghívja a 
az atlétikai sport minden lii-

KbNYVEJHÁZ
Az c rovatban felsorolt könyvek kaphatók: 
Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai r.-t. 
könyvkereskedésében, Debrecen, Piac ucca 34

mm
Magyar állampolgársági jog. Irta: dr. Fe- 

renczy Ferenc. A trianoni gyászos béke súlyos 
lidércnyomáskép nehezedik a magyarságra. 
Semmilyen viszonylatban sem vágnak azonban 
annak rendelkezései úgy húsba és vérbe, mint 
épen az állampolgársági jogok terén. Nemcsak 
azért, mert erőszakos rendszabályai három és 
félmillió vérbeli magyart szakítottak el ha­
zájuktól, hanem mert határainkon belül is tel­
jes jogbizonytalanságot idéztek fel. Sohasem 
volt még olyan általános szükség arra, hogy 
mindenki tisztában legyen az állampolgársági 
jogszabályok és eljárás lényegével, mint ma, 
amikor lépten-nyomon szükség van az állam­
polgárság igazolására. Tehát a rendeletek 
özönében még jogászember is nehezen ismeri 
ki magát, az állampolgárság igazolása meg 
nincs is tételesen szabályozva, azt a belügymi­
nisztérium gyakorlata fejlesztette ki. Ezért 
nem lehet eléggé dicsérni azt az úttörő mun­
kát. melyet dr. Ferenczy Ferenc miniszteri 
titkár végzett azzal, hogy a belügyminiszté­
rium közjogi osztályában szerzett tapasztala­
tai felhasználásával az állampolgárságra vo­
natkozó ismereteket Magyar Állampolgársági 
Jog címen kiadott vaskos könyvében feldol­
gozta és a nagyközönség számára hozzáférhe­
tővé tette. A szép magyaros nyelvezettel, 
könnyen áttekinthető rendszerben megirott 
munka nemcsak a vonatkozó összes jogszabá­
lyokat tartalmazza, hanem a belügyminiszté­
rium gyakorlatát és eljárását is. De benne 
van az a mindennél értékesebb ismeret is, 
hogy hogyan indulhat el és hogyan boldogul­
hat állampolgársági ügyében a jogkereső kö­
zönség. Részletesen tárgyalja a könyv a meg­
levő állampolgárság igazolásának, a magyar 
állampolgárság megszerzésének módozatait, az 
állampolgárság elvesztését, az opció, a vissza- 
honositás kérdését is, kiterjeszkedik a tartóz­
kodási, lakhatási, beköltözési engedélyek és a 
községi illetőség ügyére is. Közli az érvény­
ben levő összes jogszabályokat, melyek szin­
tén először jelennek meg igy összegyűjtve. 
Gyakorlatilag kiválóan értékes a munkának az 
a része, mely egy sereg kérvénymintát ad az 
olvasó kezébe és megtanít a kérvények kellő 
és helyes felszerelésére. A 248 oldalas könyv, 
melynek mintaszerű kiállítása Kner Izidor 
gyomai könyvnyomtató műhelyét dicséri, nye­
resége jogi irodalmunknak és nélkülözhetetlen 
szolgálatokat van hivatva tenni úgy a jogász, 
mint a jogkereső közönségnek. Ara félvászon- 
kötésben 10 pengő.

Ádám Dezső: Falu a hegyek között. Uj iró 
jelentkezik a közönség előtt: a friss tehetség 
eleven erejével, lüktető fantáziájával, írói esz­
közeinek és művészetének gazdagon bővelkedő 
színeivel. Ádám Dezső a fiatal iró, akinek re­
gényét most bocsátja közre az Athenaeum. 
Harminchárom esztendős most, túl az első ifjú 
hevületeken, a lázas kisérletcken, a keresés és 
kifejezés nehézségein. A Falu a hegyek között 
egy kis tót lánynak élettörténete, de nemcsak 
egy asszony élet-regénye csupán, hanem több 
ennél: nagyszerű metszet egy kis felvidéki tót 
falu életéről, emberekről, sorsokról és har­
cokról. Az ivónak határozott tehetsége van a 
drámai fejleményekhez és az emberi szenve­
dések olyan mélységeit és titkait látja meg. 
amelyek megkapják és megindítják a lelket. 
Az alvó falu föléled ebben a regényben: egy 
világ képe bontakozik ki előttünk, szeretjük 
ezeket az embereket, érdekel és lebilincsel sor­
suk, mert élő életet élnek, ahogy cselekszenek, 
szeretnek, szenvednek, sírnak és elmúlnak. 
Annyi szin, szépség és hangulat van ebben a 
regényben, hogy a Falu a hegyek között egy 
igazán izmos uj tehetség bevonulását jelenti a 
magyar regényirodalomba. A csinos kiállítású 
munka, melyet Simon György János boriték- 
rajza diszit, az Athenaeum kiadásában jelent 
meg. Ára 4 pengő 40 fillér.
<$»■ o <8?s..-«*••• m<*»••••

KÖZGAZDASÁG
Szilárd a gabonatőzsde.

Hatúridőüzlct előfordult kötései: 
Búza: Október 30.82, 8(1, 78, 86, 88. 00. 
84. zárlat 30.38—90. Március 32.82. 86. 
84. 94. 88. zárlat 32.94—96.

Rozs: Október 26.44. 40, 56. 52. zár­
lat 26.5-1—-56. Március 28 30. 34. 44. 48. 
zárlat 28.50— 52.

Tengeri: Május 24.96. 98, 25.00. 24.94 
90, zárlat 24.94—96. Julius 28.90, 29.00, 
zárlat 28.98—29.00.

Ké.száruiizlet hivatalos árjegyzései:

Búza: tiszai 77 kg 34.25—35, 78 kg
34.45.. 31.711. 79 kg 34.85—35.00, 80 kg
35.00 35.15. felsőtiszai 77 kg 34.00— 
34.20,78 kg 34.40---55. 79 kg 34.70—85, 
8n kg 34.85—34.95, fejérmegyei 77 kg 
33.65 85. 78 kg 34-34.15, 79 kg 34.30 
-50, 80 kg 34.50—34.50. I’estvidéki 

rozs 29.90—30.10, egyéb rozs 29.90— 
30.10 takarmányárpa 1. 29.50—30.00. 
takarmányárpa F. 29—29.20, tiszai ten­
geri 28.70—29.00, egyéb tengeri 28.25- 
28.50, zab I. 31.40—70, zab 11. 30.90— 
31.20, korpa 22.75 23.00.

Valutaárfolyamok.
Angol font 27.90—28,05, Belga trank 

79.80 80.10. Cseh korona 16,91 
16.99, Dán korona 153.50— 154.10, Di­
nár 9.98- 10.06, Dollár 569.75 -571.75, 
Hollandi forint 230.80- 231.80, Lengyel 
zloty 64.05, 64.35. Lei 3.48—3.53, Ura 
30.05—30.25, Német márka 136.80- 
I 37.311. Norvég korona 153.20—153.80, 
Osztrák schilling 80.40—80.75, Spanyol 
peseta 95.40- 96.00, Svéd korona 153.45

154.05, Francia frank 22.60—22.80.

10 év 6ta fennálló

fűszer, gyarmat és rövid- 
ára nagykereskedés
előnyős feltételek mellett azonnal

eladó.
Mezoga.dasági és Kereskedelmi Rt,
Egerben.

V Budapest /
^ legelsöbbrendő, módéra • 

családi szállója az

István Király Szálloda
VI., Podmaniczky ucca 8. sz.
Mérsékelt árak, figyelmes kiszolgálás, mo­
dern berendezés, központi fűtés, meleg- 

vizszolgáltatás, lift.
A Nyugati pályaudvar klzatában.

er
Szalámi és Füstölthusárugyár R, T,

budapesti cég

különleges gyártmányai
állandóan fiiss minőségben 
a legolcsóbb árakon kapható

Salam Betéti Társaság
Ferenc József ut 80.

Fűszer és csemegék ülönlegességek.

Vh. 276 1928.
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.

Dr. Schwarcz Arthur ügyvéd által 
képviselt Steinberger Salamon cég 190 
P 62 fillér tőke és já'\ követelésének be­
hajtása végett 1928. évi junius hó 4. 
napján délután 2 órakor Debrecenben. 
Török Bálint ucca 3. sz. házban elárve­
rezem 3110 pengőre becsült famegmun­
káló gépek, stb. ingóságokat.

Rápolthy János 
kir. bir. végrehajtó.

Gummi kabát
Kitűnő minősig - - — P !3 - | Szövet felsős különlegessé,. — P 38 561

Függönyök
Ibcn 2 szárny 1 drapéria, teljes ablak — —

Futőszőnyeg
aainőségfl spárga futó, mélerr — --------------------------

nagy szőnyegek, asztaliéi ilők, aczlontakarók lcgolcsól

Linóleum és SzonyegáruliázHaas Lipót

művészies kivitelben 2 szárny 1 drapéria, teljes ablak
p re

p s yo tót

(iá cm széles, jóminőségű spárga futó, mélerr --------------------------------------— N 2 20.tói
Padlólinolcumi k, nagy szőnyegek, asztaliéi Hók, aczlontakarók legolcsóbb gyári árban :

Fo-enc láziéi ut 5B. Telefon 9 63

3R6CZ*

V(J$

ÁM



Kalapok, nni 
nyakkendők, ui I

Piac
ucca

űri, lói, íoiráÉÉ
tteleti pályaudvar legnagyobb idegenfor­
galmi gócpontján, értékes modern beren­
dezéssel, illatszertárral, összes kozmetikai 
gépekkel, 7 személyt foglalkoztató vagyont- 
szerző üzlet, birtokátvétel miatt tizenkét­
ezer pengőért eladó, nyolcezerrel átvehető.

Másik üzlet
Budán, úri negyedben, kát terem, kis ház­
bérrel (szerződéssel), gyönyörűen berel'" 
dezve, ötezernégyszáz pengőért eladó, ha 
romezer pengővel átvehető — Kezdőt 
betanítom, iparengedélyemmel támogatom. 
Kizárólagos meghízott:
Balog, Budapest, Thököly ut 2.
Keletivé ,j_l_LJL-I2_‘LL-iU

MEDGÍSsZftTEtös
DEBRECEN, EU/SÉRE F I . 26

Vállal:
ép tiletvasa.1 Ásókat, kerítése­
ket, sirrftcaokat olcsó árban.

föcceniS ujsac

sr
■MWOß

1928 juniu* 3.

CSILLÁROK
legolcsóbb gyári árban beszerezhetők

FÖLDVÁRI
Debr. l-sfl Elektrotechnikai Gyárában

Széchenyi ucca 55. sz. — Telefon 168.
fiynlnrnnk^ l«lvfitetik.

STEYR
„    r. i/«7PÍ’K1?É;KKS. 4
______ TYPE rfBMa
"hengeres, 4 KERÉKFÉK ES, 4 5 ÜLÉSES SZEI1ÉL4 A1 ÍO

10°jo helyett Mi. *^°/o luxusaüot fizet
18 havi lefizetésre kapható :::

STEYR MŰVEK Magyar Kereskedelmi R,
I TV.. Ferenciek tere P. ^rx,. Telefon T. 210

BEUGER festéküzlet
uj helyiségében, Csapó u. IQ

Kifutó If
■ a in e g s z o it o
—M— í®MÍÍSBW»e8É

Ilii ini! mi 11
felvesz a i g

Hegedűs és Sándor rt. 18 f i
nwnmda. Piac 49. 1 jj#

I
szép, jo és olcsó csak

Zengewald-nái
Kálvin tér 3. szám alatt.

€gyet!en autótulajdonos vagy soffór 
em nélkülözheti a most megjelent

jlra művészi Remény vászonkö/ésben
16 pengő.
Az automobillal, a ma­
gyar és a nemzetközi 
automobilizmussal Kap­
csolatos technikai 

ismeretek, mindennemű sport, műszaki, 
ipari, kereskedelmi szakkérdések, adatok, 
törvények, i cndeletek, adóintézkedések, il­

letékkiszabások, gyakor­
lati útmutatások stb betű­
rendbe sorozott teljes 
gyűjteménye!

Szerkesztette ;
Dr. CSÉCSY JÓZSEF.
ny. m. kir. miniszt. tanácsos.

♦♦♦ m ♦> ♦> • ❖ • ❖ ❖ • ❖
Skű oldalon, 128 illusztrációvá!.

J)'e késlekedjék megvásárlásával, mert 
csak korláloll példányszámban jeleni 

rr/eg /

Kapható :

Hegedűs és SándorR.T,
könyvkereskedésében. — Telefon 54^szám

nV I I MO
AUTÓK t 

torkerékpárok
KERÉKPÁROK

LjSfcSiBBa#

Tiszántúli Motorközpont.
Aiko részek nagy raktára. ,Ae5iBtr®
Metorkes-ékpárok m <r háti 13 P-os 
Kerékpárok kompletten felszerelvö J
sál 180», heti 5 P-ős részletre. Teitintsa meg raktáromat.

VÉRTE5SY ISTVÁN Miklós ucca 29. szám

REGENY
:YPs 35

AZ ÖRÖK BAKFIS
— Sétálni — mondja a fiatal asszony.
Majd rövid hallgatás után sajátságos hangon 

megjegyzi:
Én is kimentem egyszer a levegőre! Rajtam 

volt a sor.
Odanyujtja neki a kosarat és igy végzi:

Nesze! . . . Elég a beszédből! Itt a kosarad!
— Kis Madame jelenti ki Bagnol apó, - úgy 

találom, hogy ma este éppen nem olyan, mint ren­
desen.

Miben nem olyan, mint rendesen?
Mindenben! Kissé ideges s aggressziv. Mi leli? 
Ha ilyesmit kérdeznek, azt mondjuk, hogy nem

tudjuk. . . .
_ Lám! Nem megmondtam. Annyira hűtlen ön­

magához, hogy álnokul felel.
Ó, álnokul! tiltakozik Sylvanette, aki kissé

zavarba jött.
Bizony! Álnokul felel a szegény öreg Bagnol

apónak!
Öreg? Ugyan! mondja Ginguette nevetve. 

Fiatalabb, mint az igazi fiatalok.
Az őrnagy gyengéden néz reá és mialatt egy pil­

lanatra a melankólia árnyéka borul még szép arcára, 
igy felel:

Csakugyan! Vannak órák, amikor majdnem el­
hinném, hogy igazat mond.

Mindig igazat mondok állítja Sannoyne. 
Hm! kérdezi Bagnol apó, mindig? 
Hogyne! suttog a Ginguette, kissé zavarban, 
így hát. ha nagy, igen nagy barátságomból bá­

torságot merítenék, hogy kérdezzek valamit, őszintén
fclelnc-c?

őszintén felelnék.
- Nos, mondja nekem, ahogy egy öreg bátyjá­

nak mondaná, aki gyengéden szereti, hogy életében 
semmitsem változott meg, vagy nem fog megváltozni.

A fiatalasszony kissé sápadtan, szemeit elfordítva, 
de határozottan felel:

.— Nem, ezt nem mondhatom.
Az őrnagy arca fájdalmasan eltorzul és a meg­

indulástól rekedt hangon csak azt dadogja:
— Szegény kicsikém! Szegény kicsikém!
Mind e szokatlan megszólítástól, mind az öieg ba­

rátja hangjából kiérezhetö aggodalomtól meglepődve I 
Sylvanette hirtelen felemeli fejét. És a pillantás, amely- ’ 
lyel találkozik, annyira tele van szánalommal és bánat- . 
tál, de a szenvedélyes imádat egy nemével is, hogy a | 
fiatal asszony megzavarodik, megdöbben és két nehéz 
könnycsepp, amelyet nem bir visszafojtani, lassan végig 
gördül lázas arcán.

- íme! Bánatot okozok önnek, ebben az órában!
mondja az őrnagy, aki hirtelen ismét ura lett ön­

magának. Vén oktondi, vén hülye vagyok!
Megfogja a Ginguette kezét és saját szép kezei­

ben szorongatva szeretetteljesen, remegve és gyengé­
den suttog:

Ugy-e megbocsát nekem?
Bagnol apó alig érzett még ily nagy bánatot éle­

tében. Három hónap óta állandóan látta ezt a különös 
darabos és gyengéd, eszes és fura, komoly és komoly 
teremtést, aki egy férfi elfoglalt és mozgalmas életét 
éli amellett oly finoman nőies marad. Őrült vonzalmat 
érzett iránta. Eleinte nem értette meg, mily módon 
szereti a Ginguette-et. Ismeretségük kezdetén igazán 
apai szemmel nézte és igy fejezte ki az érzést, ame­
lyet benne keltett: „Ha ilyen leányom lenne, nem 
unatkoznék.”

Azóta ez érzés jellege hovatovább megváltozott. 
Midőn az erdőben azt látta, hogy Sylvanette lázas ré­
mülettel hajol az ájult Auberive fölé, szivében olyan 
fájdalmas szorongást érzett, amely addig ismeretlen 
volt előtte. Majd midőn a segítséggel visszatért es a 
fiatal asszonyt a fűben elterülve látta, azt hitte, hogy
maga is elájul. ...

Hiába igyekszik csalódásba ringatni magat érzel­
mének minémüségc felől, hiába ismétli magában, hogy 
csak apai vonzalmat érez kis barátnője iránt. Abból a 
fájdalomból, amelyet érzett, midőn megtudta, hogy a 
Ginguette nemcsak szereti Auberive-t, hanem át is en­
gedi magát ennek a szerelemnek, most már ismeri an­
nak az érzésnek természetét, amely hozzá fűzi.

Ugy-e megbocsát nekem?
Sannoyné csodálkozik, majdnem nyugtalanko­

dik e gyengéd, alázatos kérés miatt. Sohasem latta 
öreg barátját ennyire a félénkségig megindulva. És ba­
jos mozdulattal Bagnol apó felé így felel.

- Megbocsátani? Ugyan miért bocsátanék meg, 
kedves őrnagyom?

A szegény ember hirtelen hátrál, mert attól tel, 
hogy túlságos gyengédséget árulhat el és zavarban 
van afölött, hogy magyarázza meg előbbi kérését 
mostani huzódozását, dünnyögve mondja:

Hát . bizalmaskodásom. . . helyén nem levő 
bizalmaskodásom és. . . és. . . ostobaságom. . . Nem va- 
gyök rendben...

Mi leli? kérdi a Ginguette szeretetteljesen, 
távol attól, hogy a valóságot sejtse. Mi leli, mondja. 

Bagnol apó összeszedi magát és erőltetve igy
szól: . , , ,

Semmi! . . . Meg aztán ez nem erdekes!
Mit jelent ez a csúnya válasz? Tudhatja, azt 

hittem legalább, hogy tudja, hogy ami önt illeti, erdekel 
engem, ahogy én is tudom, hogy ön érdeklődik az en 
életem dolgai iránt.

Úgy látszik! Mégis ön sem mondaná el ezeket 
a dolgokat nekem.

Én pedig azt hiszem, hogy az imént megval­
lottam önnek azt, amit helyemben kevesen vallottak 
volna meg suttog gyengéden a fiatal asszony.

Ez igaz! És ahelyett, hogy hálás lennék önnek 
ezért a bizalomért és beérném vele. . . Beérném vele ! 
ismétli iróniával a szegény ember, szóval! . . . Kíno­
zom, gyötröm. . . és miért? Hogy egyebet is megtud­
jak, részleteket, amelyektől végleg megszakad a szivem.

És azonnal megmagyarázza:
Mert nagy, igen nagy vonzalmat érzek ön

iránt!
Akkor ahelyett, hogy bánkódna, épp ellenke­

zőleg, örülni kellene annak, hogy valami szerencsés 
dolog érhet. . .

Valami szerencsés dolog! kiált gyászosan 
az őrnagy. — Ó, persze!

És a Ginguette egy mozdulatára igy folytatja:
A szerencse soha, vagy majdnem soha sem hoz
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Mindennemű férílruhákat 
lcltünő olcsó árban készítek, a 
legkényesebb igényeket ix ki­
elégítem. Kedvező fizetési feltételek !

REICH LAJOS úri divatszabó.
Pásti ucca 1.

MENEKÜLT ÓRÁS
szakszeme«, meglep Ibin vállai javításokat
RÁKÓCZI UCCA 36.

WEINSTOCK HENRIK
BÚTORÜZLET ÉBEM

elsőrendű

ebédlők és hálók
négyen olcsón

kaphatók.

Dr. Szeőő Szanatórium Abbázia, r- en saját tengert és ímmok-fort. Folyó hides' és meleü xd, , x»ni Sí5rd6 v‘Tndczést^ Lo6*iá< szol,ák- Modern kom- 
szer. Üvegezett 'fekvfirUrnnVoV í,zob.ákba!1' Valamennyi gyógymód Nincs orvoskény 
mekosztáTv az fiss/cs k’ llcn"lsi'iPál>,a;, le'jes ellátás 115 Urától. Elkülönített gyér
nők. Modern testkultm-i^ í<vÍx-aS Dercí?^zfsekkel felszerelve. Vizsgázott gyermekkellősz-
Foorvos • r>i st *' L^vö és erositőkurák. öt éven felüli gyermekek kíséret nélkül is.

* r O M A S SICH belgyógyász ón gyermekorvos specialista.

DEBRECENI ÜVEGKERESKEDELMI?:
DEBRECEN, RÓZSA UCCA 2. SZÁM.

" Ajánlja autosyphon szihvizes gépjét
részletfizetésre.

Az Auto-8yhon ára — — — — _ _ p 2p_
1 tucat hozzávaló szénsavpatron ára — J‘ 5-_
1 tucat csercjiatron óra________- p 2 —

kéi7aithetysPzihvi™! lAi‘bienk.i h4zi1?S> l,i1llaDlltok ala|t, saját tiszta üvegben 
nv/noi 1 szlkv,zcl- a készítés mód a lehető legegyszerűbb ! Csak egy 
, “Un°/ p.hoil',t. - kell otthon tartani s hozzá 1 tucat szénsav^
palockoc kát s már is 12 liternyi szódavíz-készlet felett rendelkezik

SCHWEITZLR-fóle

t

v«.«vnuv ti.ti b mai iS u liternyi szódavíz-készlet fele

Jégszekrény és fag>laltgép 
Betöltés és uborkás üveo ™inuden na-y-

______ Ságban kapható

nagy
választékban.

Bikszádi gyógyforrásviz
j/yomei-fnjas, «Hira emésztés, flyomoi-é(|és ellen a legjobb

varrógépek «kerékpárok
nagy választékban, kedvező fizetési 

feltételek mellett kaphatók

Variig Épraktár S!ca.p641
_______ Ezelőtt Piac ucca 56.

Ne koplalj,
de légy karcsú!

mu — —wsaaawa—■
A helyes táplálkozás szabályai.
Ára 1*80 pengő

I
 Leányok, 

Asszonyok 
ezt olvassátok!

Sok gyönyörű képpel kaphatő :

Hegedűs és Sándor R. T.
könyvkereskedésében. Telefon 54

Szereltessen fel lakásában
központi meiegvízfütés berendezést, mely lakott helyi­
ségben is minden különösebb zavar nélkül, kis költség-

-nap -Rlatí felszerelhető. Kényelmes kezelése, 
gyors felfutese es igen nagy fűtőanyag megtakarítása 
folytan a berendezés rövid időn belől amortizálódik.

5 8 Díjtalan terv és költségvetéssel szívesen szolgai
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központi fűtés és vúvezdtéki vállalata. Arany János u. 27 szám. Telefon 9-37.
rí- SEnMVEPIRMSK£BgHn*OT.-a
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Pedig, ugy-e, a szerelemmagával semmi szerencsét 

az, ami életébe belépett?
Tételezze fel, hogy az. . . Nem tudhatja. . .
De igen, tudom! hadar a szegény ember 

es érthetetlenül kimondja:
Mert az én életembe is belépett!
Mit mond? kérdezi Sylvanette, aki nem 

hallotta jól.
H°8y trtit mondtam? Igazán magam sem tu­

dom! . . . ó, a „Királyné testőrei"-t húzzák, fiatalkorom 
egy regi keringőjét, amelyet imádok. . . Nem akar egy 
fordulót! sy

Akarok!
Sylvanette mosolyogva áll fel és mint az elébb, 

gyorsan az elhagyatott szalonba sodortatja magát?
Ne törjük át a kotillont? — ajánlja az őrnagy.
Ne! Ne! Lármáznának, hogy összezavarjuk a 

figurákat. . . Meg aztán itt jobb. . . Bőven van hely és 
oly mulatságos igy táncolni.

, Auberive biz« nyára jói táncol, de az őrnagy cso­
dásán. Sannoyné meglepődve és elbájolva simul hozzá 
hajlékony testével az őrnagy fiatalos karcsuságu alak­
jához. Átengedi magát c csodálatraméltó táncosnak, 
akinek oly nagyszerű ritmusérzéke van és ez alkalom­
mal tartózkodás nélkül engedi át magát, mert semmi­
féle hátsógondolat sem mérsékli lendületét, örömmel, 
elragadtatássa/l táncol és midőn Bagnol apó végre meg­
áll, egy pillanatig karjához támaszkodva marad, nyi­
tott szájjal, csukott szemmel.

És fejét még otthagyva öreg barátja vállán, 
gánkivül suttog:

Ó, mily jó igy táncolni!
Majd hirtelen kiegyenesedve megjegyzi:

, Ma este a két legjobb táncosra tikadtam.
Két valaha ismertem. . . Auberive ur és kivált ön. . 
igaz! Nem táncolnak már úgy, mint ön. őrnagy!

A szegény ember könnyű zavarodottságában félig 
nevetve, félig bánatosan mondja:

Ez korom egyik kiváltsága, hogy jól táncolok.
Koráé? De hiszen, mikor táncol, olyan, mintha 

huszonötéves volna!
Igen, mikor táncolok! Mert lábaim tényleg még 

mmzonötévesek.
------ér kissé fájdalmas mosollyal megjegyzi még:

És szivem is! 
háv

ma-

aki- 
. Ez

A nagy szalon ajtajában álltak rneg és gépiesen 
nézik, hogy táncolják a kotillont. Mellettük, félig el­
takarva a régi selyemdrapériával Aigreville az erdészeti 
iskola két fiatal növendékével beszélget, akik a kotil- 
lonhoz nem találtak táncosnőt.

Ugyan! Bizonyosak benne? — kérdezi Aigre­
ville érdeklődéssel. — Látták?

Tökéletesen, uram. . . Láttuk, amint egy autó 
megáll az uccácskában. . . a Désilles kapun kívül. 
Ekkor, minthogy Nollet úrtól hallottuk, hogy Livryné 
ilyentájt szokott jönni és tisztán láttuk, hogy egy hölgy 
száll ki az autóból, messziről követtük. . . Befordult a 
Haut-Bourgeois uccába és a Farkas ucca vonalába érve 
benyitott egy kapun, amely nyilván csak be volt hajtva 
és eltűnt. . .

Hány óra volt?
Éjfél vagy félegy. . . Dangimoiltéknál a Metzi

uccuban.
De... jegyzi meg Aigreville még mindig 

hitetlenül, azt mondják, hogy Auberive nem lakik 
már a Haute-Bourgeois uccában.

Csakugyan, visszatért Dominikánus uccabeli 
regi lakásaba, a cukrász fölött. . . De azért még mindig 
bérű a másik lakást. Másnap elmentünk megnézni.

Teringettét! - jól csinálják! — jelenti ki 
Aigreville nevetve. És azt mondták, hogy Auberive 
a bérlő?

Nem. A házmester csak annyit mondott, hogy 
a lakás ki van bérelve.

De semmi sem bizonyltja, hogy Mathilde hozzá 
jár.

Ki máshoz járna?
bs aztán egészen bizonyosak benne, hogy 

Livryné nem ment egyszerűen haza, a szomszédházba? 
Az ezred alszik, valahányszor korán reggel kell
szolgáin■ ba - lie, úgyhogy nem jöhet be idején fa- 
kiró’.

Azt hü ii tehát, hogy Mathilde igy éjjel egy 
órakor bejönne Join. Eontaine-ből, hogy az ezredes­
sel. . . ? Ugyan minjci ! Nem is szólva arról, hogy ha 
erényes házastársi érzelemről volna szó, semmi sem 
akadályozná meg benne hogy háza előtt ne állassa 
autóját. . .

Autóját?... de hiszen Livrycknek nincs autójuk.
Bérelt.

- így hát nagy szerelem?
Úgy látszik.
Ugyancsak van kurázsija Mathilde-nak, hogy 

odamegy murizni a szegény ezredes szomszédságába!
Ugyan! Miért járna ez nagyobb kockázattal, 

mint egyebütt?
~ Tulajdonképeni kockázattal talán nem. . . De 

mégis szükség van némi. . . nem tudom, mire. . . kere­
sem a szót. . .

- Kurázsira ! . . . eltalálta.
Aigreville megjegyzi:
- Mindebben nem találom Saulxures-t.

~~ Ú, Saulxures marquis, mint mondják, minden 
második nap kimegy Jolie-Fontaine-be.

És a kis erdész, pajtására, mint tanúra hivatkozva 
elbeszéli:

A minap az utón találkoztunk vele, egész közel 
JoJie-Fontaine-hez, igen késő este. Liverdunben ebédel­
tünk és az erdőn keresztül jöttünk haza.

A Ginguette látszólag közönyösen hallgatja eze­
ket a pletykákat, amelyek mintha nem is érdekelnék. 
Látja azonban, hogy társa mozdulatlan marad és nem 
akarja elvezetni onnan. Ekkor kíváncsian és őszintén 
megkérdezi:

Azt hiszi talán, hogy ezek az elbeszélések ki­
nyilatkoztatások számomra? Azt hitte, hogy minderről 
nem tudok?

És minthogy Bagnol apó nem felel, igy folytatja:
És nem is volt ellenére, hogy mindezt meg­

halljam, ugy-e?
Istenem! mond a tiszt bánatos hangon, 

valóban óhajtottam, hogy bizonyos dolgokat megtud­
jon, de nem azzal a reménnyel, hogy ezzel megakadá­
lyozzam azt, ami van. . . vagy lesz.

Kérdőleg néz a fiatal asszonyra, aki elszántan 
mondja:

Mit akar? Vannak pillanatok, amikor úgy vé­
lekedik az ember, hogy többet ér szenvedni és élni, 
mint szenvedés nélkül tengődni, pillanatok, amikor 
észreveszi az ember, hogy az idő múlik és a fiatalság 
véget ér, anélkül, hogy megismertük volna. . .

(Felytatjuk.)

I
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A íérfi és a nő 
veszedelmes 

életkora

Kottnmelléklet a CÁREV1CS bői 
I.eháv ajánlásával

Számos elbeszélés, 
népszerű tudományos cikk

az ÚJSÁG
vasárnapja 

legújabb szamában

Teljesen ingyen
mellékelve 
az ÚJSÁG 

vasárnapi számához

SINGER
varrógépek
rég bevált jó mlixfleégbee

Aedvfió fisét ást félté f Uh
KNOB R VA »RÓ G éP

HÍ a XVÉNYTARSA4AC

Debrecen, Plac-ntca 79.

Ritka vásárlási alkalom!
A raktárunkon levő

mezőgazdaság* gépeket
Boronák, kézicsóplök, darálók, 1, 2 és 3 
vasú okik és 1 és 2 vasú ekelestck, fűkaszá­
lók és marokrakó aratógépek, gabona- 
rosták, járgányok, kapálóckék, répa- és 
szecskavágó gépek, tejreparátorok, veto- 

gépek, tcngciiültetőkct

minden elfogadható áron kiárusítjuk.
Saját érdekében kérjen árajánlatot' 

Kedvező fizetési feltételek.

SATUK NUS
MOazaki és Gépkereskedelmi R T.

Budapest, VI, Teréz körút 40-42, szám,

'Á Sokszorosíthat kéli
gépírást, rajzot, kottát

„0PAL0GRAPH"
sokszorosítónkon, 

ülj mentősen Feli FotAlpQI* píat,
rSSt-r,!. .Félemelet. - Telelőn : Jé.e.f «M3

IJn érzékeny
a lába

IkB «a lúdtalpafid van
rendeljen cipót

GRICZMANN GYULA
orthoped macipésznél

Ferenc József ut 20. szém
Városház alatt.

BUTOROi Padlólakk
sJ U M w »X w • maeas fényű, legszebb szín
elsőrendű minőségben még mindig legol 
csóbban 12 havi részletllzetésre is 

e — I i 1 t

magas fényű, legszebb színek­
ben, legkiválóbb minőségben, 

nagyon olcsón kapható
QTF RM feitéklizleteben Piac ucca 
□ I Lícli 10. szám. Bika al szemben.

MINDEN CITROEN ALKATRÉSZ
összes típusokhoz 
RISK pneumatik

NAGY JÓZSEF Budapest Andrássy ut 34 szám
Telefon : 221-97, 285 63.

I Szőnyegek legolcsóhhbo szerzési
fonása. KndvezU fizetési teltételek,
lőrincz szőnyeqüzem

SzoboBzIal-ut 11/B. _

1

Kis templomnál

,r,«_ ízléses és olcsó szoba-
*i¥iOC8@í Mj festő, mázoló és tapétázó 
munkálatokat készít

SCHULLER
SIMONI'FY UCCA 25.Telefon 806.

Takarékossági könyvre is vállal!

60

Tiszt- és tisztviselő urak részére
hozott anyagból 30 P ért készítek elsőrendű

egyen- és divatruhákat.
Kívánatra házhoz megyek.

Vass Ferenc, Csapó u 45

Hölgyek ügyeimébe!

Ifi
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C
u 
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Dalmi kalaposnál
vij modellkalapok.

Olcsó árak. Fértikalapok tisztítása.
Püspöki palota. II. udvar.

MEGHÍVÓ.
A Faforgalmi Részvénytársaság 

1927. évi IV. rendes közgyűlését
1928 junius 12-én déli 12 órakor tartja 
Debrecenben, az Általános Forgalmi 
Bank Rt. tanácstermében (Ferenc József 
ut 32.), melyre a társaság részvényeseit
tisztelettel meghívja „ ,

az Igazgatóság.
Tárgysorozat:

1 Az igazgatóság és felügyelő-bizott­
ság jelentése az 1927- 28. uzletévröl, a 
vonatkozó mérleg megállapítása, a nye­
reség felosztása és a felmentvény meg­
adása iránti határozathozatal.

2. Igazgatósági tagok választása^
3. Felügyelő-bizottsági tagok válasz­

tása.
Figyelmeztetes:

A mérleg és jelentések a társaság hi­
vatalos helyiségében (Salétrom u. 5.) az 
üzleti órák ideje alatt megtekinthetők.

A közgyűlésen szavazati jogát csak az 
gyakorolhatja, aki részvényeit a le nem 
járt szelvényekkel a közgyűlést legalább 
négy nappal megelőzően a társaság 
pénztáránál, vagy az Általános Forgalmi 
Bank Rt. debreceni pénzintézet pénztárá­
nál letétbe helyezte. 

ROSENBERG 
ESERNYŐHÁZÁBAN PIAC U 83. 

SZÁM ALATT
Behúzás, javítás gyorsan és pontosan készül 

Címre ügyelni kérem!

NŐI KALAPOK
legolcsóbban szerezhetők be

Ábrchám Erzsébetnél Szent Anna ucca 10.

ÉBRESZTŐ-és ZSEBÓRÁK
nagy választékban, rendkívül olcsó árak, 

a most megnyílt
WERTHEIMER órás és ékszerész üzletében

Csapó ucca 9.
mvltrtmiu rcinlhlviU QlCHón héHinlin-k

Oltott és darabos mész,
cement, kavics, gipsz, stukatornád, fc- 
déllcmezek, kőpor, cserép, valamint

száraz tűzifa ós I. o. külföldi 
p orosz ás hazai szó n
a legolcsóbb napi árban beszerezhető a

BARTHA
tűzifa- szén és építkezési anyagtclcpén

Debrecen, Ispotály u, 3/b. Telefon 7-85, i

I Eredeti Mellchar szabadalmazott

1 „Unikum Drill“ vetőgép
Eredeti

Bacher acél ekék
tüköracél kormánnyal.
Amerikai rendszerű

Plontage"lókapók
Johnston aratógépek

és azok alkatrészei.
Valódi

amerikai fehér arató gépzsineg.
Kizárólagos képviselete és raktára :

Ráhmer Sándornál
Debrecon, Piac ucca 48. Telefon 962 B

\PP

Épület- es bútorasztalos műnkét
a legszebb kivitelben és legolcsóbban készít

Ili
*<• *«•*«*❖ «.*«*• *«»*•* «^•❖«❖'»❖•❖•*»********||’

iSaját készítésű |
I p Q.„ <
6 Glace és svéd bőrkeztyük páronként ■ ° £
♦ p iO’-—tÓI 9£ Divatkeztyük páronként..................... ■ *
8 p Q„„11 £
♦ Fehér és sárga mosó szarvasbőr ■ ■ ** ■ 1 2 3 e

♦ SíclB.ön i
í kezlvO-, kötszer- és orvosi müszartárában DEBRECEN, Piac ucca 14. szára, Csapi ucca sarok, Telelőn 11-65 j

A család öröme egy 
elsőrangú

J
Valódi angol His Master’s (Kutyás), Colum 
bio, Deoca gramofonok H gramolonlemezek

hayi részletfizetésre is minden áremelós nélkül
eredeti gyári áron kaphatók :

HEGEDŰS ÉS SÁNDOR ?:
gremofonosetályában Debrecen,'.Piac u.’,34.
Csakis elsőrangú valódi angol gyártmányt 
tartunk s már 120 pengőtől kezdve kap 

hatók.
Tessék üzletünket felkeresni vételkötelezeltsóg nélkül.

RADÓ SELYEM, II?ö1trasktarát

Ócska ólmot vesz
Hegedűs és Sándor Rt könyvnyomdája PHO 49

JUNIUS 15-TÖI.

SZÉP, KÉNYELMES NAGY HELYISÉGBE! I
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HIRDETÉSEK KERESLET 1
Lisztüzletbe

I való ládák, púid, mázsa, 
I mérleg kerestetik. Cim a 
I kiadóban.

"•asyysrw’T» ¥ ■ niwi>»>l«w»vs.i»wvwyrwiww »'jurmm
APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK:

fökiudóliivalalunkban:
FERENC JÓZSEF UT (PIAC UCCA) 49. SZÁM és 

fiókkiadóhivatalunkban:
SZÉCHENYI UCCA 2. SZÁM és

Hegedűs és Sándor rt. könyvkereskedésében, Piac ucca 34. szám. Vidéki 
hirdetőinket arra kérjük, hogy a beküldött hirdetések diját postabélyegben 
szíveskedjenek levelükhöz mellékelni, vagy ha postautalványon küldik a 
pénzt, a hirdetés szövegét szíveskedjenek az utalványra Írni, mert a hir­
detést csak a dij beérkezte után közölhetjük.

Jeligés leveleket csalt a megfelelő nyugta ellenében adja ki a kiadóhivatal. I megjelenésű es feltétlenül
Ö ___ - * intnllirrnnc m P V H1 Zf! H tO UF3K

Egy
középkorú, józanéletü férfi 
1600 pengő óvadékkal pénz- 
beszedői vagy raktárnoki 
állást keres. .,Megbízható” 
jeligére a kiadóba.

Nőtlen
I fűtő azonnali belépésre ke 
I restetik. 2 mm. búza ha- 
I vonta, 10 kgr. korpa, lakás. 
I Ilona malom, Hosszupályi.

2459

Jó

MINDEN OLVASÓNK 
saját érdeke, ha csak la­
punkban hirdető cégeknél 
eszközli összes bevásárlá­
sait, mert a

DEBRECENI 
FÜGGETLEN ÚJSÁG 

hirdetései lapunkat erőssé 
és hirdetéseinket pedig 
eredményessé fogja tenni. 
Olcsóbban vásárol, ha ránk 
hivatkozik.

Csinosan
bútorozott szoba esetleg 
konyhával kiadó. Arany Já 
nos ucca 36. sz,, II. lépcső 

2417

Piac uccán
parkettes 1-2 szoba gar­
zonlakásnak, irodának ki­
adó. Cim a kiadóban. 2423

Egy
kétszobás lakás, azonnal be 
költözhető, kiadó. Vigked 
vü Mihály u. 16. sz.

„Sürgős"
jeligére levél van a kiadó 
hivatalban. Kérem átvenni

„Amerikai”
jeligére levél van a kiadó 
hivatalban. Kérem átvenni

„Szorgalom”
jeligére levél van a kiadó 
hivatalban. Kérem átvenni

„Különbejáratu"
jeligére levél van a kiadó 
hivatalban. Kérem átvenni

„Német és francia levele
zést"

jeligére level van a kiadó 
hivatalban. Kérem átvenni

„Megbízható”
jeligére levél van a kiadó 
hivatalban. Kérem átvenni

Két
széleskörű műveltségű, fel 
tétlen diszkrét fiatalember 
intelligens urilányok, avagy 
uriasszonyok tisztességes 
ismeretségét keresi szóra­
kozás céljából. Lehetőleg 
részletes leveleket „Esti 
séták” jeligére a kiadóba.

2403

VÉTEL

Iparosok figyelmébe!
Mindenféle kész, haszonra 
való vasak legolcsóbban 
kaphatók. Rezet, ólmot, cin 
két, ócska vasat leginaga 
sabb árban veszek. Würdi­
ger, Késes ucca 90. 431

LAKÁS 
'mffii'T'wwff'T'wvrH

Kiadó
műhelynek, raktárnak vilá­
gos betonirozott pince. 
Deák Ferenc 6. 2460

Csinosan
bútorozott udvari szoba ki 
adó. Biró, Kossuth ucca 22 
III. emelet. Balogh-ház.

Kiadó
két, esetleg három uccai kü 
lönbejáratu csinosan buto 
rozott szoba irodának 
delőnek, lakásnak. Ko 
u. 26. szám.

Különbejáratu
csinosan bútorozott 
azonnal kiadó. Klein, 
genfeld-tér 3.

Bútorozott
jba két ur, esetleg 

pár részére junius 
adó. Péterfia u. 14.

Kiadóhivatali
tisztviselő keres tiszta 
hát, esetleg ellátással 
reggelivel. Cim a kiadc

Kiadó

11., Katz-telep.
Bérbeadó

Széchenyi ucca 3. 
házban a munkák

Egy
bútorozott szoba k 
zekas, Piac u. 30.

Egy szoba,
konyha, speiz azonnal 
adó. József kir. herceg 
ca 63. 1

Kiadó szoba
egy. esetleg két ur részé­
re július 1 -étöl. Piac köze­
pén, fürdőszoba használat­
tal.

Csinosan
bútorozott szoba esetleg el­
látással kiadó. Arany János 
39. 2451

Egy
fiatalember lakótársat kere­
sek. Ugyanott egy bútoro­
zott szoba kiadó. Cim: Jó­
zsef kir. herceg u. 41. sz.

2454

Kiadó
egy szolia. konyha, speiz és 
üvegezett veranda azonnal- 
raó Luther ucca 22-b. 2427

Piac uccán
három szobás lakás kiadó. 
Cim a kiadóban. 2422

Központban
egy vagy két but 
szoba intelligens fi; 
berek részére kiadd 
Simonffy ucca 19, ki 
bolt.

Elcserélném
3 szoba, fürdőszoba, i 
helyiséges, főtér le 
helyén levő emeleti 
mat 3 szobás föld: 
lehetőleg kertes la 
Cim a kiadóban.

Tiszta lakása
lesz, ha festéket, butor- 
padlólakkot, parkett

löt, parkett- 
a Belvárosi 
Hatvan u. 2. vásárol.

Nagyerdőn,
vagy közvetlen közel a 
lamos megállóhoz bútoro­
zott szobát konyhahaszná­
lattal keres nyári hónapok­
ra egy gyermektelen házas­
pár. Cim a kiadóban. 2308

Kiadó 1 fi
2 szobás garzon lakás és 21ü 
pinceszoba, mellékhelyisé-1 rf 
gekkel, Szappanos 7. 2439 B

Kiadó
egy szoba, konyha és egy 
udvari szoba, műhelynek, k 
üzemnek is. Csapó ucca 41. z 
Tulajdonos: Szent Anna 7.17

2408 Is
Különbejáratu 1

bútorozott udvari szoba ju-|b 
nius 1-re kiadó. Miklós uc- t 
ca 26. 2395 | s

íz », 1 1 tiKét szoba,
nagy konyha, speiz, pince, J 
villany, berendezéssel és 
mosóház teljesen berendez-1 
ve, nagyon olcsón 1 évre át- | 
adó. Török Bálint ucca 15.1; 
szám. 2415

Különbejáratu I;
két bútorozott szoba junius 1- 
hó 1-től kiadó. Simonyi ut - 
13. 2387 1

Egy j
uccai pincehelyiség kiadó 
lakásnak. Széchenyi ucca 
44. 2392]

Különbejáratu j
- csinosan bútorozott szoba 

két úriember részére azon-1 
nal kiadó. Klein. Degenfeld 
tér 3. 24661

’ Kétszobás j
• udvari, 1 szobás uccai lakás

3 kis kerttel, közvetlen villa- 
mos megállónál azonnalra 
kiadó. Telefon 179. Horto- 
bágy-malom. 2401 ]

3 Reáliskola u. 6. sz.
1 uccai szoba és egy udvari 
szoba, konyha, kamara •—

? azonnal kiadó. 2376 |

s Piac uccán '
- elegáns szoba bútor nélkül 
■ is kiadó. Cim a kiadóban.

2371

5 Piac uccán i
- modern, tiszta 3 szoba 

konyhával kiadó. Cim a ki-
- adóban. 2370|

Kiadó !
csinosan bútorozott szoba

1- különbejárattal. Piac u. 40.,
- hátulsó lakás, oldalt. 2372 |

7 szobás !
urilakás (két részre is 

tt osztható) nagy gyümölcsös 
í- kerttel, kívánatra garázzsal,

: vagy istállóval villamos
5- megállónál azonnalra ki- 
6 adó. Telefon 179. sz. 2379

N émet
c_ és francia levelezést és
Íj gyorsírást tanulnék perfekt 

erőtől. Ajánlatokat ármeg 
s jelöléssel a kiadóba kérek.
,’ 2351

Tanításra
elfogad középiskolai tanu­
lókat Kovács tanár, Ho­
mokkert. Tisza István ucca 

"* 4. 1518
it Árvaleány,
1' fűszerben gyakorolt, üzlet­

be ajánlkozik, ahol lakást is 
kaphat. Csillag 97.. II. a.

2361
1-

Magyar Országos 
tó. Simonffy u. 1.

2457

LAPKIHORDÓ 
asszony jó fizetéssel felvé­
tetik a kiadóhivatalban.

KIFUTÓ LEÁNY
felvétetik a Hegedűs és 
Sándor nyomdában, Piac 
ucca 49.

Jóforgalmu
vidéki szálloda, vendéglő- 
bérlet átadó hosszú és olcsó 
bérszerződéssel. Ajánlatot a 
kiadóhivatal továbbit „Biz­
tos jövő" jeligére.

Négyszázholdas 
biharmegyei elsőrendű bu- 
zatermőföld parcellázásá­
hoz százezer pengővel ve­
vőt vagy finanszírozót ke­
resek. Negyvenezer pengő 
tiszta haszon biztosittatik. 
Dezső, Kossuth u. 16. 7 56

Ügyes
ut alkalmazunk 
Magyar Általános 

pénztár, Piac ucca 
770

Előkelő
itó intézet gyakorlat­
ró szervezési tisztvi- 
alkalmaz. Részletes 

tok „Megbízható’’ 
re a kiadóba kéretnek.

771

Komoly,
intelligens középkorú izr 
urinő ajánlkozik gazdaság­
ba házvezetőnőnek, baromfi 
nevelésben, tejkezelésben 
perfekt, hosszú éves bizo­
nyítvánnyal ajánlkozik ma­
gános idősebb úrhoz. Cim: 
B. B„ Nagykereki gazda­
ság, Biharmegye.

Eladó
Nyil ucca 37. számú sarok­
ház beköltözhető lakással. 
Dezső, Kossuth u. 16. 756

Zongora,
nagy tükör, korcsmái szé­
kek, függőlámpa, cipész­
gép, bútorok sürgősen el­
adók. Széchenyi 6., Klein- 
nál. 2431

Hajdumegyében
eladó nagyforgalmu malom 
lakóházzal családi körülmé­
nyek miatt. Máté-ingatlan- 
iroda, Széchenyi ucca 55.

2433

Kifutó leány
tik. Fohn zsáküzlet, 
Ferenc ucca. 2450

Bejárónő,

2434

Kifutó fiú
16 éves, felvétetik Gár- 

könyvkereskedésben, 
pöki palota. 2438

Paplant
íi házhoz megyek. Ci 
„Paplan" jeligére ki 

a kérem beadni. 2397

Farkaskutya,
2 éves, heréit, eladó dr. 
Szabó Miklós községi al­
jegyzőnél, Balmazújváro­
son. 2380

Könyvelőnő,
önálló munkaerő, 12 éves 
állását változtatni óhajtja 
és á.landó állást keres. Szi­
ves megkeresést a kiadóhi­
vatalban levő címre kérek.

2464

Óvadékkal
és garanciával rendelkező, 
kereskedelemben és admi­
nisztrációban jártas férfi ál­
lást keres. „Megbízható” 
jeligére a kiadóhivatalba.

Keresek
főtérhez közel két-három- 
szobás lakást. Cim a kiadó 
hivatalban. 2396

Jóházból

659

Gépész

szám.
Csokonai uc- 

2413

Ujságárusitásra
fix és jutalék mellett felve 
szék férfiakat, nőket. — 
Előnyben részesítek na­
gyobb családokat, ahol töb­
ben foglalkozhatnak a lap 
terjesztésével. Jelentkezni 
lehet a Debreceni Függet 
len Újságnál, Piac u. 49.

Lakatos segéd

Csokonai ucca 31. 
2412

Fodrászsegédet 
jóan alkalmazok.

2443

Szakképzett
akatos, gépész, nős, — 

évi gyakorlattal nyári 
lést keres. Cim a kiadó- 

2429

Elsőrangú
főkönyvelő, magyar-német 
levelező, kimondottan nagy 
kereskedői tudással és^ ér­
zékkel, családos, állást 
óhajt változtatni. Elvállal 
ré.gi könyvelések revideálá- 
sát, uj könyvelések felfek­
tetését. valamint óraköny­
velést is. Szives megkeresé­
seket „Főkönyvelő" jeligé­
re a kiadóhivatal továbbit

Gyors-

Gépész

Biztos
megélhetést nyújtó főtéri 
tágas üzlethelyiségemet be­
rendezéssel együtt átadom. 
Cim a kiadóban. 2366

2428

Fehérnemű varráshoz 
felvétetnek, 

i 7., emelet.
2384

Jobbérzésii
nyugdíjas házfel-

2385

LAPKÉZBESITŐKET 
fizetéssel és jutalékkal fel­
veszünk. Cim a kiadóban, 
Piac ucca 49. szám.

Ragasztó

Széchenyi ucca 2.
TANULÓT 

keres a Hegedűs és Sándor 
könyv- és papirkereskedése, 
Piac ucca 34. szám. Fő­
posta mellett.

ELADÁS

Eladó ház!
A Boldogkert. Csónak u. 
6-c. sz. ház eladó. 2448

Eladó
Hajdúszoboszlón a forrás 
közelében 300 kvadrátos. 
melléképületekkel, 6-ik ti­
zed, 543. számú ház.

Rákóczi ucca
23. számú ház eladó. Az 
udvaron uj keresztépület, 
modern ötszobás lakás be­
költözésével. Kizárólagos 
megbízott: Máté-ingatlan- 
iroda, Széchenyi ucca 55. 
Telefon 14—63. 2432

Eladó
egy szép háló- és előszoba- 
bútor. Megtekinthető a 
Margit-fürdöben. 2381

WEISZ FERENC
asztalosmester, Fürdő ucca
4. Telefon 10-89., villany­
erőre berendezett asztalos 
üzemében gyárt elsőrendű 
mübutorokat, egyszerű bú­
torokat, üzlet-, iroda-, por- 
tálberendezéseket és épület- 
asztalos munkákat. Saját 
készítésű bútorok készen is 
kaphatók. 123

MÁRVÁNYMOZAIK, 
cementlapok, betonáruk, 
építési anyagok a legol­
csóbban beszerezhetők a 
Debreceni Mükőgyárnál, 
Fürdő ucca 2. sz. 303

Ondódon
Fáy-diillőben három és fél 
hold elsőrendű feketeföid 
tanya nélkül eladó. Dezső 
László irodája, Kossuth u. 
16. 2268

GY E RM E KD IVAT - 
HÁZBAN

Városháza épület, gyönyö­
rű, olcsó gyermekruhák mé­
lyen leszállított árban.
Nagy választék!

Eladó
egy 22 méter hosszú faépii- 
lct, gazdálkodóknak hasz­
nálatra kiválóan alkalmas. 
Csapó ucca 59. 2452

Gépazsurt,
endli/.cst, gombáthuzást ké­
szítek jutányosán minden­
kor pontosan. Fenyő Sán- 
dorné. Piac ucca 26-b, első 
emelet. Gambrinusszal
szemben. Ugyanitt állandó 
munkára képzett fehérvar­
rónő, elsőrendű himzőnö és 
jóházból való tanulóleány 
felvétetik. 2294

2 darab Írógép,
kitűnő karban, látható 
Írással, alig használt, első­
rangú márka, olcsón eladó.
Késes u. 32. 2428

Háromszázholdas
elsőrendű búzatermő föld 
Biharmegyébcn gazdasági 
épületekkel eladó. Dezső. 
Kossuth u. 16, 756

CSERTÉGLA 
és cserép kapható Tóth és 
Sebestyén rt. Kishegyes! 
úti téglagyárából. Eladás: 
Simonffy u. 1-a. 11. Tele­
fon: (>10._______________94

Kerékpár, 
teljesen uj eladó, elutazás 
miatt. Kút ucca 22., ajtó 4. 
Kovács. 2383

Rádió,
egy 4 lámpás selektiv ké­
szülék. komplett hangszóró 
és telep, olcsó árban eladó. 
Miklós ucca 17. Grósz. 1701

Egy
kétjáratu daráló malom tel­
jesen jo állapotban, hozzá 8 
méter hosszú és 4 méter 
széles cseréppel fedett desz­
ka épület, összes anyagai­
val 1600 pengőért eladó. 
Zolnainál. Hajó u. 18. sz.

2406

SÍRKÖVEK
műkőből, terméskőből ol­
csón kaphatók a Debreceni 
Mükőgyárnál, Fürdő ucca 
2. 303

vasi
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Huszholdas 1 Kitűnő
homokbirtok tanyával, vá-1 kölnivíz, rózsavíz, illatos 
roshoz közel, köves utón, 1 szappanok, mosószappanok,
azonnali átvételre eladó. - szappanpehely nagy válasz- , ................ .
Dezső László irodája, Kos-1 tékban olcsó arban a Bel- laszbelyeg neki 
suth u. 16. 670 I városi Festékházban, Hat-

I van u. 2. kaphatók.

ték 80 százalékáig azonnal { jenkó ^J^ertben 
folyósittatunk. „New-York B°‘lán' Hajdubagoson

Eladó 1________ _ —— -----------
modern két szobás, mellék-1 CEMENTLAPOK,
helyiségekkel ellátott, I betoncsövek, kutgyürük 
augusztus 1-én beköltözhe-1 legolcsóbban beszerezhetők 
tő lakással, nagy kerttel I Lukács Vilmos és Testvére 
Halastó ucca 9. sz. alatti Icementárugyárában, Debre- 
kert. Értekezni lehet Tímár Cen, Hatvan ucca 15. 1927

uccán háromszo-

ucca 52. Ugyanott 
egy üzlethelyiség.

Olcsón
kaphatók nálam: 1.5, 1.7
3.9, 5, 5.5 lóerős 110 vol­
tos elektromotorok, 2 da­
rab 4 és 8 köbcentiméteres 
Worthington szivattyúk.
Erdős főmérnök, Simonffy 
ucca 32. Telefon 12-64.

2389

Különféle
bútorok és lakásberendezési 
tárgyak, továbbá kifogásta­
lan állapotban levő kereszt- 
huros Stingl-zongora eladó. 
Megtekinthető hétfőn dél­
előtt 11—1, délután 3—6,
Hortobágy-malomban, Bö­
szörményi ut 1. 2402

Egyszáztizenhat
holdas búzatermő tanyás- 
birtok búzaterméssel azon­
nali átvételre Nádudvaron 
eladó. Dezső, Kossuth 16.

2441

Háromszázholdas 
és százholdas elsőrendű fe 
keteföld gazdasági épüle­
tekkel Biharmegyében el 
adó. Dezső László irodája, 
Kossuth u. 16. 2441

Hatszázhetvenholdas
búzatermő tanyásbirtok élő 
és holtfelszerelés, termés­
sel Biharmegyében azonnali 
átvételre eladó. Dezső, Kos­
suth 16. 2441

Emeletes
szép uj ház, piachoz közel 
eladó. Felvilágosítást ad:

Székely ügyvéd, Piac 
ucca 58. 2462

45 holdas
elsőrendű kishegyesi ta­
nyásbirtok eladó. Értekez­
hetni Farkas ügyvédnél, 
Hungária palota. 2463

Kalapvásár!
Fehér, krém és színes pa 
namákat, továbbá lószőr, 
manilla, bovenc modelleket 
minden elfogadható áron 
kaphat az „Anny kalap­
szalonban. (Csapó u. 47.)

120

Ondódon
öt magyar hold a Fáy-dül 
löben, tanya nélkül eladó. 
Dezső, Kossuth ucca 16.

670

Panama-
cs nyárikalapok, újdonsá­
gok nagy választékban kap­
hatók Malta Anna, Bethlen 

23. 626

lay-uton 
304 1 Lakás

Csapó 
bás.

Üzletek:
Város központján barim 

Wen üzletnek, különösen
nagykereskedőnek alkal
más három kirakattal.

Nagyforgalmu iparuzem

Kerékpár!
Teljesen uj kerékpár eluta 
zás miatt eladó. Piac u. 45 

47 Nábrádi házfelügyelő 
2411

Eladó
a Dénes-féle Árpád tér 13. 
számú ház 3 kemencével. 
Értekezhetni Dénesné, Nyíl 
ucca 75. 2388

K5ATLÄN
7W- .
PARENTHESY

Ingatlan értékesítő iroda. Szent 
Anna ucca 64. sz. Saját ház.
Ibis. O. E. B.-től. Telefon 6-29. 

Eladó I Szak.
Budai Ézsaiás uccán beköl­

tözhető 3 szobás, iürdószotxK. 
gyümölcsös, családi ház, 9601) 
pengőért, 300 négyszögöl.

Haduszoboszlón 750 négy­
szögöl családi h.íz '-ürdő mel­
lett, 7500 pengőért.

5 may Mikiás uccán 36t' nigv 
szög, 3 szobás ház, 20.000.

Vígkedvű Mihály uccán nagy 
tsaládi ház, 28.000.

Hunyadi uccán iizletes. jöve­
delmező nagy ház. 80.000.

Szent Anna uccán nagyjöve- 
delrnii emeletes ház, 80.000.

Miklós ucca eleién jövedel­
mező mi ház. 33.000.

Házak a város minden re 
szélien 1600—120.000-ig.

Házhelyek.
Katolikus temető mellett 600 

négyszögöl telek házhelynek 
olcsón, gyümölcsössel.

Ujkertben, Jericho uccán 
.180 négyszögöl házhelynek, 
szőlővel, 8000.

Tiizérlaklányánál 375 né.u\ 
szögül olcsón.

Keresek.
Belvárosban háromtól ha 

szobás házakat.
Családi házat negyvcnczcrig. 
Jövedelmező bér házat egy­

százhúszezerig.
Kertes villákat és házakat.
-,gy vagy kei házban egv 

uccában irodáknak alkalmas 
helyiségeket, azonnal át is ala­
ki luk, több évi szerződéssel.

Böldbortokot 3Ő0 -5000 hol­
dig.Kisebb-nagyobb bérleteket 
kettőezer holdig.

Birtok eladás.
Baiiesikán 45 hold tanyás­

birtok olcsón.
Borsodban 400 holdas be­

instruálva.
Biharban 480 holdas.

Kiadó lakások.
Három szoba, előszoba, 

konyha, fürdőszoba stb., nagy 
udvar, hizlaló, góré, istálló, — 
tzonnal kiadó.

Hadházi uccán 335 négyszög 
öl. ni, adómentes szép villái a 
kásos ház. három szoba, elő 
szoba, fürdő, pince, eladó, te­
herrel.

Parcellázásra ingatlanokat 
átveszek. Tisztelettel kérem 
beiden ten I irodámhoz az eladó 
házakat és földeket, házhelye 
két és bérleteket. Minden felvi 

1 ág<>sitássál díjtalanul rendel 
kezésére állok az érdeklődök 
,_-k. Hivatalos úrik reggel 9 

délután 6-ig. Az ügyleteket 
legrövidebb idő alatt és törvé­
nyes feltételek mellett bonyolí­
tom le.

Párén thus V kereskedőim 
iroda

067

Steiner
ingatlan irodája, Piac ucca 
19,, II. cm. Telefon 6—24. 
hirdetései: Eladók: Több 
emeletes házak, nagyjove- 
delmü, nagylakásu berhá-
zak, nagy lakásu családi ha-- 1Nagyio*&"““" t;
zak a központon lévő főuc-1 eladó vagy bérbeadó, 
cákon. Azonkívül nagy és pe3ti ucca 7 3. számú j 
kisebb lakások átaladhatók. forgalmu pékűzlet.
Hatvan ucca igen jó helyén Csapó uccat piacon uz-
eladó ház egyszobás és 3x1 lethelyiségek kiadok, 
szobás lakásokkal, nagy te- jómenetelü vendéglő
lekkel eladó. Kizárólagos Debrecenben.
megbízott:, Steine^ fingat-1 Nagykállón : Pannoma^^e,-

Bizalmi
állást foglalhat el készpénz
óvadékkal rendelkező, meg­
bízható férfi, vagy n0 , 
Ajánlatokat a lap kiadóin 
vatalába kérek „Bizalmi 

I jelige alatt.
Elveszett

darab brilliáns fülbe- 
Mcgtalálója illő juta-

sTsäSfIäisssä:
ban a Belvárosi Fcstekhaz-]

patkány-,
egér-, poloska- és svabbo- 
gárirtószev, törvényesen 
védve, nagyon olcsón kap 
ható Stern festéküzleteocn
Piac u. 10., a Bikával szem 
ben.

Olajfestékek
minden színben P 1.60-ert, 
zománcok, kályhaczusL

laniroda, Piac u. 19., 
emelet. Telefon 6—24.

DIENES JÓZSEF
V. községi főjegyző orszá­
gos földbirtokrendezo bíró­
ság által engedélyezett in­
gatlanforgalmi és ^lz^0Sltaa 
si irodája, Fuveszkert ucca 
16. sz. (Saját ház.) Telefon 
14-98.

Eladó házak:
Csapó 36. Kovács ucca 8 

Rigó 12-c, Csapó 81.
Vörösmarty ucca 18., 

Komlóssy ut elején hatszo­
bás, Agárdy uccán Parket­
tes, Lehel 19., Szív 26, Ké­
sés 68, Kanális 99. .

Gróf Leiningen 27, ePsti 
73, Lehel 12, Kígyó 19. Po- 
roszlay 21. és 23

terem és kávéház bérbeadó.
Pénzkölcsönt ajánlok in­

gatlan bekebelezésre, olcsó 
kamatra.

Parcellázásokat elválla­
lok. ,

Biztosítások irodám ut 
ján a legelőnyösebben köt 
hetők. , .

Keresek eladó hazakat, 
eladó földeket és földbérle 
teltet.
Dienes, Füvészkevt uccuig

VEGYES

ban. Hatvan u.

2442.

Németül
-----  —T; I tanít született német tanerő
Befőtt készítési n biztos sikerrel._ _ _ is

.... ................“"■* Lusztig
Deák Fe 

renc ucca 10. Iparkiállitá- 
son első díjjal kitüntetve. 
Készítményei: mii- és egy­
szerű bútorok, iroda-, üz­
letberendezések és épület­
munkák. 1483

!
szükségletét. Földieper ren-1 Lusztig
deléseket már elfogadunk. asztaiosmester, Deák 

.„.uj,,; Piac u. 59., —I,,„„a in IuarkiiÉrdeklődni Piac u. 59 
vagy Piac u. 61. szám alatt 
füllszint. Telefon fO-42,
vagy 4 oo.

A legszebb
eredményt a kölni vizek ko 
Zött a Johann Maria Farina 
gegenüber dem Rudolfplatz 
gyártmány érte el. mert 
minden asszony es leány 
kedvenc kölnivize lett. Illa
ta

Kiadó
üzlethelyiség Nyugoti u. 32 
szám alatt. Értekezni Mik-

Zrinyí ucca 61, Töhötöm Ifós u. 48.__ _________
ucca 37, Kiss l‘cca ^ I Figyelem!
ucca 9, K. "°‘hB lön 57 Megérkezett lakatosok és 
12, Andrássy 3, Bethlen 5/, ; gépészek részére
DOCmsalo°gányT Görbe u. 7. elsőrendű kétszer mosott
Homok 139 Kiss ^^V^bänTom a^legjobb mfnősé- 

Széchcnyi-ut 2Cb BuJd° ü retorta szagtalan bükk 
40- . puskás te- faszenemet vasaláshoz es
íán 2rinpaaffy ucca I" Ti- ipari célokra, iparosok es 

már ucca 25, Budai Ézsaiás Hen-
^ moJnffy uJca HkPshzaénrak?árában, P.ac u

Virág 15 Simon V Hitelbank udvarban
f' ° «2-1™,.,,. 60«.

Rigó u. 12-b, Beke u. 24,
Uj u. 9, Kemény u. 5, Ke-

Tiszt
és tisztviselő urak részére 
hozott anyagból 30 pen­
gőért készítek elsőrendű

véne «.ei,..---- ' j‘í“„ I egyen- és divatruhát, hi-
felülmulhatatlan, «dito vásra házhoz megyek. Vass 

hatása olyan, mint a harmat Ferenc_ Csapó u. 45. 634
csókja. Kapható mmden -------------- -------
helybeli drogéria^ an e legf0rgalmasabb helyén 30
latSZlíen a 6 nöTfejes véd- év" óta fennálló szaküzlet
■jgyeljei . min- 16....20.000 pengővel társát
jegyre. Kérjen mgy ^ g Wadóban 2447
taüveget. _____ ___ _______ —--------—-------

■----- '"wTüTTyházán Péksütőde
, holdas Fülemüle- füszcrüzlct, hentesbolttal, z„yolcszaz holdas,^ ^ ^.1 obás ,akás meUékhelyisé-

dalos c^t6 gyógyfürdőhöz, i gekkel, háromszázhatvanot 
ut?n’ 6Nyíregyházához négyszögöl területtel azon-
re fmérnyire,Villamos meg-|nali átvételre eladó. Dezső

1 “a — . aKi VPálló megett, két szoba ve
randa, nyitott gang, pmce,
speizból álló magasfekveau
villa azonnal kiadó. ^ Er 
kezni minden délután Pa- 
litz Pálnál, Nyíregyháza, 
Debreceni u. 3

Barcza
paszományos Vár ucca 

[sz. alá költözött 
sen az udvarba.

Hajdúszoboszlón
gyógyforrás mellett, újon- 

orv „,Alvác r-s 8- . k{ t fu •äsu*
-»*«2; I?:"-^steSSK** *-*•

László irodája, Kossuth u. 
16. ü70

FACEMENTTETÖK
javítását szakszerűen végzi 
Lukács Vilmos és Testvére, 
Debrecen, Hatvan ucca 15.

1321

Padlólakk
magas fényű, legszebb szí­
nekben, legkiválóbb minő­
ségben, nagyon olcsón kap­
ható Stern festéküzletében, 
Piac u. 10. Bikával szem­
ben.

Cserepes u. 6, Jerikó u. 57 
Gróf Tisza István 10, Ke­
rekes Géza u. 20, Acél u. 2 
Rudolf u. 4, Kuruc u. 110, 
Király Ferenc u. 7

ucca 12., II.
Hajdúszoboszlón

___ , gyógyfürdő melletti kerti
Királv Ferenc u. /„ Rásó I lakásomban urilány vagy 
Gyula 4, Dévai 11, Irén 24, asszony teljes ellátást kap- 
Fülöp 34, Olajütö és Tégla-jhat. Bővebbet József kir

zKeri I uzictuv-ir^b . i c VP
2458 vendéglőnek juniu

kiadó. Értekezhetni Hinta 
lan Edénél. 

u Ív! I« V ., ---1- z
vetőben olcso hazak.

Vidéki házak:
Bárándon piactéren nagy 

vendéglő.
Házhelyek:
Poroszlay 21. alatti villa- 

telek 18 pengőjével.
Erdősoron két énekes 

házhely.
Mátyás király ucca 6. 
Kinizsi 71.
Széchenyi ut 8. 
Tégláskertben két darab 

Vágóhídi villamosnál. Biha-
nI rí ucca 4.

Komlóssy ut elején. 
Szabó Kálmán uccán. 
Vámospércsi utón 
Köntösgátsor 17

herceg 57.

Valódi amerikai
lohn Deere" tengeriülte 

..... tök. Eredeti Meiichar sza
2455 Ibadalmazott -Un^udeti

______  ____  Drill" vetogep. — Eredet
Mérleget, Bacher acélekék tukorace

súlyokat hitelesítve javit, kormánnyal. Amerikai
mérleget, súlyokat elad, rendszerű „Plantage ^ o- 
használtat vesz, Méliusz tér kapák> Johnston aratogepek 
9 Bihari mérlegkészito. és azok alkatrészéi. Valódi 

2456 amerikai fehér aratogepzsi-
--------------------- - Leg. Kizárólagos kepvisele-

A madar &és raktára : Ráhmer San
is azt dalolja az agon: Vsi- Debrecen, Piac u
kós sósborszesz a Telefon 962. _____
háziszer a világon. Kapható ______ _______—

Üzlethelyiség
kiadó négy kirakattal, ipar- 
vállalat, üzlet, lerakat vagy 
bármily célra alkalmas. Fü- 
vészkert u. 14. 736

minden fiiszerüzlctben

Hencserek,
díványok, matracok készen 
kaphatók Glattstein kárpi 
tosmesternél, Püspöki pa

Homokkertben, Dévai és lota (bent az udvarban

1 ötvenhat hold
1711 1 búzatermő tanyásbirtok kö-

vesuton, állomásnál, Bihar­
megyében — negyvenezer 
pengőért eladó. - Tízezer 
pengővel megvehető. De­
zső. Kossuth 16._____2046

Rásó Gyula uccán, továbbá 
Hajdúszoboszlón, gyógy 
fürdő mellett.

Földek:
Elepen 252 hold jó bir-

Lucerna,
ölre is van eladó. Rákóczi u 
14. sz. 2426

Fényképezőgép
9x12, jó gyártmányú, jutá­
nyosán eladó. Apaffy u. 32. 
szám._____________ _ 2424 I

Gyermekkocsi, 
konyhaasztal, női-, férfi-, |

Ondódon 8 holdas 
Pácon 7 és félhold. 
Uilétai határban 47 hold.

Földbirtokokra
„ I (5 holdttól, holdanként 700

F'áy-düllöben 4 és 1^ hold I P9ngmg)tb^csles^nelkul, 35

Kossuth u. 16. — I tézetétöl 5 nap alatt gyors-
folyósitás! Házakra: 5 10
évig terjedő átmeneti köl­
csönök. Kisipari hiteleket 
váltóra, 12 százalékra szer­
zünk. Váltóhitelt folyósitta- 
tunk magánpénzből (legfel-, 
iebb 1 évi időtartamra) he- holdas, 
tikamatra. hitelképes keres- Fancsikan 30 holdas 
kcdőlmek, háztulajdonosok ■ nyásbirtok.
.--1- információképes Szólok:

' 1 Király Ferenc 19. 
Andrássy utón.

UJ! UJ!
Villanyszerelési vállalat! 
Értesítem a t. közönséget, 
hogy Miklós ucca 17. szám 
alatt villanyszerelési válla­
latot létesítettem, ahol bár­
mily szakmába vágó mun­
kát a leg jutányosabb árban 
készítek. Költségvetés dij-

POLOSKA,
svábbogár, patkány és egér 
biztosan kiirtható szaba­
dalmazott irtószerrel. Na 
gyen olcsón kapható Stern 
festóküzletében, Piac ucca 
10. Bikával szemben.

Uilétai nataroan ti készítek. Koltsegvetes
Vámospércsi kövesuton 8 ta]nn Hívásra szívesen 
iá -i. r.onsy 1ST!I hold.
Bánkon 33 hold.
Monostorpályiban

_____________ me­
gyek. GROSZ ISTVÁN
villanyszerelő, a Világítási 
Vállalat volt szerelője. 480

Király kávéi
mégis a legjobbak! Olcsó, 
kiadós, kiválóan zamatos. 
Dcgenfeld-tér 11. 68

Kipróbálta-e már
„ Milodin csoda hatású fél­
zsíros arckenöcsöt ingyen? 
Kérdezze kitűnő hatásáról 
hölgy ismerősét. Törvénye­
sen védve Amerikában és 
Magyarországon! Besze­
rezhető Jeszenszky Andor­
nál, Debrecen, Kossuth u. 
1. 759

Mielőtt
kalapot vásárolna, győződ­
jön meg legújabb reklám­
áraimról. Gyönyörű modell- 
jeim mélyen leszállított ár­
ban bocsátom a hölgykö­
zönség rendelkezésére. -— 
Stäuber Julia, Piac u. 47. 
sz., II. udvar. 2435

konyhaasztal, nöi-, térti-, nan es *,
gyermekcipők eladók. Ajtó tisztviselőknek, magánosok- 
y 26. 2437 Inak, fckszerfedezetre, az er-

Fest, mos, tisztit 
I Konc kelmefestő, vegytisz- 
I titó és gözmosó nagyüze­
me, Péterfia 30. Fióküzlet 

I Szent Anna ucca 2.

Potom áron
modern uj hazat vehet! Biz 
tositson otthont öregségére. 
Havi 40 pengős részlettel 

1 havi lakbér! — uj há­
zat vehet Pest telepein. 
Villák 3 ezer pengőért. Ál­
landó villamos járatok több­
ször naponta Pestre. Vá­
laszbélyegért bővebb érte­
sítést küld Borcsányi. Kis- 
tarcsa.

Péterfia 42.
(Thaly Kálmán ucca sa­
rok) üzlethelyiség kiadó. 
Bővebbet Stegmüller Ár­
pádnál, Simonyi ut 26-a. 
Telefon 3-55. 2369

Tejet,
napi 50 liter prima uradal­
mit, ajánlok állandó szál­
lításra. Debrecen nagyállo­
máson átadom. Cím a ki­
adóban. 2355

MENEKÜLT ÓRÁS
szakszerűen, meglepő ol­
csón vállal javításokat. Rá­
kóczi u. 36. sz.

r;,;n,.,P.<t SÜTi. irodai ^vrnyoindái


